Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа №1

Принята решением

Педагогического совета

Протокол №1 от 28.08.2025



ОСНОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА СРЕДНЕГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

г. Морозовск 2025г.

Оглавление

1	. Целевои раздел	3
	1.1. Пояснительная записка.	3
	1.2. Планируемыерезультатыосвоенияобучающимисяосновнойобразовательнойпрограммы	6
	1.3. Система оценки результатов освоения основной образовательной программы	0
2	. Содержательный раздел	7
	2.1. Программа развития универсальных учебных действий при получении среднего общего образования включающую формирование компетенций обучающихся в области учебно-исследовательской и проектн деятельности	ой
	2.2. Программыотдельныхучебныхпредметов, курсовикурсов внеурочной деятельности	4
	2.3. Рабочая программа воспитания	4
	2.4. Программа коррекционной работы, включающая организацию работы с обучающимися с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами	4
3	.Организационный раздел6	8
	3.1. Учебный план	8
	3.2. План внеурочной деятельности	4
	3.3. Календарный учебный график	5
	3.4. Календарный план воспитательной работы	8
	3.5. Система условий реализации основной образовательной программы в соответствии с требованиями Стандарта	27

1. Целевой раздел

1.1. Пояснительная записка.

ООП СОО является основным документом, определяющим содержание общего образования, а также регламентирующим образовательную деятельность МБОУ СОШ № 1 (далее – образовательная организация) в единстве урочной и внеурочной деятельности при учете установленного ФГОС СОО соотношения обязательной части программы и части, формируемой участниками образовательных отношений.

1.1.1. Целями реализации ООП СОО являются:

- Формирование российской гражданской идентичности обучающихся;
- воспитание и социализация обучающихся, их самоидентификация посредством личностноиобщественнозначимойдеятельности, социальногоигражданскогостановления :
- преемственностьосновныхобразовательных программначального общего, основного общего, среднего общего образования;
- организация учебного процесса с учетом целей, содержания и планируемых результатов среднего общего образования, отраженных в ФГОССОО;
- формирование навыков самостоятельной учебной деятельности обучающихся на основеиндивидуализацииипрофессиональной ориентации содержания среднего общего образования;
- подготовка обучающегося к жизни в обществе, самостоятельному жизненному выбору, продолжению образования иначалупрофессиональной деятельности;
- организациядеятельностипедагогическогоколлективапосозданию индивидуальных прогр аммиучебных планов для одаренных, успешных обучающих ся и (или) для обучающих ся соци альных групп, нуждающих ся вособом внимании и поддержке.
- **1.1.2.** Достижениепоставленных целей реализации ООПСОО предусматривает решение следующих основных **задач**:
 - формирование у обучающихся нравственных убеждений, эстетического вкуса и здоровогообраза жизни, высокой культуры межличностного и межэтнического общения,
 - овладениеосноваминаук, государственнымязыком Российской Федерации, навыкамиумст венногоифизическоготруда, развитиесклонностей, интересов, способностейк социальному самоопределению;
 - обеспечение планируемых результатов по освоению обучающимся целевых установок,приобретениюзнаний,умений,навыков,определяемыхличностными,семейным и,общественными,государственнымипотребностямиивозможностямиобучающегося,инд ивидуальнымиособенностями егоразвитияисостояния здоровья;
 - обеспечениепреемственностиосновногообщегоисреднегообщегообразования;
 - достижение планируемых результатов освоения ООП СОО всеми обучающимися, в томчислеобучающимися ограниченнымивозможностямиздоровья(далее-OB3);
 - обеспечениедоступностиполучениякачественногосреднегообщегообразования;
 - выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе проявивших выдающиеся способности, через систему клубов, секций, студий и других, организацию общественнополезнойдеятельности;
 - организацияинтеллектуальныхитворческих соревнований, научнотехническоготворчествай проектно-исследовательской деятельности;
 - участиеобучающихся, ихродителей (законных представителей), педагогических работнико ввпроектировании иразвитии социальной средыю бразовательной организации;

- включениеобучающих сяв процессы познания и преобразования социальной среды (населен ного пункта, района, города) для приобретения опыта реального управления идействия;
- организациясоциальногоиучебноисследовательскогопроектирования,профессиональнойориентацииобучающихсяприпод держкепедагогов,психологов,социальныхпедагогов,сотрудничествосбазовымиорганиза циями,организациямипрофессиональногообразования,центрамипрофессиональной работ ы:
- созданиеусловийдля сохранения и укрепления физического, психологического и социально гоздоровья обучающихся, обеспечение их безопасности.

1.1.3. Принципы и подходы к формированию ООПСОО:

- принцип учета ФГОС СОО: ООП СОО базируется на требованиях, предъявляемых ФГОССОО к целям, содержанию, планируемым результатам и условиям обучения на уровнесреднегообщегообразования;
- принцип учета языка обучения: с учетом условий функционирования образовательной организации ООП СОО характеризует право получения образования на родном языке изчисла языков народов Российской Федерации и отражает механизмы реализации данногопринципавучебных планах, планах внеурочной деятельности;
- принципучетаведущейдеятельностиобучающегося:ООПСООобеспечиваетконструирова ние учебного процесса в структуре учебной деятельности, предусматриваетмеханизмы формирования всех компонентов учебной деятельности (мотив, цель, учебнаязадача, учебные операции, контрольи самоконтроль);
- принципиндивидуализацииобучения:ООПСООпредусматриваетвозможностьимеханизм ыразработкииндивидуальныхпрограмми учебныхплановдляобучениядетейсособымиспособностями,потребностямииинтересамис учетоммненияродителей(законныхпредставителей) обучающегося;
- системно-деятельностный подход, предполагающий ориентацию на результаты обучения, наразвитие активной учебно- познавательной деятельности обучающего сяна основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мираличности, формирование его готовности к саморазвитию и непрерывном у образованию;
- принципучетаиндивидуальных возрастных, психологических ифизиологических особенно стей обучающихся при построении образовательного процесса и определении образовательно-воспитательных целей и путей ихдостижения;
- принципобеспечения фундаментального характера образования, учета спецификии зучаем ыхучебных предметов;
- принцип интеграции обучения и воспитания: ООП СОО предусматривает связь урочной ивнеурочнойдеятельности, предполагающий направленность учебного процесса надостиж ениеличностных результатовосвоения образовательной программы;
 - принципздоровьесбережения:приорганизацииобразовательнойдеятельностинедо пускается использование технологий, которые могут нанести вред физическому и (или)психическому обучающихся, здоровью приоритет использования здоровьесберегающихпедагогическихтехнологий. Объемучебнойнагрузки, организацияу чебныхивнеурочныхмероприятий соответствуют требованиям, предусмотренным санитарными правилами инормами СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования обеспечениюбезопасностии(или)безвредностидлячеловекафакторовсредыобитания",утв ержденнымипостановлениемГлавногогосударственногосанитарноговрачаРоссийскойФе

дерацииот28января2021г. N2(зарегистрированоМинистерствомюстицииРоссийской Федерации 29января 2021г., регистрационный N62296), действующими до 1 марта 2027 г.

(далее - Гигиенические нормативы), и санитарнымиправилами СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациямвоспитанияиобучения, отдыхаиоздоровления детейимолодежи", утвержден нымипостановлением Главногогосударственного санитарноговрача Российской Федерации от 28 се нтября 2020 г. N28 (зарегистрировано Министерствомю стиции Российской Федерации 18 декабря 20 20 г., регистрационный N61573), действующими до 1 января 2027 г. (далее - Санитарно-эпидемиологические требования).

1.1.4. Общая характеристика основной образовательной программы:

ВсоответствиисФедеральнымзаконом273-

ФЗ«ОбобразованиивРоссийскойФедерацииобразовательная программа - комплекс основных характеристик образования (объем, содержание,планируемые результаты) и организационно-педагогических условий, который представлен в видеучебногоплана,календарногоучебногографика,рабочихпрограммучебныхпредметов,курсов,дисц иплин (модулей), иных компонентов, оценочных и методических материалов, а также в видерабочейпрограммывоспитания,календарногопланавоспитательнойработы,форматтестации.

Основнаяобразовательнаяпрограммасреднегообщегообразования соответствует Федеральному государственному образовательному стандарту среднегообщегообразования, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 года № 413 и Федеральной образовательной программесреднего общего образования утвержденной приказом Министерства просвещения от 18 мая 2023 года № 371, включает трираздела: целевой, содержательный и организационный.

СтруктураООПсоответствуеттребованиямФГОССОО, включаетвсебя:

1. Целевойраздел

- 1.1. Пояснительнаязаписка
- 1.2. Планируемыерезультатыосвоенияобучающимися основнойобразовательнойпрограммы,
- 1.3. Система оценки результатов освоения основной образовательной программы (Мониторинги, контрольно-измерительные материалы и другие методические материалы вынесены в Приложение КООП. Возможнообновление Приложений понеобходимостив порядке, предусмотренном законодатель ством),

2. Содержательный раздел

- 2.1. Программаразвития универсальных учебных действий при получении среднего образования, включающую формирование компетенций обучающих сявобла стиучебно-исследовательской и проектной деятельности
 - 2.2. Программы отдельных учебных предметов, курсовикурсов в неурочной деятельности,
 - 2.3. Рабочаяпрограммавоспитания,
- 2.4.1. Программа коррекционной работы, включающая организацию работы с обучающимися сограниченнымивозможностямиздоровьяиинвалидами(разрабатываетсядополнительноприпоступле ниивобразовательную организацию обучающих сяс ОВЗи инвалидов),
- 2.4.2. Разработанапрограммакоррекционнойработыдляобучающихсяструдностямивобученииис оциализации.

3. Организационный раздел

- 3.1. Учебныйплан,
- 3.2. Планвнеурочной деятельности,
- 3.3. Календарный учебный график,
- 3.4. Календарный планвоспитательной работы,
- 3.5. Системаусловийреализацииосновнойобразовательной программыв соответствии стребован иями ФГОССОО. (Материально-техническая база, списки педагогических сотрудников, штатное расписание и другие документы, составляющие систему условий реализации программы, актуализируются ежегодно передначалом учебногогода и являются Приложением кООП).

Реализация ООП СОО обеспечивает право каждого человека на образование, недопустимость дискриминации в сфереобразования.

Приреализациипрограммыиспользуютсяпедагогическиобоснованныеформы, средства, методы обучения и воспитания. Каждый педагог имеет право на их выбор, а также имеет право натворческую инициативу, разработку иприменение авторских программимето довобучения и воспитания явпределах реализуемой образовательной программы, отдельного учебного предмета, курса, дисциплины (модуля). Основная образовательная программа среднего общего образования реализуется образовательной программой самостоятельно, безпривлечения сторонних организаций врамках сетевогов за имодействия.

Обучениепообразовательнойпрограммереализуется сучетом потребностей, возможностей личнос тиив зависимостиотобъема обязательных занятий педагогического работника собучающимися осуществ ляется вочной форме (возможно обучениевочно-заочной или заочной формах).

Обучение в образовательной организации при реализации данной образовательной программыорганизованопо5-дневной учебной неделе.

Общийобъемаудиторнойнагрузкиопределяетсяучебнымпланомизадвагодаобучениясоставляет не менее 2170 часов и не более 2516 часов, часы внеурочной деятельности не входят ваудиторнуюнагрузку. Объемвнеурочной деятельности дляобучающих сяприосвоении ими программыс реднегооб разования определяется планом внеурочной деятельности.

Региональные, национальные и этнокультурные особенности народов РФ учтены при разработкеучебного плана и плана внеурочной деятельности: темы в учебных предметах и курсах внеурочнойдеятельностипредметовипредметныхобластей «География», «История», «Обществознание», «Русскийязык», «Литература» идр. Рабочая программа воспитания также содержитр азделы, направленные напредоставление обучающимся исторического, социального опыта поколений россиян, основ духовно-

нравственных культурнародов Российской Федерации, общероссийской светской этики.

Обучениевобразовательнойорганизациинауровнесреднегообщегообразованияреализуетсяпоун иверсальному профилю в психолого - педагогическом классе с углубленным изучением отдельныхпредметов(математикаиобществознание).Выборпрофиляосуществляетсяпозаявлениямобу чающихся, формированиеучебногоплана, вчастностичасти, формируемой участниками образовательны х отношений, производится путем анкетирования. При выборе обучающимися другогопрофиля обучения и при наличии возможностей образовательной организации требуется внесение изменений вредакцию образовательной программы. Изменения вносятся в соответствии с законо дательством Российской Федерациине позднее на чала учебного года.

Вцеляхудовлетворенияобразовательных потребностей интересовобучающих ся позаявлениям об учающихся (родителей (законных представителей) могут разрабатываться индивидуальные учебные планы, в том числе для ускоренного обучения, в пределах осваиваемой программы среднего общего образования в порядке, установленном локальным нормативным актом «О порядке формирования иреализацииндивидуальных учебных планов».

1.1.5.Общиеподходыкреализациивнеурочнойдеятельности:

Внеурочнаядеятельность вобразовательной организации реализуется понаправлениям:: спортивно-оздоровительное, духовно-

нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурноевформах, указанных впланевнеуроч ной деятельности.

Системавнеурочной деятельностивключает всебя:

- жизньученическихсообществ (втомчислеученическихклассов, разновозрастных объедине нийпоинтересам, клубов; общественных объединений и организаций);
- курсывнеурочнойдеятельностиповыборуобучающихся;
- системувоспитательных мероприятий;

• участиевконкурсах, акциях, открытых уроках, ,проектах «РДДМ», «ПроеКТОрия» ит.д.

Организациявнеурочной деятельностипредусматривает возможность использования каникулярно говремени, гибкость враспределении на грузкиприподготов кевоспитательных мероприятий и общих коллективных дел.

Вариативность содержания в неурочной деятельности определяется профилемобучения, реализуем ымвобразовательной организации—универсальным, обучением в психолого-педагогическом классе.

1.2. Планируемыерезультатыосвоенияобучающимися основной образовательной программы

ТребованиякпланируемымрезультатамосвоенияобучающимисяООПСООобозначенывоФГОСС ОО:кличностным(п.7ФГОССОО),кметапредметным(п.8ФГОССОО),кпредметным(п.9ФГОССОО)ре зультатам.Требованиякпланируемымрезультатамосвоенияобучающимисяотражаются в ООП СОО МБОУ СОШ № 1 описанием личностных результатов на уровень СОО,уточняют и конкретизируют метапредметные и предметные (по годам обучения) результаты как спозиций организации их достижения в образовательной деятельности, так и с позиций оценки этихрезультатов.Всоответствиисп.17.1ФОПСООпланируемыерезультатыосвоенияООПСООсоответс твуют современным целям среднего общего образования, представленным во ФГОС СОО каксистемаличностных,метапредметныхипредметныхдостиженийобучающегося.

В соответствии с п. 18.1.2 ФГОС СОО планируемые результаты освоения обучающимися ООПСООдолжны:

- 1) обеспечивать связь между требованиями $\Phi\Gamma$ OC, образовательной деятельностью и системойоценкирезультатовосвоения основной образовательной программы среднего общего образования;
 - 2) являться содержательной икритериальной основой дляра зработки:
- рабочих программ учебных предметов обязательной части учебного плана (60%), учебных курсов (части учебного плана, формируемой участниками образовательных отношений 40%), рабочихпрограмм учебных курсов внеурочной деятельности, являющихся методическими документами, определяющими организацию
- рабочейпрограммывоспитания, являющейся методическим документом, определяющим комплексо сновных характеристик воспитательной работы, осуществляемой в МБОУСОШ№ 1 посредством реа лизации инвариатных воспитательных модулей (60%) и вариативных воспитательных модулей (40%);
- программыформирования универсальных учебных действий обучающих ся, способствующих способности их использования в учебной, познавательной и социальной практике обучающих ся МБОУСОШ №1.

ВсёнаполнениеООПСОО(содержаниеипланируемыерезультатыобучения,условияорганизации образовательной среды) подчиняется современным целям среднего общего образования,которыепредставленывоФГОССООкаксистемаличностных,метапредметныхипредметныхдостиженийобучающегося.

 $\mathit{Личностные}\ \mathit{результаты}\ \mathit{o}$ освоения ООП СОО МБОУ СОШ № 1 достигаются в единстве учебнойивоспитательнойдеятельностиобразовательнойорганизациивсоответствиистрадиционнымир оссийскимисоциокультурнымиидуховно-

нравственнымиценностями,принятымивобществеправиламиинормамиповеденияиспособствуютпроц ессамсамопознания,самовоспитанияисаморазвития,формирования внутренней позицииличности.

Личностные результаты освоения ФОПСОО отражают готовность обучающих сяруководствовать с ясистемойпозитивныхценностныхориентацийирасширениеопытадеятельностинаее основе процессе реализации основных направлений воспитательной деятельности, в том числе вчасти: гражданского воспитания, патриотического воспитания, духовно-нравственного воспитания, эстетическоговоспитания, физическоговоспитания, формирования культурыз доровьяи эмо циональногоблагополучия, трудовоговоспитания, экологическоговоспитания, осознаниеценностинауч обеспечивающие адаптацию обучающегося ного познания, также результаты,

изменяющимсяусловиямсоциальнойиприродной среды (п. 17.2ФОПСОО).

Требования к личностным результатам освоения обучающимися ФОП СОО (п. 17.2 ФОП СОО)включаютосознаниероссийскойгражданскойидентичности; готовностьобучающих сяксаморазви тию, самостоятельностииличностному самоопределению; ценность самостоятельностии инициативы; наличие мотивации обучению личностному развитию; целенаправленное развитиевнутренней позицииличностина основедуховнонравственныхценностейнародовРоссийскойФедерации, историческихи национальнокультурных традиций, формирование системызначимыхценностно-смысловых установок, антикоррупционного правосознания, мировоззрения, экологическойкультуры, способностиставить целиистроить жизненные планы.

Метапредметныерезультаты ООПСООМБОУСОШ№1включают:

- освоение обучающимися межпредметных понятий (используются в нескольких предметныхобластях и позволяют связывать знания из различных учебных предметов, учебных курсов, модулей вцелостнуюнаучнуюкартинумира)иуниверсальных учебных действий (познавательные, коммуникатив ные, регулятивные);
 - способностьихиспользовать в учебной, познавательной исоциальной практике;
- готовностьксамостоятельномупланированию и осуществлению учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогическими работниками и сверстниками, к участию впостроении индивидуальной образовательной траектории;
- овладение навыками учебно-исследовательской, проектной и социальной деятельности (п.17.3ФОПСОО).

Метапредметные результаты сгруппированыпо трем направлениям иотражаютспособностьобучающих сяиспользовать напрактике универсальные учебные действия, соста вляющие умение овладевать: познавательными универсальными учебными действиями; коммуникативными универсальными учебными действиями (п. 1 7.4ФОПСОО).

Овладениепознавательнымиуниверсальнымиучебнымидействиямипредполагаетумениеиспольз оватьбазовыелогическиедействия,базовыеисследовательскиедействия,работатьсинформацией. Овладение системой коммуникативных универсальных учебных действий обеспечиваетсформированность социальных навыковобщения, совместной деятельности. Овладениере гулятивными учебными учебными действиямив ключаетумения самоорганизации, самоконтроля, развитие эмоционального интеллекта.

Предметныерезультаты ООПСООМБОУСОШ№1включают:

- освоениеобучающимисявходеизученияучебногопредметанаучных знаний, умений испособов де йствий, специфических для соответствующей предметной области; предпосылки научного типамышления;
- видыдеятельностипополучению новогознания, егоинтерпретации, преобразованию и применен иювразличных учебных ситуациях, втомчислеприсоздании учебных исоциальных проектов.

Требования к предметным результатам в соответствии с п. 9 ФГОС СОО и п. 17.5 – 17.7 ФОПСОО:

- сформулированывдеятельностной формесусилениемакцентанаприменениезнаний иконкретны еумения;
- определяютминимумсодержаниягарантированногогосударствомосновногообщегообразован ия,построенного влогикеизучения каждогоучебного предмета;
- формулируются на основе документов стратегического планирования с учетом результатовпроводимыхнафедеральномуровнепроцедуроценкикачестваобразования(всероссийских проверочных работ, национальных исследований качества образования, международных сравнительных исследований);
 - определяютминимумсодержаниясреднегообщегообразования, изучение которогогарантируетт

осударство,построенного влогикеизучения каждогоучебного предмета;

ий,присущихучебномупредмету.

- определяют требования к результатам освоения ООП СОО по учебным предметам на базовом иуглубленномуровняхиориентированыпреимущественнонаподготовкукпоследующемупрофессиона льномуобразованию, развитие индивидуальных способностейо бучающих сяпутем более глубокого, чем
- присущихданномуучебномупредмету.
 обеспечиваютвозможность дальней шегоуспешного профессионального обучения и профессиональной деятельности.

это предусматривается базовым курсом, освоения основ наук, систематических знанийиспособов действий,

ПредметныерезультатыосвоенияООПСООустанавливаютсядляучебныхпредметовнабазовомиу глубленномуровнях.

Предметные результаты освоения ООП СОО МБОУ СОШ № 1 (п. 17.6 ФОП СОО) для учебныхпредметов:

- на базовом уровне ориентированы на обеспечение общеобразовательной и общекультурнойподготовки.
- на углубленном уровне ориентированы на подготовку к последующему профессиональномуобразованию, развитие индивидуальных способностей обучающихся путем более глубокого, чем этопредусматриваетсябазовымуровнем,освоенияосновнаук,систематическихзнанийиспособовдейств

Таким образом, описание планируемых результатов (личностных, метапредметных, предметных) освоения обучающимися ООП СОО МБОУ СОШ № 1 находят отражение в следующих пунктах ООПСОО:

- «СистемаоценкидостиженияпланируемыхрезультатовосвоенияООПСОО»вконтекстеописани яоценивания результатов;
- «Рабочиепрограммыучебныхпредметов, учебных курсов, учебных курсов внеурочной деятельно сти, учебных модулей» вконтекстедостижения личностных, метапредметных ипредметных результатов;
- «Программаформирования универсальных учебных действий» вконтекстедостижения метапред метных результатов;
- «Рабочаяпрограммавоспитания» вконтекстедостижения личностных результатов;
- «Учебный план» в контексте достижения всех групп результатов при изучении обязательных учебных предметов науровне СОО;
- «Планвнеурочнойдеятельности» вконтекстеформирования всех группрезультатов;
- «ХарактеристикаусловийреализацииООПСОО» вконтекстесоздания условий для достижения планируемых результатов.

Предметныерезультатыосвоения ФОПСОО обеспечивают возможность дальней шего успешного профессионального обучения и профессиональной деятельности.

Освоениеобучающимися ООПСОО завершается государственной итоговой аттестацией обучающихся (п. 12 Φ ГОССОО).

Предметные результатыпоучебномупредмету«Русскийязык» (базовый уровень):

- 1) сформированность представлений офункциях русского языкав современном мире (государстве Российской Федерации, общения, язык межнационального один мировыхязыков);орусскомязыкекакдуховнонравственнойикультурнойценностимногонациональногонарода России; о взаимосвязи языка и культуры, языка И истории, языка И личности; об отражении врусскомязыкетрадиционных российских духовнонравственных ценностей; сформированность ценностного отношения к русском уязыку;
- 2) совершенствование умений создавать устные монологические и диалогические высказыванияразличных типовижанров; употреблять языковые средствав соответствии сречевой ситуац

ией (объемустных монологических высказываний - не менее 100 слов; объем диалогического высказывания - неменее 7-8 реплик); совершенствование умений выступать публично; представлять результаты учебно-исследовательской и проектной деятельности; использовать образовательные информационно-коммуникационные инструменты и ресурсы длярешения учебных задач;

- 3) сформированность знаний о признаках текста, его структуре, видах информации в тексте; совершенствование умений понимать, анализировать и комментировать основную и дополнительную, явную и скрытую (подтекстовую) информацию текстов, воспринимаемых зрительно и (или) на слух; выявлятьлогико-смысловые отношения между предложениямив тексте; создаватьтексты разных функционально-смысловых типов; тексты научного, публицистического, официально-делового стилейразных жанров (объемсочинения-неменее 150 слов);
- 4) совершенствованиеуменийиспользоватьразныевидычтенияиаудирования,приемыинформац ионно-смысловой переработки прочитанных и прослушанных текстов, включая гипертекст,графику, инфографику и другое (объем текста для чтения 450-500 слов; объем прослушанного илипрочитанноготекстадляпересказаот250до300слов);совершенствованиеуменийсоздаватьвторичны етексты (тезисы, аннотация,отзыв, рецензияидругое);
- 5) обобщениезнанийоязыкекаксистеме, егоосновных единицахи уровнях; обогащение словарного запаса,расширениеобъемаиспользуемыхвречиграмматическихязыковыхсредств;совершенствованиеу менийанализироватьязыковыеединицыразныхуровней,текстыразныхфункциональносмысловыхтипов,функциональныхразновидностейязыка(разговорнаяречь,функциональные стили, языкхудожественной литературы), различной жанровой принадлежности; сформированность представлений формах существования национального русского знаний языка; опризнакахлитературногоязыка иегороли вобществе;
- 6) сформированностьпредставленийобаспектахкультурыречи:нормативном,коммуникативноми этическом; формирование системы знаний о нормах современного русского литературного языка иихосновныхвидах(орфоэпические,лексические,грамматические,стилистические);совершенствовани е умений применять знание норм современного русского литературного языка вречевойпрактике,корректироватьустныеиписьменныевысказывания;обобщениезнанийобосновных правилах орфографии и пунктуации, совершенствование умений применять правила орфографии ипунктуации в практике письма; сформированность умений работать со словарями и справочниками, втомчислеакадемическими словарямии справочникамивэлектронномформате;
- 7) обобщениезнанийофункциональных разновидностях языка: разговорной речи, функциональных стилях (научный, публицистический, официально-деловой), языке художественной литературы; совершенствование умений распознавать, анализироваты комментироваты в текстыразличных функциональных разновидностей языка (разговорная речь, функциональные стили, язык художественной литературы);
- 8) обобщениезнанийобизобразительновыразительных средствах русского языка; совершенствование умений определятьизобразительновыразительные средствая зыкавтексте;
- 9) совершенствование умений использовать правила русского речевого этикета в социально-культурной, учебно-научной, официально-деловой сферахобщения, вповседневномобщении, интернет-коммуникации.

Поучебномупредмету«Литература» (базовый уровень):

- 1) осознаниепричастностикотечественным традициям и исторической преемственности поколен ий; включение вкультурно-языковое пространстворусской имировой культуры; сформированность ценностного отношения клитературе какнеотъемлемой части культуры;
- 2) осознаниевзаимосвязимеждуязыковым,литературным,интеллектуальным,духовнонравственнымразвитиемличности;
- 3) сформированность устойчивого интереса к чтению как средству познания отечественной идругихкультур;приобщениекотечественномулитературномунаследиюичерезнего-ктрадиционнымценностями сокровищаммировой культуры;

4) знаниесодержания, пониманиеключевых проблеми осознание историкокультурного инравственноценностногов заимов лияния произведений русской, зарубежной классической и современной литератур

ы, втом числелитературы народовРоссии:
пьеса А.Н. Островского "Гроза"; роман И.А. Гончарова "Обломов"; роман И.С. Тургенева "Отцыидети";стихотворенияФ.И. Тютчева,А.А. Фета, стихотворенияипоэма "Комуна Русижитьхорошо"Н.А. Некрасова; роман М.Е. Салтыкова-Щедрина "История одного города" (избранные главы); романФ.М.Достоевского"Преступлениеинаказание";романЛ.Н.Толстого"Войнаимир";однопроизвед ение Н.С. Лескова; рассказы и пьеса "Вишнёвый сад" А.П. Чехова; рассказы и пьеса "На дне"М.

ение Н.С. Лескова; рассказы и пьеса "Вишнёвый сад" А.П. Чехова; рассказы и пьеса "На дне"М. Горького; рассказы И.А. Бунина и А.И. Куприна; стихотворения и поэма "Двенадцать" А.А. Блока; стихотворения поэма "Облаковштанах "В.В.Маяковского; стихотворения С.А. Есенина, О.Э. Ман дельштама, М.И. Цветаевой; стихотворения поэма "Реквием" А.А. Ахматовой; роман М.А. Шолохова "Тихий Дон" (избранные главы); роман М.А. Булгакова "Мастер и Маргарита" (или "Белаягвардия"); одно произведение А.П. Платонова; стихотворения А.Т. Твардовского, Б.Л.

Пастернака, повесть А.И. Солженицына "Одиндень Ивана Денисовича"; произведения литературывторо йполовины XX-XXIв.: неменее двух прозаиков повыбору (втом числе Ф. А. Абрамова, В.П. Астафьева, А.Г. Битова, Ю.В. Бондарева, Б.Л. Васильева, К.Д. Воробьёва, Ф.А. Искандера, В.Л. Кондратьева, В.Г. Распутина, А.А. Фадеева, В.М. Шукшина и других); не менее двух поэтов по выбору (в том числе И.А.Бродского, А.А. Вознесенского, В.С. Высоцкого, Е.А. Евтушенко, Н.А. Заболоцкого, А.С. Кушнера, Б.Ш. Окуджавы, Р.И. Рождественского, Н.М. Рубцова идругих); пьеса одногоиздраматургов пов

ыбору(в том числе А.Н. Арбузова, А.В. Вампилова и других); не менее двух произведений зарубежнойлитературы (в том числе романы и повести Ч. Диккенса, Г. Флобера, Дж. Оруэлла, Э.М. Ремарка, Э.Хемингуэя, Дж. Сэлинджера, Р. Брэдбери; стихотворения А. Рембо, Ш. Бодлера; пьесы Г.

Б.Шоуидругих);неменееодногопроизведенияизлитературынародовРоссии(втомчислепроизведения Г. Айги, Р. Гамзатова, М. Джалиля, М. Карима, Д. Кугультинова, К. Кулиева, Ю. Рытхэу, Г. Тукая, К.Хетагурова, Ю. Шесталоваи других);

- 5) сформированность умений определять и учитывать историко-культурный контекст и контексттворчестваписателявпроцессеанализахудожественныхпроизведений, выявлять их связьссовре менностью;
- 6) способностьвыявлятьвпроизведенияххудожественнойлитературыобразы, темы, идеи, пробле мы и выражать свое отношение к ним в развернутых аргументированных устных и письменных высказываниях, участвовать в дискуссииналитературные темы;
- 7) осознание художественной картины жизни, созданной автором в литературном произведении, вединствеэмоционального личностноговосприятияи интеллектуального понимания;
- 8) сформированностьуменийвыразительно(сучетоминдивидуальных особенностей обучающих ся) читать, втомчисленаизусть, неменее 10 произведений и (или) фрагментов;
- 9) владениеумениямианализаиинтерпретациихудожественныхпроизведенийвединствеформыи содержания (с учетом неоднозначности заложенных в нем смыслов и наличия в нем подтекста) сиспользованием теоретико-литературных терминов и понятий (в дополнение к изученным на уровненачальногообщегои основного общегообразования):

конкретно-историческое, общечеловеческое инациональное втворчестве писателя; традиция и новаторство;

авторский замысел и его воплощение;художественное время и пространство;миф и литература; историзм, народность;историко-литературный процесс;

литературныенаправленияитечения:романтизм,реализм,модернизм(символизм,акмеизм,футур изм),постмодернизм;

литературные жанры; трагическое икомическое;

психологизм; тематика ипроблематика; авторская позиция; фабула;

видытроповифигурыречи;внутренняяречь;стиль,стилизация;аллюзия,подтекст;символ;системы

стихосложения(тоническая,силлабическая,силлаботоническая),дольник,верлибр;

"вечные темы" и "вечные образы" в

литературе;взаимосвязьивзаимовлияниенациональныхлитератур;художественный перевод;лите ратурнаякритика;

- 10) умение сопоставлять произведения русской и зарубежной литературы и сравнивать их схудожественными интерпретациями в других видах искусств (графика, живопись, театр, кино, музыкаидругие);
- 11) сформированностыпредставленийо литературномпроизведениикакявлениисловесногоискусства, оязыкехудожественной литературывегоэ русского стетическойфункции, обизобразительно-выразительных возможностях языка художественной литературе и умение применять их вречевойпрактике;
- 12) владение современнымичитательскими практиками, культурой восприятия и понимания литературных текстов, умения мисамостоя тельногои сто лкованияпрочитанноговустнойиписьменнойформе, информационной переработкитекстов в видеаннот аций, докладов, тезисов, конспектов, рефератов, атакжена писания отзывовисочинений различных жанро в(объемсочинения-неменее250слов); владение умением редактировать и совершенствовать собственные письменные высказывания сучетомнормрусского литературного языка;
- умениеработать сразными информационными источниками, втомчислевмедиа пространстве ,использоватьресурсы традиционныхбиблиотеки электронныхбиблиотечныхсистем.

Поучебномупредмету «Иностранныйязык» (базовый уровень):

- 1) овладениеосновнымивидамиречевойдеятельностиврамках следующего тематического содерж анияречи: Межличностные отношения всемье, сдрузьямии знакомыми. Конфликтные ситуации, ихпреду преждениеиразрешение. Внешностьихарактерчеловекаилитературногоперсонажа. жизнь. Здоровый образ жизни. Школьное образование. Выбор профессии. Альтернативы в продолжении образования. Роль иностранного языка в современном мире. Молодежьв современном обществе. Досуг молодежи. Природа экология. Технический прогресс, современные средстваинформации и коммуникации, Интернетбезопасность. Роднаястранаистрана/страныизучаемогоязыка. Выдающиеся роднойстраны люди
- истраны/странизучаемого языка:
- говорение:уметьвестиразные видыдиалога комбинированный) встандартных ситуациях неофициального и официального общения объемом до 9 реплик со стороны каждогособеседника в рамках отобранного тематического содержания речи с соблюдением норм речевогоэтикета,принятыхвстране/странахизучаемогоязыка;
- создаватьустныесвязныемонологическиевысказывания (описание/характеристика, повествование /сообщение) с изложением своего мнения и краткой аргументацией объемом 14-15фраз в рамках отобранного тематического содержания речи; передавать основное содержаниепрочитанного/прослушанноготекстасвыражениемсвоегоотношения;устнопредставля тьвобъеме 14-15 фраз результаты выполненной проектной работы;
- аудирование:восприниматьна слухипониматьзвучащие до2,5минутаутентичные тексты, содержащие отдельные неизученные языковые явления, непрепятствующие решению комму с разной глубиной проникновения содержание пониманиемосновногосодержания, спониманиемнужной/интересующей/запрашиваемойинформа шии:
- смысловоечтение: читать просебя и понимать несложные аутентичные текстыразноговида, жанраист иляобъемом600-800слов, содержащие отдельные неизученные языковые явления, сразличной глубиной проникновен иявсодержаниетекста: спониманиемосновногосодержания, спониманиемнужной/интересующей/з апрашиваемой информации, полным пониманием читатьнесплошныетексты (таблицы, диаграммы, графики) ипонимать представлен нуювних информ ашию:
- письменнаяречь:заполнятьанкетыиформуляры,сообщаяосебеосновныесведения,всоответствиисн

ормами, принятымивстране/странахизучаемогоязыка;

- писатьэлектронноесообщениеличногохарактераобъемомдо140слов, соблюдаяпринятый речевой этикет; создавать письменные высказывания объемом до 180 слов с опорой на план, картинку, таблицу, графики, диаграммы, прочитанный / прослушанный текст; заполнять таблицу, кратко фиксируя содержание прочитанного / прослушанного текста или дополняя информацию втаблице; представлять результатывы полненной проектной работы объемомдо 180 слов;
- 2) овладение фонетическими навыками: различать на слух и адекватно, без ошибок, ведущих ксбоюкоммуникации,произноситьсловасправильнымударениемифразыссоблюдениемихритмико-интонационныхособенностей, в том числе применять правило отсутствия фразовогоударения наслужебных словах; владеть правиламичтения иосмысленночитать вслух аутентичные тексты объемом до 150 слов, построенные восновном на изученном языковом материале, ссоблюдением правилчтения иин тонации; овладение орфографическими на выками вотношении изученного лексическогом атериала; овла дение пунктуационными на выками: использовать запятую приперечислении, обращении и привыделени и вводных слов; апостроф, точку, вопросительный и восклицательный знаки; неставить точку послезаго ло вка; правильно оформлять прямую речь, электронное сообщение личного характера;
- 3) знаниеипониманиеосновных значенийизученных лексических единиц (слов, словосочетаний, речевых клише), основных способов словообразования (аффиксация, словосложение, конверсия) иособенностейструктурыпростыхисложных предложений иразличных коммуникативных типов предложений; выявление признаков изученных грамматических и лексических явлений по заданнымоснованиям;
- 4) овладениенавыкамираспознавания и употребления в устной и письменной речинеменее 1500 лекс и ческих единиц (слов, словосочетаний, речевых клише), в ключая 1350 лексических единиц, освоенных на уровнеосновного общего образования; навыками употребления родственных слов, образованных спомощью аффиксации, словосложения, конверсии;
- 5) овладение навыками распознавания и употребления в устной и письменной речи изученныхморфологическихформисинтаксическихконструкцийизучаемогоиностранногоязыкаврамк ахтематическогосодержанияречи всоответствии срешаемой коммуникативнойзадачей;
- б) овладениесоциокультурнымизнаниямииумениями:знать/пониматьречевыеразличиявситуац ияхофициальногоинеофициальногообщенияврамкахтематическогосодержанияречии использоватьле ксико-грамматическиесредствасучетомэтихразличий;знать/пониматьииспользоватьв устной наиболее употребительную письменной речи тематическую фоновую лексику И реалиистраны/странизучаемогоязыка(например,системаобразования,страницыистории,основныепра здники, этикетные особенности общения); иметь базовые знания о социокультурном портрете икультурном наследии родной страны и страны/стран изучаемого языка; представлять родную страну

иеекультурунаиностранномязыке;проявлятьуважениекинойкультуре;соблюдатьнормывежливостивм ежкультурном общении;

- 7) овладение компенсаторными умениями, позволяющими в случае сбоя коммуникации, а такжевусловияхдефицитаязыковыхсредствиспользоватьразличныеприемыпереработкиин формации: приговорении-переспрос;приговоренииписьме-описание/перифраз/толкование;причтениииаудировании-языковую и контекстуальнуюдогадку;
- 8) развитиеумениясравнивать, классифицировать, систематизироватьи обобщать посущественн ымпризнакамизученные языковые явления (лексические играмматические);
- 9) приобретение опыта практической деятельности в повседневной жизни: участвовать в учебноисследовательской,проектнойдеятельностипредметногоимежпредметногохарактерасиспользование
- мматериаловнаизучаемоминостранномязыкеиприменениеминформационнокоммуникационных технологий; соблюдать правилаинформационной безопасностивситуациях повседн евной жизни и при работе в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" (далее сеть Интернет); использовать приобретенные умения инавыкив процессе онлайн-
- обученияиностранному языку; использовать иноязычные словари и справочники, в том числе

информационно-справочныесистемы вэлектронной форме.

Поучебномупредмету«Математика»(включаяразделы«Алгебраиначаламатематического анализа»,«Геометрия»,«Вероятностьистатистика»)(углубленныйуровень):

- 1) умение оперировать понятиями: определение, аксиома, теорема, следствие, свойство, признак, доказательство, равносильные формулировки; умение формулировать обратное и противоположное утверждение, приводить примеры и контрпримеры, использовать метод математической индукции; проводить доказательные рассуждения при решении задач, оценивать логическую правильность рассуждений;
- 2) умение оперировать понятиями: множество, подмножество, операции над множествами; умение использовать теоретико-множественный аппарат для описания реальных процессов и явлений и при решении задач, в том числе из других учебных предметов;
- 3) умение оперировать понятиями: граф, связный граф, дерево, цикл, граф на плоскости; умение задавать и описывать графы различными способами; использовать графы при решении задач;
- 4) умение свободно оперировать понятиями: сочетание, перестановка, число сочетаний, число перестановок; бином Ньютона; умение применять комбинаторные факты и рассуждения для решения задач;
- 5) умение оперировать понятиями: натуральное число, целое число, остаток по модулю, рациональное число, иррациональное число, множества натуральных, целых, рациональных, действительных чисел; умение использовать признаки делимости, наименьший общий делитель и наименьшее общее кратное, алгоритм Евклида при решении задач; знакомство с различными позиционными системами счисления;
- 6) умение свободно оперировать понятиями: степень с целым показателем, корень натуральной степени, степень с рациональным показателем, степень с действительным (вещественным) показателем, логарифм числа, синус, косинус и тангенс произвольного числа;
- 7) умение оперировать понятиями: тождество, тождественное преобразование, уравнение, неравенство, система уравнений и неравенств, равносильность уравнений, неравенств и систем, рациональные, иррациональные, показательные, степенные, логарифмические, тригонометрические уравнения, неравенства и системы; умение решать уравнения, неравенства и системы с помощью различных приемов; решать уравнения, неравенства и системы с параметром; применять уравнения, неравенства, их системы для решения математических задач и задач из различных областей науки и реальной жизни;
- 8) умение свободно оперировать понятиями: график функции, обратная функция, композиция функций, линейная функция, квадратичная функция, степенная функция с целым показателем, тригонометрические функции, обратные тригонометрические функции, показательная и логарифмическая функции; умение строить графики функций, выполнять преобразования графиков функций;
- умение использовать графики функций для изучения процессов и зависимостей при решении задач из других учебных предметов и из реальной жизни; выражать формулами зависимости между величинами; умение свободно оперировать понятиями: четность функции, периодичность функции, ограниченность функции, монотонность функции, экстремум функции, наибольшее и наименьшее значения функции на промежутке; умение проводить исследование функции;
- умение использовать свойства и графики функций для решения уравнений, неравенств и задач с параметрами; изображать на координатной плоскости множества решений уравнений, неравенств и их систем;
- 9) умение свободно оперировать понятиями: последовательность, арифметическая прогрессия, геометрическая прогрессия, бесконечно убывающая геометрическая прогрессия; умение задавать последовательности, в том числе с помощью рекуррентных формул;
- 10) умение оперировать понятиями: непрерывность функции, асимптоты графика функции, первая и вторая производная функции, геометрический и физический смысл производной, первообразная, определенный интеграл; умение находить асимптоты графика функции; умение

вычислять производные суммы, произведения, частного и композиции функций, находить уравнение касательной к графику функции;

умение использовать производную для исследования функций, для нахождения наилучшего решения в прикладных, в том числе социально-экономических и физических задачах, для определения скорости и ускорения; находить площади и объемы фигур с помощью интеграла; приводить примеры математического моделирования с помощью дифференциальных уравнений;

- 11) умение оперировать понятиями: комплексное число, сопряженные комплексные числа, модуль и аргумент комплексного числа, форма записи комплексных чисел (геометрическая, тригонометрическая и алгебраическая); уметь производить арифметические действия с комплексными числами; приводить примеры использования комплексных чисел;
- 12) умение свободно оперировать понятиями: среднее арифметическое, медиана, наибольшее и наименьшее значения, размах, дисперсия, стандартное отклонение для описания числовых данных; умение исследовать статистические данные, в том числе с применением графических методов и электронных средств; графически исследовать совместные наблюдения с помощью диаграмм рассеивания и линейной регрессии;
- 13) умение находить вероятности событий с использованием графических методов; применять для решения задач формулы сложения и умножения вероятностей, формулу полной вероятности, формулу Бернулли, комбинаторные факты и формулы; оценивать вероятности реальных событий; умение оперировать понятиями: случайная величина, распределение вероятностей, математическое ожидание, дисперсия и стандартное отклонение случайной величины, функции распределения и плотности равномерного, показательного и нормального распределений; умение использовать свойства изученных распределений для решения задач; знакомство с понятиями: закон больших чисел, методы выборочных исследований; умение приводить примеры проявления закона больших чисел в природных и общественных явлениях;
- 14) умение свободно оперировать понятиями: точка, прямая, плоскость, пространство, отрезок, луч, плоский угол, двугранный угол, трехгранный угол, пересекающиеся, параллельные и скрещивающиеся прямые, параллельность и перпендикулярность прямых и плоскостей, угол между прямыми, угол между прямой и плоскостью, угол между плоскостями; умение использовать при решении задач изученные факты и теоремы планиметрии; умение оценивать размеры объектов в окружающем мире; умение оперировать понятиями: многогранник, сечение многогранника, правильный многогранник, призма, пирамида, фигура и поверхность вращения, цилиндр, конус, шар, сфера, развертка поверхности, сечения конуса и цилиндра, параллельные оси или основанию, сечение шара, плоскость, касающаяся сферы, цилиндра, конуса; умение строить сечение многогранника, изображать многогранники, фигуры и поверхности вращения, их сечения, в том числе с помощью электронных средств; умение применять свойства геометрических фигур, самостоятельно формулировать определения изучаемых фигур, выдвигать гипотезы о свойствах и признаках геометрических фигур, обосновывать или опровергать их; умение проводить классификацию фигур по различным признакам, выполнять необходимые дополнительные построения;
- 15) умение свободно оперировать понятиями: площадь фигуры, объем фигуры, величина угла, расстояние от точки до плоскости, расстояние между прямыми, расстояние между плоскостями, площадь сферы, площадь поверхности пирамиды, призмы, конуса, цилиндра, объем куба, прямоугольного параллелепипеда, пирамиды, призмы, цилиндра, конуса, шара; умение находить отношение объемов подобных фигур;
- 16) умение свободно оперировать понятиями: движение, параллельный перенос, симметрия на плоскости и в пространстве, поворот, преобразование подобия, подобные фигуры; умение распознавать равные и подобные фигуры, в том числе в природе, искусстве, архитектуре; умение использовать геометрические отношения, находить геометрические величины (длина, угол, площадь, объем) при решении задач из других учебных предметов и из реальной жизни;
- 17) умение свободно оперировать понятиями: прямоугольная система координат, вектор, координаты точки, координаты вектора, сумма векторов, произведение вектора на число,

разложение вектора по базису, скалярное произведение, векторное произведение, угол между векторами; умение использовать векторный и координатный метод для решения геометрических задач и задач другихучебных предметов; оперировать понятиями: матрица 2x2 и 3x3, определитель матрицы, геометрический смысл определителя;

- 18) умение моделировать реальные ситуации на языке математики; составлять выражения, уравнения, неравенства и их системы по условию задачи, исследовать построенные модели с использованием аппарата алгебры, интерпретировать полученный результат; строить математические модели с помощью геометрических понятий и величин, решать связанные с ними практические задачи; составлять вероятностную модель и интерпретировать полученный результат; решать прикладные задачи средствами математического анализа, в том числе социально-экономического и физического характера;
- 19) умение выбирать подходящий метод для решения задачи; понимание значимости математики в изучении природных и общественных процессов и явлений; умение распознавать проявление законов математики в искусстве, умение приводить примеры математических открытий российской и мировой математической науки.

Поучебномупредмету«Информатика» (базовый уровень):

- 20) владение представлениями о роли информации и связанных с ней процессов в природе, технике и обществе; понятиями "информация", "информационный процесс", "система", "компоненты системы", "системный эффект", "информационная система", "система управления"; владение методами поиска информации в сети Интернет; умение критически оценивать информацию, полученную из сети Интернет; умение характеризовать большие данные, приводить примеры источников их получения и направления использования;
- 21) понимание основных принципов устройства и функционирования современных стационарных и мобильных компьютеров; тенденций развития компьютерных технологий; владение навыками работы с операционными системами и основными видами программного обеспечения для решения учебных задач по выбранной специализации;
- 22) наличие представлений о компьютерных сетях и их роли в современном мире; об общих принципах разработки и функционирования интернет-приложений;
- 23) понимание угроз информационной безопасности, использование методов и средств противодействия этим угрозам, соблюдение мер безопасности, предотвращающих незаконное распространение персональных данных; соблюдение требований техники безопасности и гигиены при работе с компьютерами и другими компонентами цифрового окружения; понимание правовых основ использования компьютерных программ, баз данных и работы в сети Интернет;
- 24) понимание основных принципов дискретизации различных видов информации; умение определять информационный объем текстовых, графических и звуковых данных при заданных параметрах дискретизации;
- 25) умение строить неравномерные коды, допускающие однозначное декодирование сообщений (префиксные коды); использовать простейшие коды, которые позволяют обнаруживать и исправлять ошибки при передаче данных;
- 26) владение теоретическим аппаратом, позволяющим осуществлять представление заданного натурального числа в различных системах счисления; выполнять преобразования логических выражений, используя законы алгебры логики; определять кратчайший путь во взвешенном графе и количество путей между вершинами ориентированного ациклического графа;
- 27) умение читать и понимать программы, реализующие несложные алгоритмы обработки числовых и текстовых данных (в том числе массивов и символьных строк) на выбранном для изучения универсальном языке программирования высокого уровня (Паскаль, Python, Java, C++, C#); анализировать алгоритмы с использованием таблиц трассировки; определять без использования компьютера результаты выполнения несложных программ, включающих циклы, ветвления и подпрограммы, при заданных исходных данных; модифицировать готовые программы для решения

новых задач, использовать их в своих программах в качестве подпрограмм (процедур, функций);

- 28) умение реализовать этапы решения задач на компьютере; умение реализовывать на выбранном для изучения языке программирования высокого уровня (Паскаль, Python, Java, C++, C#) типовыеалгоритмы обработки чисел, числовых последовательностей и массивов: представление числа в виде набора простых сомножителей; нахождение максимальной (минимальной) цифры натурального числа, записанного в системе счисления с основанием, не превышающим 10; вычисление обобщенных характеристик элементов массива или числовой последовательности (суммы, произведения среднего арифметического, минимального и максимального элементов, количества элементов, удовлетворяющих заданному условию); сортировку элементов массива;
- 1) умение создавать структурированные текстовые документы и демонстрационные материалы с использованием возможностей современных программных средств и облачных сервисов; умение использовать табличные (реляционные) базы данных, в частности, составлять запросы в базах данных (в том числе вычисляемые запросы), выполнять сортировку и поиск записей в базе данных; наполнять разработанную базу данных; умение использовать электронные таблицы для анализа, представления и обработки данных (включая вычисление суммы, среднего арифметического, наибольшего и наименьшего значений, решение уравнений);
- 2) умение использовать компьютерно-математические модели для анализа объектов и процессов: формулировать цель моделирования, выполнять анализ результатов, полученных в ходе моделирования; оценивать адекватность модели моделируемому объекту или процессу; представлять результаты моделирования в наглядном виде;
- 3) умение организовывать личное информационное пространство с использованием различных средств цифровых технологий; понимание возможностей цифровых сервисов государственных услуг, цифровых образовательных сервисов; понимание возможностей и ограничений технологий искусственного интеллекта в различных областях; наличие представлений об использовании информационных технологий в различных профессиональных сферах.

По учебному предмету «История» (базовый уровень):

- 1) пониманиезначимостиРоссиивмировыхполитически хисоциальноэкономическихпроцессах XX начала XXI века, знание достижений страны и ее народа; умение характеризовать историческоезначение Российской революции, Гражданской войны, Новой экономической политики (далее нэп),индустриализациииколлективизациивСоюзеСоветскихСоциалистическихРеспублик(далее-СССР),решающую роль СССР в победе над нацизмом, значение советских научно-технологических успехов,освоения космоса; понимание причин и следствий распада СССР, возрождения Российской Федерациикак мировой державы, воссоединения Крыма с Россией, специальной военной операции на Украине идругих важнейших событий XX начала XXI века; особенности развития культуры народов СССР(России);
- 2) знаниеименгероевПервоймировой,Гражданской,ВеликойОтечественнойвойн,историческихл ичностей,внесшихзначительныйвкладвсоциальноэкономическое,политическоеикультурноеразвитиеРоссии вXX-началеXXIвека;
- 3) умение составлять описание (реконструкцию) в устной и письменной форме исторических событий, явлений, процессов истории родного края, истории России и всемирной истории XX начала XXI века и их участников, образа жизни людей и его изменения в Новейшую эпоху; формулировать иобосновывать собственную точку зрения (версию, оценку) с опорой на фактический материал, в томчислеиспользуя источники разных типов;
- 4) умениевыявлять существенные чертыи сторических событий, явлений, процессов; систематизи ровать историческую информацию в соответствии с заданными критериями; сравнивать изученные исторические события, явления, процессы;
- 5) умениеустанавливатьпричинноследственные,пространственные,временныесвязиисторических событий, явлений, процессов; характеризовать их итоги; соотносить события историиродного края и истории России в XX начале XXI века; определять современников историческихсобытийисторииРоссии и

человечествавцеломвХХ-началеХХІвека;

- 6) умениекритическианализироватьдлярешенияпознавательнойзадачиаутентичныеисторическ ие источники разных типов (письменные, вещественные, аудиовизуальные) по историиРоссииизарубежных стран XX-
- начала XXI века, оценивать их полнот уидостоверность, соотноситьс историческим периодом; выявлять общее и различия; привлекать контекстную информацию приработесисторическими источниками;
- 7) умениеосуществлятьссоблюдениемправилинформационнойбезопасностипоискисторическ ой информации по истории России и зарубежных стран XX начала XXI века в справочнойлитературе, сетиИнтернет, средствахмассовойинформациидлярешения познавательных зад ач; оценивать полнотуи достоверность информациисточки зрения еесоответствия исторической действит ельности;
- 8) умение анализировать текстовые, визуальные источники исторической информации, в томчисле исторические карты/схемы, по истории России и зарубежных стран XX- начала XXI века; сопоставлять информацию, представленную в различных источниках; формализовать историческую информацию в в различных источниках; формализовать исторической информацию.

приобретениеопытаосуществленияпроектнойдеятельностивформеразработкиипредставленияуч ебных проектов по новейшей истории, в том числе - на региональном материале (с использованиемресурсовбиблиотек, музееви так далее);

- 9) приобретение опыта взаимодействия с людьми другой культуры, национальной и религиознойпринадлежностинаосновеценностейсовременногороссийскогообщества:идеаловгуманиз ма,демократии,мираивзаимопониманиямеждународами,людьмиразных культур;проявление уважения кисторическом унаследию народов России;
- 10) умение защищать историческую правду, не допускать умаления подвига народа при защитеОтечества,готовность давать отпор фальсификациямроссийской истории;
- 11) знание ключевых событий, основных дат и этапов истории России и мира в XX начале XXIвека; выдающихся деятелей отечественной и всемирной истории; важнейших достижений культуры,ценностныхориентиров.

Втомчислепоучебномукурсу«История России»:

Россия накануне Первой мировой войны. Ход военных действий. Власть, общество, экономика, культура. Предпосылки революции.

Февральскаяреволюция 1917 года. Двоевластие. Октябрьская революция. Первые преобразования большевиков. Гражданская война интервенция. Политика "военного коммунизма". Общество, культура в годы революций и Гражданской войны.

Нэп.Образование СССР. СССР в годын эпа. "Великий перелом". Индустриализация, коллективизация, культурная революция. Первые пятилетки. Политический строй ирепрессии. В нешняя политика СССР. Укрепление оборонос пособности.

ВеликаяОтечественнаявойна1941-

1945годы:причины, силысторон, основные операции. Государство и общество в годы войны, массовый героизм советского народа, единство фронта и тыла, человек на войне. Нацистский оккупационный режим, зверства захватчиков. Освободительная миссия Красной Армии. Победа над Японией. Решающий вклад СССР в Великую Победу. Защита памяти оВеликой Победе.

СССР в 1945-1991 годы. Экономические развитие и реформы. Политическая система "развитогосоциализма". Развитие науки, образования, культуры. "Холодная война" и внешняя политика. СССР имироваясоциалистическая система. Причиныраспада Советского Союза.

Российская Федерация в 1992-2022 годы. Становление новой России. Возрождение Российской Федерации как великой державы в XXI веке. Экономическая и социальная модернизация. Культурноепространство и повседневная жизнь. Укрепление обороноспособности. Воссоединение с Крымом иСевастополем. Специальная военная операция. Место России всовременноммире.

По учебному курсу «Всеобщая история»:

Мир накануне Первой мировой войны. Первая мировая война: причины, участники,

основные события, результаты. Властьи общество.

аний:

Межвоенный период. Революционная волна. Версальско-Вашингтонская система. Страны мира в1920-егоды. "Великаядепрессия" и чепроявления вразличных странах. "Новый курс" вСША. Германский нациз м. "Народный фронт". Политика "умиротворения агрессора". Культурноеразвитие.

Втораямироваявойна:причины, участники, основные сражения, итоги. Властьи обществов годывой ны. Решающий вклад СССР в Победу.

Послевоенные перемены в мире. "Холодная война". Мировая система социализма. Экономические и политические изменения в странах Запада. Распад колониальных империй. Развитие стран Азии, Африкии Латинской Америки. Научно-

техническаяреволюция. Постиндустриальноеиинформационноеобщество. Современный мир: глобализ ацияидеглобализация. Геополитический кризис 2022 годаи еговлияние намировую систему.

Поучебномупредмету«География» (базовый уровень):

- 1) понимание роли и места современной географической науки в системе научных дисциплин, ееучастии в решении важнейших проблем человечества: приводить примеры проявления глобальныхпроблем, в решении которых принимает участие современная географическая наука, на региональномуровне, в разных странах, в том числе в России; определять роль географических наук в достижениицелейустойчивогоразвития;
- 2) освоениеиприменениезнанийоразмещенииосновных географических объектовитерриториал ьнойорганизацииприродыи общества (понятия иконцепции устойчивогоразвития, зеленой энергетики, глобализации и проблема народона селения); выбирать и использовать источники географической информации для определения положения изаимора сположения объектов в пространстве; описывать положение и в заимора сположение географических объектов в пространстве;

3) сформированностьсистемыкомплексных социально ориентированных географических знаний о

- закономерностях развития природы, размещения населения хозяйства: различать географическиепроцессы и явления и распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать обосновных географических закономерностях для определения и сравнения свойствизученных географи ческих объектов. явлений И процессов; проводить классификацию географических объектов, процессовиявлений; устанавливать взаимосвязимеждующияльноэкономическимиигеоэкологическимипроцессамииявлениями; междуприроднымиусловиямииразмеще ниемнаселения, между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой хозяйствастран;формулироватьи/илиобосновыватьвыводынаосновеиспользованиягеографическихзн
- 4) владениегеографическойтерминологиейисистемойбазовых географических понятий, умение применять социально-экономические понятия для решения учебных и (или) практико-ориентированных задач;
- 5) сформированностьумений проводить наблюдения за отдельными географическими объектами, процессами и в результате воздействия природных и и и наблюдений; выбирать форму фиксации результатов наблюдения; форму и роветных факторов: определять цели и задачи проведения наблюдений; выбирать форму фиксации результатов наблюдения; форму и роветно в объектами.
- б) сформированность умений находить И использовать различные источники географической информации для получения новых знаний оприродных исоциальноэкономическихпроцессахиявлениях, выявлениязакономерностейитенденцийихразвития, прогнозиров информации ания:выбиратьииспользовать географической источники (картографические, статистические, текстовые, видеоифотоизображения, геоинформационные системы), адекватные решаемым задачам; сопоставлять и анали зировать географические картыразличной тематики и другие и сточники географической информации закономерностей социально-экономических, природных для выявления иэкологическихпроцессовиявлений;определятьи

сравниватьпогеографическимкартамразногосодержанияидругимисточникамгеографическойинформ ациикачественныеиколичественныепоказатели, характеризующие географические объекты, процессы и явления; определять и находить вкомплексе источников недостоверную и противоречивую географическую информацию для решенияучебных и (или) практикоориентированных задач; самостоятельно находить, отбирать и применятьразличныеметоды познания длярешения практико-ориентированных задач;

- 7) владениеумениямигеографического анализа интерпретации информации И изразличныхисточников:находить,отбирать,систематизироватьинформацию,необходимуюдляизучен иягеографическихобъектовиявлений, отдельных территориймираи России, ихобеспеченности природнымиичеловеческимиресурсами, хозяйственногопотенциала, экологических проблем; представ формах(графики, таблицы, ЛЯТЬВ различных схемы, диаграммы, карты) географическуюинформацию; формулировать выводы и заключения на основе анализа и интерпретации информациииз различных источников географической информации; критически оценивать И интерпретироватьинформацию,получаемуюизразличныхисточников;использоватьразличныеисточн икигеографическойинформациидлярешенияучебныхи(или)практико-ориентированных задач;
- 8) сформированность умений применять географические знания объяснения разнообразныхявлений процессов: объяснять изученные социально-экономические геоэкологические процессы иявления; объяснять географические особенности стран с разным уровнем социально-экономическогоразвития, включая особенности проявления в них глобальных проблем человечества; использовать географические знания омировом хозяйственна селениимира, обособенностях взаимодейст вияприродыиобществадля решенияучебных и (или)практико-ориентированных задач;
- 9) сформированностьумений применять географические знания для оценкира знообразных явлени й ипроцессов: оценивать географические факторы, определяющие сущность идинамику важней ших соци ально-экономических игеоэкологических процессов; оценивать изученные социально-экономические геоэкологические процессы и явления;
- 10) сформированность знаний об основных проблемах взаимодействия природы и общества, оприродных и социально-экономических аспектах экологических проблем: описывать географические аспекты проблем взаимодействия природы и общества; приводить примеры взаимосвязи глобальных проблем; приводить примерывозможных путейрешения глобальных проблем.

Поучебномупредмету«Обществознание» (углубленный уровень):

способах

разрешения

- 1) сформированностьзнанийобосновахобщественныхнаук:социальнойпсихологии, экономике, с оциологии, политологии, правоведении и философии, их предмете и методах исследования, этапах иосновныхнаправленияхразвития, оместеиролиотдельных научных дисциплин в социальном познании, о роли научного знания в постижении и преобразовании социальной действительности; овзаимосвязиобщественных наук, необходимостиком плексного подходаки зучению социальных явлений процессов;
- 2) сформированность знаний об обществе как системе социальных институтов; о ценностномногообразии социальных нормативной основе ИХ деятельности, основных функциях; институтов, включая семью, государство, базовые экономические, политические институты, институты сферекультурыимассовыхкоммуникаций;овзаимосвязиивзаимовлиянииразличных социальных инсти тутов; обизменении сразвитием обществаих составаи функций; ополитике Российской Федерации, направленной на укрепление и развитие социальных институтов российского общества; огосударственнообщественныхинститутахвРоссийскойФедерации,втомчислеобинститутеУполномоченного

правам человека в Российской Федерации; о способах и элементах социальногоконтроля, о типах и

принципахнациональной политики в Российской Федерации; освободенне обходимости, единствеимног

конфликтов,

0

конституционных

социальных

ообразиивобщественномразвитии, факторахи механизмах социальной динамики;

- 3) овладениеэлементамиметодологиисоциальногопознания; умениеприменятьметодынаучногоп ознания социальных процессов явлений для принятия обоснованных решений в различных областяхжизнедеятельности, планирования идостижения познавательных ипрактических целей;
- 4) умениеприанализесоциальных явлений соотносить различные теоретические подходы, делать в ыводыи обосновывать их натеоретическом ифактическоэмпирическом уровнях; проводить целена правленный поиск социальной информации, использу я источн ики научного инаучно-публицистическог охарактера, вестидиску с с ию, выстраивать аргументы с привлечением научных фактовии дей; владение приемамиранжирования источников социальной информации поцелям распространения, жанрам, спозиций достоверности сведений;
- 5) готовностьиспособностьделатьобъектомрефлексиисобственный социальный опыт, использов ать его при решении познавательных задач и разрешении жизненных проблем, разрешения конфликтов правовыми способами; умение подходить канализуи оценке общественных явле ний снаучных позиций, соотносить различные теоретические подходы, оценки; делать собственные выводыи обосновыватьих натеоретическом и эмпирическом уровнях;
- 6) готовность продуктивно взаимодействовать с общественными институтами на основе правовыхнорм, обеспечения защиты прав человека и гражданина в Российской Федерации и установленныхправил, умение самостоятельно заполнять формы, составлять документы, необходимые в социальнойпрактике;
- 7) сформированность умений, необходимых для успешного продолжения образования на уровневысшегообразованияпонаправлениямсоциально-гуманитарнойподготовки, включая умение самостоятельноовладевать новымиспособами познавательной деятельности, выдвигать гипотезы, соотносить информацию, полученную изразных источников, эффективнов заимодействов ать висследовательских группах прирешении учебных задач, требующих совмест ной деятельности, выполнять свою часть работы по предложенном уплану (инструкции), соотносить свои действия сдействиями других участников групповой деятельности; способность ориентироваться в направлениях профессиональной деятельности, связанных ссоциальногуманитарной подготовкой.

Поучебномупредмету«Право» (11 класс, переходный период - 2023 – 2024 учебный год):

- опознаватьиклассифицировать государствапоихпризнакам, функциями формам;
- выявлятьэлементысистемыправаидифференцироватьисточникиправа;
- характеризоватьнормативно-правовойакткакосновузаконодательства;
- различатьвидысоциальныхиправовыхнорм,выявлятьособенностиправовыхнормкаквидасоциальныхнорм;
 - различатьсубъектыиобъектыправоотношений;
 - дифференцироватьправоспособность, дееспособность;
- оценивать возможные последствия правомерного и неправомерного поведения человека, делатьсоответствующиевыводы;
- оценивать собственный возможный вклад в становление и развитие правопорядка и законностив Российской Федерации;
- характеризовать Конституцию Российской Федерации какосновной законго сударства, определя ющий государственное устройство Российской Федерации;
- осознанносодействовать соблюдению Конституции Российской Федерации, уважению прависво боддругого человека, демократических ценностей иправопорядка;
- формулироватьособенностигражданствакакустойчивойправовойсвязимеждугосударствомиче ловеком;
 - устанавливатьвзаимосвязьмеждуправамииобязанностямигражданинаРоссийской Федерации;
- называть элементы системы органов государственной властив Российской Федерации; различать функции Президента, Правительства и Федерального Собрания Российской Федерации;
- выявлять особенностисудебнойсистемы исистемы правоохранительныхорганов вРоссийской Федерации;

- описыватьзаконодательный процесска к целостный государственный механизм;
- характеризоватьизбирательный процессв Российской Федерации;
- объяснятьнаконкретномпримереструктуруифункцииоргановместногосамоуправлениявРоссий скойФедерации;
 - характеризоватьиклассифицироватьправачеловека;
 - объяснять основные идеимеждународных документов, направленных назащит управчеловека;
- характеризоватьгражданское, семейное, трудовое, административное, уголовное, налоговое право окакведущие отраслироссийского права;
- характеризовать субъектов гражданских правоотношений, различать организационноправовые формы предпринимательской деятельности;
 - иллюстрироватьпримерами нормызаконодательстваозащитеправпотребителя;
- иллюстрироватьпримерамиособенностиреализацииправасобственности, различать видыгражда нско-правовых сделоки раскрывать особенностигражданско-правовогодоговора;
 - иллюстрироватьпримерамипривлечениекгражданско-правовойответственности;
 - характеризоватьправаиобязанности членовсемьи;
 - объяснять порядоки условия регистрации и расторжения брака;
 - характеризовать трудовые правоотношения и дифференцировать участников этихправоотношений;
 - раскрыватьсодержаниетрудовогодоговора;
 - разъяснятьнапримерахособенностиположениянесовершеннолетнихвтрудовыхотношениях;
 - иллюстрировать примерами способы разрешения трудовых споров и привлечение
- различатьвидыадминистративныхправонарушенийиописыватьпорядокпривлечениякадминис тративнойответственности;
 - дифференцироватьвидыадминистративныхнаказаний;
 - дифференцироватьвидыпреступленийинаказаниязаних;
 - выявлятьспецификууголовнойответственностинесовершеннолетних;
 - различатьправаиобязанностиналогоплательщика;
- анализироватьпрактическиеситуации, связанные сгражданскими, семейными, трудовыми, уголо внымииналоговыми правоотношениями; впредлагаемых модельных ситуациях определять признаки пра вонарушения;
- различаты ражданское, арбитражное, уголовное судопроизводство, грамотноприменяты правовы енормы дляра зрешения конфликтов правовыми способами;
- высказыватьобоснованные суждения, основывая сынавнутренней убежденностивне обходимости соблюдения нормправа;
 - различатьвидыю ридических профессий.

Поучебномупредмету«Физика» (базовый уровень):

- 1) сформированностьпредставленийоролииместефизикииастрономиивсовременнойнаучнойкар тинемира,осистемообразующейролифизикивразвитииестественныхнаук,техникиисовременныхтехно логий,овкладероссийскихизарубежныхученых-физиковвразвитиенауки;пониманиефизическойсущностинаблюдаемыхявлениймикромира,макромир аимегамира;пониманиеролиастрономиивпрактическойдеятельностичеловекаидальнейшемнаучно-техническомразвитии,ролифизикивформированиикругозораифункциональнойграмотностичеловекад лярешенияпрактическихзадач;
- 2) сформированность умений распознавать физические явления (процессы) и объяснять их наосновеизученных законов: равномерное иравноу скоренное прямолиней ноедвижение, свободное паде ниетел, движение поокружности, инерция, взаимодействиетел, колебательное движение, резонанс, волновое движение; диффузия, броуновское движение, строение жидкостей и твердых тел, изменение объема тел при нагревании (охлаждении), тепловое равновесие, испарение, конденсация, плавление, кристаллизация, кипение, влажность воздуха, связь средней кинетической энерг интеплового движения молекулсабсолютной температурой, повышение давления газаприего нагревании

взакрытомсосуде, связьмеждупараметрамисостояния газавизопроцессах; электризациятел, взаимодейс твие зарядов, нагревание проводника с током, взаимодействие магнитов, электромагнитная индукция, действие магнитного поля на проводник с током и движущийся заряд, электромагнитные колебания и волны, прямолинейное распространение света, отражение, преломление,

интерференция, дифракция и поляризация света, дисперсия света; фотоэлектрический эффект, световоеда вление, возникновение линей чатогоспектра атомаводорода, естественная и искусственная радиоактивно сть;

3) владение основополагающими физическими понятиями И величинами, характеризующимифизические процессы (связанными механическим движением, взаимодействием тел, механическимиколебаниямииволнами; атомномолекулярнымстроениемвещества, тепловымипроцессами; электрическимимагнитнымполями, электр ическимтоком, электромагнитнымиколебаниямииволнами; оптическимиявлениями; квантовыми явлен иями, строениематомаиатомногоядра,

радиоактивностью);владениеосновополагающимиастрономическимипонятиями,позволяющимихара ктеризовать процессы, происходящие на звездах, в звездных системах, в межгалактической среде;движениенебесныхтел, эволюциюзвездиВселенной;

- 4) владение закономерностями, законами и теориями (закон всемирного тяготения, І, ІІ и ІІІзаконыНьютона, законсохранениям еханической энергии, законсохранения импульса, принципсуперп озициисил, принциправноправностии нерциальных системотсчета; молекулярно-
- кинетическуютеориюстроениявещества,газовыезаконы,первыйзаконтермодинамики;законсохранени я электрического заряда, закон Кулона, закон Ома для участка цепи, закон Ома для полнойэлектрической цепи, закон Джоуля- Ленца, закон электромагнитной индукции, законсохранения закон прямолинейного распространения света, закон отражения света, закон

преломлениясвета; законсохранения энергии, законсохранения импульса, законсохранения электрическ огозаряда, законсохранения массовогочисла, постулаты Бора, законрадиоа ктивногора спада); уверенное использование законовизакономерностей прианализе физических явлений и процессов;

- 5) умение учитывать границы применения изученных физических моделей: материальная точка, инерциальная системаютсчета, идеальный газ; моделистроения газов, жидкостей итвердых тел, точе чный электрический заряд, ядерная модель атома, нуклонная модель атомного ядра при решении физических задач;
- б) владениеосновнымиметодаминаучногопознания, используемымивфизике: проводить прямые икосвенныеизмеренияфизическихвеличин, выбирая оптимальный способизмерения и используя известные метолы погрешностей измерений, проводить оценки исследование зависимостейфизическихвеличинсиспользованиемпрямыхизмерений,объяснятьполученныерезульта ты,используя физические теории, законы и понятия, и делать выводы; соблюдать правила безопасноготруда при проведении исследований в рамках учебного эксперимента и учебноисследовательской деятельности с использованием цифровых измерительных устройств и лабораторного оборудования; сформированность представлений ометодах получения научных астрономическихзнаний;
- 7) сформированность умения решать расчетные задачи с явно заданной физической моделью, используя физические законы и принципы; на основе анализа условия задачи выбирать физическуюмодель, выделять физические величины и формулы, необходимые для ее решения, проводить расчетыи оценивать реальность полученного значения физической величины; решать качественные

задачи, выстраивая логически непротиворечивую цепочкурассуждений сопоройнаи зученные законы, зак ономерностии физические явления;

8) сформированность умения применять полученные знания для объяснения условий протеканияфизических явлений в природе и для принятия практических решений в повседневной жизни дляобеспечения безопасностиприобращениис бытовымиприборами

итехническимиустройствами, сохранения здоровья и соблюдения норм экологического поведения в окружающей среде; пониманиенеобходимостиприменения достижений физикии технологий длярационального природопользования;

- 9) сформированность собственной позиции поотношению кфизической информации, получаемо й изразных источников, умений использовать цифровые технологии для поиска, структурирования, интер претации и представления учебной инаучно-популярной информации; развитие умений критического анализаполучаемой информации;
- 10) овладениеумениямиработатьвгруппесвыполнениемразличных социальных ролей, планирова тьработугруппы, рациональнораспределять деятельность в нестандартных ситуациях, адекватнооценива тьвкладкаждогоизучастников группыврешение рассматриваемой проблемы;
- 11) овладение (сформированность представлений) правиламизаписи физических формулрелье физиченной системы обозначений Л.Брайля (для слепых ислабовидящих обучающихся).

Поучебномупредмету«Химия» (базовый уровень):

- 1) сформированность представлений: о химической составляющей естественнонаучной картинымира, роли химии в познании явлений природы, в формировании мышления и культуры личности,
- еефункциональнойграмотности, необходимойдлярешения практических задачиэкологическию боснова нногоотношения к своемуздоровью и природной среде;
- 2) владениесистемойхимическихзнаний, котораявключает: основополагающиепонятия (химиче ский элемент, атом, электронная оболочка атома, s-, p-, d-электронные орбитали атомов, ион, молекула, валентность, электроотрицательность, степеньокисления, химическая связь, моль, молярн аямасса, молярный объем, углеродный скелет, функциональная группа, радикал, изомерия, изомеры, гомологический ряд, гомологи, углеводороды, кислород- и азотсодержащие соединения, биологически активные вещества (углеводы, жиры, белки), мономер, полимер, структурное звено, высоко молекулярные соединения, кристаллическая решетка, типыхимических реакций (окислительновосстановительные, экзо-

иэндотермические, реакцииионногообмена), раствор, электролиты, неэлектролиты, электролитическая диссоциация, окислитель, восстановитель, скорость химическойреакции, химическоеравновесие), теорииизаконы (теорияхимическогостроения органическ ихвеществ А.М.Бутлерова, теорияэлектролитической диссоциации, периодический закон Д.И.Менделее закон сохранения массы), закономерности, символический язык ва, химии, фактологическиесведения о свойствах, составе, получении и безопасном использовании важнейших неорганических иорганических веществ вбытуи практической деятельностичеловека;

- 3) сформированность умений выявлять характерные признаки и взаимосвязь изученных понятий,применять соответствующие понятия приописании строения исвойствие органических и органических выявлять взаимосвязь химических знаний с понятиями и представлениями других естественно на учных предметов;
- сформированность уменийиспользовать наименованияхимических соединений международ (этилен, ногосоюзатеоретической иприкладной хими и итривиальные названия важней ших веществ ацетилен, глицерин, фенол, формальдегид, уксусная кислота, глицин, угарный газ,углекислый газ, аммиак, гашеная известь, негашеная известь, питьевая сода других), составлятьформулынеорганическихиорганическихвеществ, уравненияхимических реакций, объяснять свойства подтверждать характерные химические веществ соответствующими экспериментамиизаписямиуравнений химическихреакций;
- 5) сформированностьуменийустанавливатьпринадлежностьизученныхнеорганическихиоргани ческих веществ к определенным классам и группам соединений, характеризовать их состав иважнейшиесвойства; определять видыхимических связей (ковалентная, ионная, металлическая, водоро дная), типыкристаллических решеток веществ; классифицировать химические реакции;
- 6) владениеосновнымиметодаминаучногопознаниявеществихимическихявлений (наблюдение, измерение, эксперимент, моделирование);

- 7) сформированностьуменийпроводитьрасчетыпохимическимформуламиуравнениямхимичес кихреакцийсиспользованиемфизическихвеличин, характеризующихвеществасколичественнойсторон ы:массы, объема (нормальные условия) газов, количествавещества; использовать системные химические знания для принятия решений вконкретных жизненных ситуациях, связанных свеществамии ихприменением;
- 8) сформированность умений планировать и выполнять химический эксперимент (превращения органических веществ принагревании, получение этилена и изучение егосвойств, качестве нные реакции на альдегиды, крахмал, уксусную кислоту; денатурация белков при нагревании, цветные реакции белков; проводить реакции и онного обмена, определять средуводных растворов, качеств енные реакции на сульфат-, карбонат- и хлорид-анионы, на катион аммония; решать экспериментальные задачи по темам "Металлы" и "Неметаллы") в соответствии с правилами техники безопасности

приобращениисвеществамиилабораторнымоборудованием;представлятьрезультатыхимическогоэксп ериментавформезаписиуравненийсоответствующихреакцийиформулироватьвыводынаосновеэтихрез ультатов;

- 9) сформированность умения анализировать химическую информацию, получаемую из разныхисточников(средств массовойинформации, сетьИнтернети другие);
- 10) сформированность умений соблюдать правила экологически целесообразного поведения вбытуитрудовойдеятельностивцеляхсохранениясвоегоздоровьяиокружающей природной среды; учитывать опасность воздействия наживые организмы определенных веществ, понимая смысл показателя предельной допустимой концентрации;
- 11) для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья: сформированность уменияприменятьзнанияобосновных доступныхметодахпознаниявеществ ихимических явлений;
- 12) дляслепыхислабовидящихобучающихся: сформированность умения использовать рельефното чечную систему обозначений Л. Брайлядля записихимических формул.

Поучебномупредмету«Биология» (базовый уровень):

- 1) сформированностьзнанийоместеиролибиологиивсистеменаучногознания; функциональнойг рамотностичеловекадля решенияжизненных проблем;
- 2) сформированность умения раскрывать содержание основополагающих биологических термин жизнь, ткань, и понятий: клетка, орган, организм, вид, популяция, экосистема, биоценоз,биосфера; метаболизм (обмен веществ И превращение энергии), гомеостаз биосинтезбелка, структурная (саморегуляция), организация живых систем, дискретность, саморегуляция,

самовоспроизведение (репродукция), наследственность, изменчивость, энергозависимость, ростиразвит ие, уровневая организация;

- 3) сформированность умения раскрывать содержание основополагающих биологических теорийигипотез:клеточной,хромосомной,мутационной,эволюционной,происхожденияжизниичелове ка;
- 4) сформированностьуменияраскрыватьосновополагающиебиологическиезаконыизакономер ности(Г.Менделя,Т.Моргана,Н.И.Вавилова,Э.Геккеля,Ф.Мюллера,К.Бэра),границыихприменимости к живымсистемам;
- 5) приобретениеопытапримененияосновныхметодовнаучногопознания, используемых вбиологи и: наблюдения и описания живых систем, процессов и явлений; организации и проведениябиологического эксперимента, выдвижения гипотез, выявления зависимостимежду исследуемымивеличинами, объяснения полученных результатов и формулирования выводовси спользов аниемнаучных понятий, теорий изаконов;
- 6) сформированность умения выделять существенные признаки вирусов, клеток прокариот изукариот;одноклеточныхимногоклеточныхорганизмов, видов, биогеоценозовиэкосистем; особенност ипроцессовобменавеществипревращения энергиивклетке, фотосинтеза, пластическогои энергетическо гообмена, хемосинтеза, митоза, мейоза, оплодотворения, развития иразмножения, индивидуального развития организма (онтогенеза), борьбы за существование, естественного отбора, видообразования,

приспособленности организмов к среде обитания, влияния компонентов экосистем, антропогенных изменений в экосистем ах своей местности, круговорота веществи превращени еэнергии в биосфере;

- 7) сформированностьуменияприменятьполученныезнаниядляобъяснениябиологическихпроце ссовиявлений,дляпринятияпрактическихрешенийвповседневнойжизнисцельюобеспечениябезопасно сти своего здоровья и здоровья окружающих людей, соблюдения здорового образа жизни,нормграмотногоповедениявокружающей природной среде; пониманиене обходимостии спользов аниядостижений современной биологии и биологийдлярационального природопользования;
- 8) сформированность умения решать биологические задачи, составлять генотипические схемыскрещивания для разных типов наследования признаков у организмов, составлять схемы переносавеществиэнергии вэкосистемах(цепи питания, пищевыесети);
- 9) сформированность умений критически оценивать информацию биологического содержания, включающую псевдонаучные знания изразличных источников (средствама ссовой информации, научно-популярные материалы); интерпретировать этические аспекты современных исследований

вбиологии, медицине, биотехнологии; рассматривать глобальные экологические проблемые овременное ти, формировать по отношению кним собственную позицию;

10) сформированностьуменийсоздавать собственные письменные иустные сообщения на основеби ологической информации из нескольких источников, грамотно использовать понятийный аппаратбиологии.

Поучебномупредмету «Физическая культура» (базовый уровень):

- 1) умениеиспользоватьразнообразныеформыивидыфизкультурнойдеятельностидляорганизац ииздоровогообразажизни, активногоотдыхаидосуга, втомчислевподготовкеквыполнению нормативов Всероссийскогофизкультурно-спортивногокомплекса "Готовктрудуи обороне" (ГТО);
- 2) владение современнымитехнологиями укрепления и сохранения здоровья, поддержания работо способности, профилактики заболеваний, связанных сучебной и производственной деятельностью;
- 3) владениеосновнымиспособамисамоконтроляиндивидуальныхпоказателейздоровья, умствен нойифизической работоспособности, динамикифизического развития ифизических качеств;
- 4) владениефизическимиупражнениямиразной функциональной направленности, использование ихврежимеуче бной ипроизводственной деятельностис целью профилактики переутомления исохранения высокой работоспособности;
- 5) владениетехническимиприемамиидвигательнымидействиямибазовыхвидовспорта, активное применение их в физкультурно-оздоровительной и соревновательной деятельности, в сфередосуга, впрофессионально-прикладной сфере;
- 6) положительнуюдинамикувразвитииосновных физических качеств (силы, быстроты, вынослив ости, гибкости и ловкости).

По учебному предмету «Основы безопасности и защиты Родины» (базовый уровень):

- 1) сформированность представлений о ценности безопасного поведения для личности, общества, государства; знание правилбезопасного поведения испособов их применения в собственном поведении;
- 2) сформированность представлений о возможных источниках опасности в различных ситуациях(вбыту,транспорте,общественныхместах,вприроднойсреде,всоциуме,вцифровойсреде);вла дениеосновными способами предупреждения опасных и экстремальных ситуаций; знать порядок действий вэкстремальныхи чрезвычайных ситуациях;
- 3) сформированность представлений о важности соблюдения правил дорожного движения всемиучастниками движения, правил безопасности на транспорте. Знание правил безопасного поведения натранспорте, умение применять их на практике, знание о порядке действий в опасных, экстремальных ичрезвычайных ситуацияхнатранспорте;
- 4) знанияоспособахбезопасногоповедениявприродной среде; умение применять их напрактике; зна тыпорядок действий причрезвычай ных ситуациях природного характера; сформированносты представле ний об экологической безопасности, ценности бережного отношения к природе,

разумногоприродопользования;

- 5) владение основами медицинских знаний: владение приемами оказания первой помощи принеотложных состояниях; знание мер профилактики инфекционных и неинфекционных заболеваний,сохранения психического здоровья; сформированность представлений о здоровом образе жизни и егороливсохранениипсихическогоифизическогоздоровья,негативногоотношенияквреднымпривычка м;знанияонеобходимыхдействияхпричрезвычайных ситуациях биолого-социального характера;
- 6) знание основ безопасного, конструктивного общения, умение различать опасные явления всоциальном взаимодействии, в том числе криминального характера; умение предупреждать опасныеявленияи противодействоватьим;
- 7) сформированность нетерпимостик проявления мнасилия в социальном взаимодействии; знания о способах безопасного поведения цифровой среде; умение применять их на практике; умение распознавать опасностивцифровой среде (втом числе криминального характера, опасно стивовлечения в деструктивную деятельность) и противодействовать им;
- 8) знание основ пожарной безопасности; умение применять их на практике для предупрежденияпожаров; знать порядок действий приугрозе пожара и пожаре в быту, общественных местах, натранспорте, вприродной среде; знать праваи обязанности граждан вобласти пожарной безопасности;
- 9) сформированность представлений об опасности и негативном влиянии на жизнь личности, общества, государства экстремизма, терроризма; знать рольгосударства впротиводействиитер роризму; уметь различать приемы вовлечения в экстремистскую и террористическую деятельностьи противодействовать им; знать порядок действий при объявлении разного уровня террористической опасности; знать порядок действий приугрозесовершения террористического акта; сов ершении террористического акта; проведении контртеррористической операции;
- 10) сформированность представлений о роли России в современном мире; угрозах военногохарактера; роли Вооруженных Сил Российской Федерации в обеспечении мира; знание основ обороныгосударства и воинской службы; прав и обязанностей гражданина в области гражданской обороны; знать действия при сигналахгражданской обороны;
- 11) знаниеосновгосударственнойполитикивобластизащитынаселенияитерриторийотчрезвычай ныхситуацийразличногохарактера;знаниезадачиосновныхпринциповорганизацииЕдинойсистемыпре дупрежденияиликвидациипоследствийчрезвычайныхситуаций,правиобязанностейгражданинавэтойо бласти;
- 12) знание основ государственнойсистемы, российского законодательства, направленных назащитунаселения отвнешних ивнутренних угроз; сформированность представлений оролиго сударства, общества и личностиво беспечении безопасности.

Индивидуальный проект:

Индивидуальный проект представляет собой особую форму организации деятельностиобучающихся(учебноеисследованиеилиучебный проект).

Результатывыполненияиндивидуальногопроектаотражают:

- сформированность навыков коммуникативной, учебно-исследовательской деятельности, критическогомышления;
- способностькинновационной, аналитической, творческой, интеллектуальной деятельности .
- сформированность навыков проектной деятельности, атакже самостоятельного применения приобретенных знаний и способов действий при решении различных задач, используя знания одного или нескольких учебных предметов или предметных областей:
- способность постановки цели и формулирования гипотезы исследования, планированияработы, отбораиинтерпретациине обходимойинформации, структурировани яаргументациирезультатовисследования на основе собранных данных, презентациирезульт

Учебныепредметы, курсыповыбору:

Изучениедополнительных учебныхпредметов, курсовповыборуобучающих сяобеспечивает:

- удовлетворениеиндивидуальных запросовобучающихся;
- общеобразовательную, общекультурную составляющую приполучении среднего общего образования;
- развитиеличностиобучающихся, ихпознавательных интересов, интеллектуальной иценнос тно-смысловой сферы;
- развитиенавыковсамообразованияисамопроектирования;
- углубление, расширение исистематизацию знаний выбранной областина учногознания или видадеятельности;
- совершенствование имеющегося и приобретение нового опыта познавательнойдеятельности,профессиональногосамоопределени яобучающихся.

Результатыизучениядополнительныхучебныхпредметов, курсовповыборуобучающих сяот ражают:

- развитиеличностиобучающих сясредствамипредлагаемогодляизучения учебного предмет а, курса: развитие общей культуры обучающих ся, ихмировоз зрения, ценностносмы словых у становок, развитие познавательных, регулятивных икоммуникативных способностей, готов ностии способностик саморазвитию и профессиональном усамо определению;
- овладениесистематическимизнаниямииприобретениеопытаосуществленияцелесообразн ойи результативной деятельности;
- развитиеспособностикнепрерывномусамообразованию, овладению ключевымикомпетент ностями, составляющими основу умения: самостоятельному приобретению иинтеграциизнаний, коммуникациии сотрудничеству, эффективномурешению (разрешению) проблем, осознанному использованию информационных икоммуникационных технолог ий, самоорганизации исаморегуляции;
- обеспечение академической мобильности и (или) возможности поддерживать избранноенаправлениеобразования;
- обеспечениепрофессиональной ориентации обучающихся.

По учебному курсу «Секреты русской орфографии»:

- 1) построению, определениизначения ифункции основных синтак сических единиц;
- 2) типологии простого и сложного предложения, типологии сказуемого, второстепенных членов предложения ,односоставных предложений;
- 3) определению видам чужой речи;
- 4) определять признакитекста, способами средствам связи предложений втексте;
- 5) употреблению основныеправилапостановки знаков препинания в простом предложении, всложномпредложении;впредложениях,передающихчужую речь;

Поучебномукурсу«Основыпсихологии. Человеквмирелюдей»

- 1) применятьпсихологическиезнаниявпрофессиональнойиобщественнойдеятельности,поликультурн омобщении;
- 2) разбиратьсявметодахпознанияпсихологическихявленийипроцессах;
- 3) внаиболееважныхоткрытияхидостиженияхвобластипсихологии;
- 4) систематизироватьзнаниявобластипсихологии;
- 5) совершенствовать имеющийся иприобретенный новый опытпознавательнойдеятельности,профессиональногосамоопределени.

Поучебномукурсу«Основымежкультурнойкоммуникации»:

- 1) различатьразнообразные культурных сообщества, особенностиих жизненного уклада, втомчисле всфереобразования;
- 2) осознавать взаимосвязи языка и культуры, умения этимологического анализа языковыхявленийвродном языке;
- 3) вступатьв диалог с представителем другой культуры, поддерживать беседу, избегать тем табуит.п.;
- 4) презентоватьсебякакчастиполикультурногообщества
- 5) мотивации к педагогической деятельности, в том числе через ознакомлениеспрофессиональнымстандартом«Педагог»вкорреляцииссодержаниемдисципли ны;
- 6) повысить уровень сформированности предметных компетенций.

Поучебномукурсу«Элементыматематической логикиитеориимножеств»:

- 1) оперировать на базовом уровнепонятиями: множество, элемент множества, подмножество,принадлежность;
- 2) оперировать понятиями: определение, аксиома, теорема, доказательство;
- 3) приводитьпримеры,подтверждающие утверждения, иконтрпримеры, опровергающие их.
- 4) свободно оперировать понятиями: множество, характеристики множества, элемент множества, пустое, конечное ибесконечное множество;
- 5) свободно оперировать понятиями: высказывание, истинность и ложность высказывания, сложные ипростые высказывания, отрицание высказываний; истинность и ложность утверждения, операциинадвысказываниями: и, или, не; условные высказывания (импликации);
- б) строить высказывания с использованием законов алгебры высказываний. 7)

Поучебномукурсу«Сложныевопросыбиологии» (впереходный период, 11 класс – 2025 – 2026 учебный год):

- 1) оценивать роль биологических открытий и современных исследований в развитии науки и впрактическойдеятельностилюдей;
- 2) оценивать роль биологии в формировании современной научной картины мира, прогнозировать перспективыразвития биологии;
- 3) устанавливатьихарактеризоватьсвязьосновополагающихбиологическихпонятий (клетка, орган изм, вид, экосистема, биосфера) с основополагающими понятиями других естественныхнаук;
- 4) обосновывать системувзгля довнаживую природуиместовней человека, применяя биологические теории, учения, законы, закономерности, понимать границыих применимости;
- 5) проводить учебноисследовательскую деятельность побиологии: выдвигать гипотезы, планировать работу, отбирать ипреобразовывать необходимую информацию, проводить эксперименты, интерпретировать резу льтаты, делать выводынаю снове полученных результатов;
- 6) выявлятьиобосновывать существенные особенностиразных уровней организациижизни;
- 7) устанавливать связь строения и функций основных биологических макромолекул, ихроль в процес сахклеточного метаболизма;
- 8) выявлять существенные признаки строения клетокорганизмовразных царствживой природы, уста навливать взаимосвязьстроения ифункций частей и органои довклетки;
- 9) обосновыватываимосвязыпластическогоиэнергетическогообменов; сравниватыпроцессыпласт ическогоиэнергетическогообменов, происходящих вклеткахживыхорганизмов;
- 10) определятьколичествохромосомвклеткахрастенийосновныхотделовнаразных этапахжизненно гоцикла;
- 11) обосновыватьпричиныизменяемостиимногообразиявидов,применяясинтетическуютеориюэво люции;
- 12) характеризоватьпопуляцию какединицу эволюции, видкаксистематическую категорию и какрезу льтатэволюции;

- 13) оцениватьпрактическоеиэтическоезначениесовременныхисследованийвбиологии, медицине, эк ологии, биотехнологии; обосновывать собственную оценку;
- 14) выявлятьвтекстебиологическогосодержанияпроблемунаргументированноееобъяснять;
- 15) представлять биологическую информацию в виде текста, таблицы, схемы, графика, диаграммыи делать выводы на основании представленных данных; преобразовывать график, таблицу, диаграмму, схемувтекст биологического содержания.

По учебному курсу «Политическая география мира» (в переходный период, 11 класс – 2025 –2026учебный год):

- 1) показыватьнаполитической картестраны и территориимира, их столицы;
- 2) называть этапыформирования политической картымира, егорегионов (Европы, Азии, Африки, Америки, Австралии и Океании), связанные с этими этапами события, последние изменения наполитической карте мираи ихпричины;
- 3) владетьновымпонятийнымаппаратомполитическойгеографии;
- 4) объяснятьсвязьмеждуколониальнымразделоммираисегодняшнимиособенностямиэкономичес койи общественной жизнистран Нового Света;
- 5) объяснять принципы функционирования международных организаций, структуру, ихрольвполитической жизни XX–XXIвв.

Поучебному курсу«Деловойанглийский» (впереходный период, 11 класс – 2025 – 2026 учебный год):

- 1) владетьлексическимзапасомвсоответствиистемамиисферамиобщения экономического профиля;
- 2) пользоватьсяэлектроннойпочтойнаанглийскомязыкесучетомделовых,стилистическихиязыков ыхнорм;
- 3) читатьипереводитьразличныеделовыедокументы;
- 4) проводить переговоры потелефонусделовыми целями на английском языке;
- 5) писатьделовыеписьмавсоответствиистребованиямиделовогоэтикета. 11 класс
- 6) работатьвкоманде,вместенаходитьрешенияделовыхпроблем;
- 7) планироватьрекламныекампании;
- 8) выполнятыпроектные задания индивидуальнои ливсоставегруппы учащихся;
- 9) работатьссоответствующейсправочнойлитературой.

1.3. Системаоценкирезультатовосвоения основной образовательной программы

Система оценки призвана способствовать поддержанию единства всей системы образования, обеспечению преемственностивсистемене прерывного образования. Ееосновными функци ямиявляются: ориентация образовательного процесса на достижение планируемых результатов освоения ООПСОО и обеспечение эффективной обратной связи, позволяющей осуществлять управление образовательным процессом. На основесистемы оценки разработано «Положение оформах, периодичнос ти и порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации и об оценке образовательных достижений обучающихся».

Основными направлениями и целями оценочной деятельности в образовательной организацииявляются:

- оценка образовательных достижений обучающихся на различных этапах обучения какоснова их промежуточной и итоговой аттестации, а также основа процедур внутреннегомониторингаобразовательнойорганизации, мониторинговых исследованийм униципального, регионального ифедерального уровней;
- оценка результатов деятельности педагогических работников как основа аттестационных процедур;
- оценкарезультатовдеятельностиобразовательнойорганизациикакосновааккредитационн

ыхпроцедур.

Основным

объектомсистемыоценки, еесодержательнойикритериальнойбазойвыступаюттребования ФГОССОО, к оторыеконкретизируются впланируемых результатах освоения обучающимися ООПСОО.

Системаоценкивключаетпроцедурывнутреннейивнешнейоценки.

Внутренняяоценкавключает:

- стартовую(диагностическую)работу;
- комплексныедиагностическиеработы;
- текущуюитематическуюоценку(осуществляютсяучителем);
- итоговуюоценку;
- психолого-педагогическоенаблюдение;
- внутренниймониторингобразовательных достижений обучающихся;
- промежуточную аттестацию.

Особой формой внутренней оценки личностных результатов является портфолио Особенностиформирования,процедурыоцениванияидругиеположения определены вотдельном локаль номакте.

Внешняяоценкавключает:

- итоговуюаттестацию,
- независимуюющенкукачестваобразования(вт.ч.всероссийскиепроверочныеработы),
- мониторинговые исследования муниципального, регионального и федерального уровней.В

соответствиисФГОССООсистемаоценкиобразовательнойорганизацииреализуетсистемно-деятельностный, уровневыйикомплексный подходыкоценке образовательных достижений.

Системно-

деятельностныйподходкоценкеобразовательных достижений обучающих сяпроявляется воценке спос обности обучающих сякрешению учебно-познавательных и учебно-

практических задач, атакже воценке уровняфункциональной грамотности обучающих ся. Онобеспечивае тся содержанием икритериям и оценки, вкачестве которых выступают планируемые результаты обучения, выраженные в деятельностной форме.

Уровневыйподходслужитважнейшейосновойдляорганизациииндивидуальнойработысобучаю щимися. Он реализуется как по отношению к содержанию оценки, так и к представлению иинтерпретациирезультатов измерений.

Уровневый подход реализуется за счет фиксации различных уровней достижения обучающимисяпланируемых результатов. Достижение базового уровня свидетельствует о способности обучающихсярешать типовые учебные задачи, целенаправленно отрабатываемые со всеми обучающимися в ходеучебного процесса, выступает достаточным для продолжения обучения и усвоения последующегоучебногоматериала.

Комплексный подходкоценке образовательных достижений реализуется через:

- оценкупредметныхиметапредметныхрезультатов;
- использования комплекса оценочных процедур для выявления динамики индивидуальных образовательных достижений обучающих сяидляитоговойоценки;
- использованияконтекстнойинформации(обособенностяхобучающихся,условияхипроцес сеобученияидругое)дляинтерпретацииполученныхрезультатоввцеляхуправлениякачеств омобразования;
- использования разнообразных методов и форм оценки, взаимно дополняющих друг друга, втомчислеоценок проектов, практических, исследовательских, творческих работ, наблюдения;
- использования форм работы, обеспечивающих возможность включения обучающихся всамостоятельную оценочную деятельность (самоанализ, самооценка, взаимооценка);
- использования мониторинга динамических показателей освоения умений и знаний, в

томчисле формируемых с использованием информационно-коммуникационных (цифровых)технологий.

Оценкаличностныхрезультатовобучающих ся осуществляется черезоценку достижения планир уемых результатов освоения основной образовательной программы, которые устанавливаются требованиями ФГОССОО.

Формирование личностных результатов обеспечивается в ходе реализации всех компонентовобразовательнойдеятельности, включая внеурочную деятельность.

Достижение личностных результатов не выносится на итоговую оценку обучающихся, а являетсяпредметомоценкиэффективностивоспитательнообразовательнойдеятельностиобразовательнойорганизациии образовательных системразного уровня.

Вовнутреннеммониторингевозможнаоценкасформированностиотдельныхличностных результат ов, проявляющихся в соблюдении норм и правил поведения, принятых в образовательной организации; участии в общественной жизни образовательной организации, ближайшего социального окружения, Российской Федерации, общественно-полезной деятельности; ответственностизарезультаты обучения; способности делать осознанный выборс воей образовательной траектории, втом

числе выбор профессии; ценностно-смысловых установках обучающихся, формируемых средствамиучебных предметов.

Результаты,полученныевходекаквнешних,такивнутреннихмониторингов,допускаетсяиспользо вать тольковвидеагрегированных(усредненных,анонимных)данных.

Оценка метапредметных результатов представляет собой оценку достижения планируемых результатов освоения ООП СОО, которые отражают совокупность познавательных, коммуникативных ирегулятивных универсальных учебных действий.

Формированиеметапредметныхрезультатовобеспечиваетсякомплексомосвоенияпрограммучеб ных предметов ивнеурочной деятельности.

Основнымобъектомоценкиметапредметныхрезультатов:

- освоение обучающимися межпредметных понятий и универсальных учебных действий(регулятивных,познавательных, коммуникативных);
- способностьиспользования универсальных учебных действий в познавательной и социальной практике, готовность к самостоятельному планированию и осуществлению учебной деятельности, организации учебного сотрудничества спедагогичес кимира ботниками и сверстниками, к участию в построении индивидуальной образовательной траектории;
- овладениенавыками учебно-исследовательской, проектной исоциальной деятельности.

Оценкадостиженияметапредметных результатовосуществляется администрацией образовательн ойорганизации входев нутреннегомониторинга. Содержание и периодичность в нутреннегомониторинга устанавливается решением педагогического совета образовательной организации. Инструментарий строится на меж предметной основе и может включать диагностическием атериалы пооценке читательской, естественно-научной, математической, цифровой, финансовой грамотности, сформированности регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных учебных действий.

Формыоценки:

- дляпроверкичитательскойграмотности-письменнаяработанамежпредметнойоснове;
- для проверки цифровой грамотности практическая работа в сочетании с письменной(компьютеризованной)частью;
- дляпроверкисформированностирегулятивных, коммуникативных ипознавательных униве рсальных учебных действий-экспертная оценка процесса ирезультатов выполнения групповых и (или) индивидуальных учебных исследований и проектов.

Каждый из перечисленных видов диагностики проводится с периодичностью не менее чем

Групповыеи(или)индивидуальныеучебныеисследованияипроекты (далеевместе-

проект)выполняются обучающимся в рамках одного из учебных предметов или на межпредметной основе сцелью демонстрации свои достижения в самостоятельном освоении содержания избранных областейзнаний и (или) видов деятельности и способность проектировать и осуществлять целесообразную ирезультативнуюдеятельность(учебно-познавательную,конструкторскую,социальную,художественно-творческуюи другие).

Выбор темы проекта осуществляется обучающимися. Результатомпроектаявляется однаизследующих работ:

- письменнаяработа(эссе, реферат, аналитические материалы, обзорные материалы, отчетыо проведенных исследованиях, стендовый доклад идругие);
- художественнаятворческаяработа (вобластилитературы, музыки, изобразительногоискусс тва), представленная видепрозаического илистихот ворного произведения, инсценировки, художественной декламации, исполнения музыкального произведения, компьютерной ани мации и других;
- материальный объект, макет, иноеконструкторское изделие;
- отчетныематериалыпосоциальномупроекту.

Требования к организации проектной деятельности, к содержанию и направленности проектаопределенылокальнымнормативнымактом.

Проектоцениваетсяпоследующимкритериям:

- сформированностьпознавательных универсальных учебных действий: способностьк самос тоятельному приобретению знаний и решению проблем, проявляющаяся в умении поставить проблем у и выбрать адекватные способые ерешения, в ключая поиски обра ботку и нформации, формулиров кувыводови (или) обоснование и реализацию принятого решения, обоснование и созданием одели, прогноза, макета, объекта, творческого решения и других;
- сформированностьпредметных знаний испособов действий: умение раскрыть содержание работы, грамотно и обоснованно в соответствии с рассматриваемой проблемой или темой использовать имеющиеся знания испособы действий;
- сформированностьрегулятивныхуниверсальных учебных действий: умение самостоятельн опланировать и управлять своей познавательной деятельностью вовремени; использовать ре сурсные возможности для достижения целей; осуществлять выборконструктивных стратегий втрудных ситуациях;
- сформированностькоммуникативныхуниверсальныхучебныхдействий:умениеясноизло житьиоформитьвыполненнуюработу,представитьеерезультаты,аргументированноответи тьнавопросы.

Процедурыоценкиметапредметныхрезультатов

Содержание и периодичность в нутришкольного мониторинга пооценке достижения метапредметных результатов*:

Направлениедеяте	Отпототпочили	10 класс	11 класс		
льности	Ответственные	Формамониторинга, месяц			
Внутришкольный	Администрация	Ноябрь	Декабрь		
мониторинг					
«O		Оценкачитатель	Проверка математической		
ценкаметапредмет		скойграмотност	грамотности.Практическаяра		
ныхрезультатов»		И.	ботавсочетаниисписьменной		
		Письменнаярабо	(компьютеризированной)час		
		танамежпредмет	ТЬЮ		
		нойоснове.			

Индивидуальные	Администрация	Май	Май	
учебныеисследов		Защита	Защита индивидуального	
анияи проекты		индивидуальног	проекта(впереходныйпериод	
		опроекта	,в2025-2026 учебном году)	

*Порешению педагогического совета формы и срокимониторинга пооценке достижения метапредм етных результатов могутбыть изменены, также возможно привлечение сторонних организаций для провед ения независимой оценки.

Административный контрользадостижениемпланируемых метапредметных результатов проводи тся один раз за учебный год во всех классах, задания для формирования метапредметных результатов включены в содержание уроков, курсов, в том числе внеурочной деятельности. Учитель проводит оценку метапредметных результатов в форме текущего контроля, наблюдений по своему предмету. Классный руководительна основевыше перечисленных мониторингови собственных на блюдений формирует отчет по классу.

В качестве инструментария используются диагностические материалы по оценке читательской ицифровойграмотности, сформированностирегулятивных, коммуникативных ипознавательных учебных действий.

Возможноиспользовать диагностические материалыссайтов*:

- Электронныйбанкзаданий дляоценкифункциональнойграмотности https://fg.resh.edu.ru/
- ФИОКО-Открытыезадания PISA <u>примеры-задач-різа</u>

Наоснованиимониторингов, указанных вразделе «Процедуры оценкимета предметных результатов », исобственных наблюдений классным руководителеми/или ответственным лицом, проводящим мониторинг, заполняется лист сформированности мета предметных результатов (формаявляется Приложением кООП): анализовладения темиили и ными уни версальными учебными действиями.

2 балла – умение сформировано полностью, 1 балл – умениесформированочастично,

0- умениенесформировано.

Припреобладанииоценок«2балла»-70-

100% делаетсявывод: «Обучающийся успешноосваивает метапредметные результаты».

Припреобладанииоценок «1балл» - 70-100%, приусловии 30-0% «2балла» делаетсявывод: «Обучающий ся осваивает метапредметные результаты».

Припреобладанииоценок «1 балл» - 70 - 100%, остальные «0 баллов» делаетсявывод: «Обучающемусяне обходима помощью своениимета предметных результатов».

Припреобладанииоценок«Обаллов»-70-

100% делаетсявывод: «Обучающийся неосваивает метапредметные результаты, необходимакор рекция деятельности».

Прииспользованииизмерительныхматериаловсимеющимисякритериямиоцениванияоценкамета предметных результатов проводится наихоснове.

Предметные результаты освоения ООП СОО с учетом специфики содержания предметныхобластей, включающих конкретные учебные предметы, ориентированы наприменение знани й, уменийи навыков обучающимися в учебных ситуациях и реальных жизненных условиях, а также на успешное обучение.

Оценкапредметныхрезультатов представляетсобой оценкудостижения обучающимися планиру емых результатов по отдельным учебным предметам.

Основнымпредметомоценкиявляетсяспособность крешению учебно-познавательных и учебно-практических задач, основанных наизучаемом учебном материале, сиспользованием способов действий, релевантных содержанию учебных предметов, втом числем етапредметных (познавательных, регулятивных, коммуникативных) действий, а также компетентностей, релевантных

^{*}Списокбанказаданийможетбытьрасширенпорешению педагогического совета.

соответствующимнаправлениямфункциональной грамотности.

Оценка предметных результатов осуществляется педагогическим работником в ходе процедуртекущего, тематического, промежуточного и итогового контроля.

ОсобенностиоценкипоотдельномуучебномупредметуфиксируютсявприложениикООПСОО.

Стартоваядиагностика

Стартоваядиагностикапроводитсяадминистрациейобразовательнойорганизациисцельюоценкиг отовности к обучению на уровнесреднего общегообразования.

Стартовая диагностика проводится в начале 10 класса и выступает как основа (точка отсчета) дляоценкидинамики образовательных достижений обучающихся.

Объектомоценкиявляются: структурамотивации, сформированность учебной деятельности, владе ние универсальными и специфическими для основных учебных предметов познавательными средствами, в том числе: средствами работы с информацией, знаковосимволическими средствами, логическими операциями.

Стартовая диагностика проводится педагогическими работниками с целью оценки готовности кизучению отдельных предметов. Результаты стартовой диагностики являются основанием для корректи ровки учебных программи индивидуализации учебного процесса.

Текущаяоценка

Текущаяоценкапредставляетсобойпроцедуруоценкииндивидуальногопродвиженияобучающегосявосвоении программыучебногопредмета.

Текущаяоценкаможетбытьформирующей (поддерживающей инаправляющей усилияобучающег ося, включающей его в самостоятельную оценочную деятельность), и диагностической, способствующей выявлению и осознанию педагогическим работником и обучающим с ясуществующих проблем вобучении.

Объектом текущейоценкиявляются тематические планируемые результаты, этапы освоениякоторых зафиксированы втематическомпланировании поучебному предмету.

В текущей оценке используется различные формы и методы проверки (устные и письменные опросы, практические работы, творческие работы, индивидуальные игрупповые формы, сам о-ивзаимооценка, рефлексия, листы продвижения идругие) с учетомособенностей учебного предмета.

Результатытекущейоценкиявляются основой для индивидуализации учебного процесса.

Тематическаяопенка

Тематическая оценка представляет собой процедуру оценки уровня достижения тематическихпланируемых результатов поучебномупредмету.

Внутренниймониторингпредставляетсобойследующиепроцедуры:

- стартоваядиагностика;
- оценкауровнядостиженияпредметныхи метапредметныхрезультатов;
- оценкауровняфункциональнойграмотности;
- оценкауровняпрофессиональногомастерствапедагогическогоработника, осуществляемог онаосновевыполнения обучающимися проверочных работ, анализа предлагаемых педагогическим работником обучающимся.

Содержание и периодичность в нутреннего мониторинга устанавливается решением педагогическо го совета образовательной организации. Результаты в нутреннего мониторинга являются основанием подготовки рекомендаций длятекущей коррекции учебного процессаи его индивид уализации и (или) для повышения квалификации педагогического работника.

Процедурьюценкипредметныхрезультатов, втомчислекомплексных (диагностических) работ

Оценкапредметных результатов—часть системывнутришкольного контроля ивнутренней системы оценки качества образования. Контроль за процедурами осуществляется администрацией образовательной организации с целью получения информации о качестве образовательного процесса, качестве подготовки и проведения уроков, также являются основанием

для рекомендаций как длятекущей коррекции учебного процесса и его индивидуализации, так и для повышения квалификацииучителя.

Основным инструментом контроля за проведением процедуры оценки предметных результатовявляется единый графикоценочных процедур, который объединяет в сеуровниоценочных процедур.

В единый график вносятся все контрольные, проверочные и диагностические работы, которыевыполняютсявсемиобучающимисявклассеодновременноидлительностькоторыесоставляетне менеетридцатиминут.

Заполнениеграфиканачинаетсясвнесенияпроцедурфедеральногоуровня, далееследуютрегиональ ные мониторинги, оценочные процедуры, проводимые общеобразовательной организацией. При получении информации о проведении мониторинга федерального и/или регионального уровнейпослесоздания документа вграфик вносятсяизменения.

Присоставленииединогографикаоценочных процедуриспользуются «Рекомендациидля системы общего образования по основным подходам к формированию графика оценочных процедур вобразовательных организациях» (Письмо Минпросвещения РФ №СК-228/03, федеральной службы понадзорувсфереобразования и науки №1-169/08-01 от 6.08.2021).

Примерный перечень оценочных процедур Наосноведанного перечняе жего дноосуществ ляет ся актуализация.

			Включени	10 класс		11 класс	
T	Ответстве	3	евединый				
Направлениедеятельн ости	нныйпров	a	графикоц	Примерныесрокипроведения			
ости	едение		еночных				
			процедур				
Стартовая	Администраци		Да	Математика			
педагоги	Я			Руский язык			
ческаядиагностика				(Сентябрь)			
(работы по				1 /			
основным							
предметам)							
Стартоваяпедагогичес	Учитель		нет			Сентябрь	
каядиагностика						1	
(BX							
однаяконтрольнаяраб							
ота)по							
инициативеучителя							
Текущийконтроль	Учитель		нет	Ежедневно	ПО	Ежедневно	ПО
текущинентрель				всемпредме	110	всемпредме	110
				там		там	
Тематическийконтрол	Учитель		да	Всоответств		Всоответств	
Ь				иис		иис	
				КТПиРП		КТПиРП	
ВШК	Администраци		да	Декабрь		Декабрь	
Оценка	Я			,	П	,	П
предм				мартпре	o	мартпре	o
етныхрезультатов.				дметыр		дметыр	
Диагностические				ешению		ешению	
p				педсове		педсове	
аботы				та		та	
(Административнаяко							
нтрольнаяработа.)							

Особенностиоценкифункциональнойграмотности

Функциональнаяграмотностькак

интегральнаяхарактеристика образовательных достижений обучающихся в процессе освоения требований ФГОС общего образования проявляется в способностии спользовать (переносить)

освоенные в учебном процессе знания, умения, отношения и ценности длярешениявнеучебных задач, приближенных к реалиям современной жизни.

Формированиеиоценкафункциональнойграмотности (читательской, математической, естественн о-научной, финансовой грамотности, а также глобальной компетентности и креативногомышления и других составляющих, отнесенных кфункциональной грамотности) имеютсложный комплексный характериосуществляются практически навсехучебных предметах, в урочной и внеурочной деятельности.

Оценкауровнясформированностифункциональнойграмотностиявляетсяпроявлениемсистемнодеятельностного подхода к оценке образовательных достижений обучающихся. Он обеспечивается содержаниемикритериями оценкиличностных, метапредметных ипредметных результатов.

В учебном процессе используются специальные (комплексные) задания, которые отличаются оттрадиционных учебных задач тем, что в заданиях описывается жизненная проблемная ситуация, какправило,близкаяипонятнаяобучающемуся. Используются разные форматы представления информации: рисунки, таблицы, диаграммы, комиксыи др.

Способ решения проблемы явно не задан, допускаются альтернативные подходы к выполнениюзадания. Значительная часть заданий требует осознанного выбора модели поведения. На

отдельных предметах формируются специфические дляданного предметазнания, атакже компетенции, на пример, науроках естественно-

научногоциклаформируютсяуменияобъяснятьнаблюдаемыеявления,проводитьисследования интерпретироватьполученныерезультаты.

И

На всех предметах обучающиеся работают с информацией, представленной в различном виде, ирешаютспецифическиедляданнойпредметнойобластизадачи. Порезультатамвыполнения отдельных заданийнельзяделать выводосформированностифункциональной грамотности.

На основе выполнения предметной диагностической или контрольной работы делается вывод окачествеиуровнедостиженияпланируемыхрезультатовФГОСподанномупредметунаосновеединойш кальюценки.

В построении данной шкалы свой вклад вносят задания на оценку сформированности знаний ипонимания их применения в различных учебных и внеучебных ситуациях. Успешное выполнениезаданийнаприменениеосвоенногоучебногоматериалавовнеучебномконтекстепозволяето пределитьвысшийуровень достижений поданномупредмету.

Администрацияобразовательнойорганизациипринимаетрешениеовключениивпланвнутришкол ьногооцениваниякомплексныхработпофункциональнойграмотностиилидиагностическихработпоотд ельнымсоставляющимфункциональнойграмотностиипоследовательности ихпроведения.

Промежуточная аттестация

Освоение образовательной программы среднего общего образования сопровождается промежуточной аттестацией обучающихся. В соответствии с 58 статьей 273-ФЗ«ОбобразованиивРоссийскойФедерации» формы промежуточной аттестации определены в проведенияпромежуточнойаттестации учебном OO, порядок регламентирован локальнымнормативным актом «ПОЛОЖЕНИЕМо формах, периодичности, порядке текущего контроля успеваемости промежуточной аттестации И обучающихся МБОУСОШ№1».

Внешниепроцедурысистемыоценкипланируемыхрезультатов

Внешниепроцедурысистемыоценкипланируемых результатов регламентируются федеральнымии региональными нормативными документами, в том числе проведение государственной итоговойаттестации, независимойоценкика чества образования, федеральных, региональных мониторин гов.

Администрацией образовательной организацией регулярно проводится мониторинг изменений

вдокументах, из числа административного состава назначен ответственный за проведение внешнихпроцедур оценки планируемых результатов как на базе ОО, так и на базе других образовательныхорганизаций.

Особенности выставления итоговой оценки за период получения среднего общего образованиярегламентируютсянормативнымидокументамифедеральногоуровня,вчастностиПриказо мМинпросвещенияРФот5.10.2020.№546«ОбутвержденииПорядказаполнения,учетаивыдачиаттестат ов об основном общем и среднем общем образовании и их дубликатов». Итоговая оценкафиксируетсявдокументеобуровнеобразованиягосударственногообразца— аттестатеосреднемобщемобразовании.

Содержаниеипериодичность внутреннегомониторинга устанавливает сярешением педагогическ ого совета образовательной организации, регламентирует сялокальным актом образовательной организации, фиксирует сяв планах внутришкольного контроля и внутренней системы оценки качества образования. Результаты внутреннего мониторинга являются основанием подготов кирекомендаций для текущей коррекции учебного процессаи его индивидуализации (или) для повышения квалификации педагогического работника.

2. Содержательный раздел

2.1. Программа развития универсальных учебных действий при получении среднего общегообразования, включающую формирование компетенций обучающихся в области учебно-исследовательской проектной деятельности

2.1.1. Целевойраздел

Науровнесреднегообщегообразования продолжается развитие универсальных учебных действий (далее-УУД), систематизированный комплекскоторых закрепленво ФГОССОО.

Формированиесистемы УУДосуществляется сучетом возрастных особенностей развитияличностн ой ипознавательной сферобучающих ся. УУД целена правленноформируют сяв дошкольном, младшем шк ольном, подростков ом возрастахи достигают высокого уровняра звития кмоменту перехода обучающих ся на уровень среднего общего образования. Помимо возрастания сложностивы полняемых действий повышается уровень их рефлексивности (осознанности). Именно переход накачественно новый уровень рефлексии выделяет старший школьный возраст как особенный этап встановлении УУД. УУД в процессе в зросления из средства успешности решения предметных

задачпостепеннопревращаютсявобъектрассмотрения, анализа. Развиваетсятак жеспособность осущест влять широкий переноссформированных УУД навнеучебные ситуации. Выработанные набазепредметно го обучения и отрефлексированные, УУД начинают использоваться как универсальные вразличных жизненных контекстах.

Науровнесреднегообщегообразованиярегулятивные действия должны прирастиза счетумения выб ирать успешные стратеги ивтрудных ситуациях, вконечном счете, управляться оейдеятельностью в открытом образовательном пространстве. Развитие регулятивных действий тесно переплетается сразвитием коммуникативных УУД. Обучающие ся осознаннои спользуют коллективнора спределенную деятельность для решения разноплановых учебных, познавательных, исследовательских, проектных, профессиональных задач, для эффективного разрешения конфликтов. Старшийшкольный возрастявляется ключевым для развития познавательных УУД и формирования собственной

образовательнойстратегии.Появляется сознательное иразвернуто еформирование образовательного запроса. Этоособенно важно с учетом повышения вариативности на уровне среднего общего образования, когда обучающийся оказывается в ситуации выбора уровня изучения предметов, профиля и подготовки квыборубудущей профессии.

Цель программы развития УУД - повышение эффективности освоения обучающимися основнойобразовательнойпрограммы, атакже усвоение знаний и учебных действий; формирование у обучающих сясистемных представлений и опыта применения методов, технологий и форморганизации проект ной и учебно-

исследовательской деятельности для достижения практико ориентированных результатовобразования.

Задачипрограммаразвития УУД:

- развитиеуобучающихся способностик самопознанию, саморазвитию и самоопределению; ф
 ормированиеличностных ценностносмысловых ориентировиу становок, системы значимых
 межличностных отношений;
- формированиеуменийсамостоятельногопланированияиосуществленияучебнойдеятельно стииорганизацииучебногосотрудничестваспедагогамиисверстниками;
- повышениеэффективностиусвоенияобучающимисязнанийиучебныхдействий, формиров аниенаучноготипамышления, компетентностейвпредметных областях, учебно-исследовательской, проектной, социальной деятельности;
- создание условий для интеграции урочных и внеурочных форм учебноисследовательской ипроектной деятельностиоб учающихся;
- формированиенавыковучастиявразличныхформахорганизацииучебноисследовательской ипроектнойдеятельности(творческихконкурсах,научныхобществах,научно-практическихконференциях,олимпиадахидругих),возможностьполученияпрактикоориентированного результата;
- формированиеиразвитиекомпетенцийобучающихсявобластииспользованияИКТ, включа явладениеИКТ, поиском, анализомипередачейинформации, презентацией выполненных работ;
- основамиинформационнойбезопасности, умениембезопасногои спользования ИКТ;
- формированиезнанийинавыковвобластифинансовойграмотностииустойчивогоразвитияо бщества.
- возможность практического использования приобретенных обучающимисякоммуникативных

навыков, навыковцелеполагания, планирования исамоконтроля;

• подготовкукосознанномувыборудальнейшегообразования ипрофессиональной деятельно сти.

2.1.2. Содержательный раздел.

Программаформирования УУД уобучающих ся содержит:

- описаниевзаимосвязиУУДссодержанием учебныхпредметов;
- описание особенностей реализации основных направлений и форм;
- учебно-исследовательской ипроектной деятельности.

Описание взаимосвязи УУД с содержанием учебных предметов. Содержание среднего общегообразования определяется программой среднего общего образования. Предметное учебное содержание фиксируется врабочих программах.

Разработанные повсему чебным предметам рабочие программы (далее-РП) отражают определенные во ФГОССООУУД втрех своих компонентах:

- какчастьметапредметных результатовобучения вразделе "Планируемые результаты освоен и и учебного предмета науровнесреднего общего образования";
- всоотнесенииспредметнымирезультатамипоосновнымразделамитемамучебногосодержа ния;
- вразделе"Основныевидыдеятельности"тематическогопланирования.

итематическомпланированиипоотдельнымпредметным областям.

Русскийязыки литература

Формирование универсальных учебных познавательных действий включает базовыелогическиедействия:

- устанавливать существенный признак или основание для сравнения, классификации иобобщенияязыковыхединиц,языковыхфактовипроцессов,текстовразличныхфункциона льныхразновидностейязыка,функционально-смысловыхтипов,жанров;устанавливатьоснованиядлясравнениялитературных героев, худ ожественных произведений и ихфрагментов, классификации и обобщения литературных фактов; сопоставлять текст сдругими произведения мирусской изарубежной литературы, интерпретациями вразличных видахискусств;
- выявлятьзакономерностиипротиворечиявязыковых фактах, данных внаблюдении (наприм ер, традиционный принцип русской орфографии и правописание чередующих сягласных идругие); приизучении литературных произведений, направлений, фактовисторико-литературного процесса; анализировать изменения (например, в лексическом составерусскогоязыка) инаходить закономерности; формулировать ииспользо вать определения понятий; толковать лексическое значение слова путему становления родов ыхивидовых смысловых компонентов, отражающих основные родовидовые признакиреалии;
- выражать отношения, зависимости, правила, закономерности с помощью схем (например, схем сложного предложения с разными видами связи); графических моделей (например, при объяснении правописания гласных в корне слова, правописании "н" и "нн" в словахразличных частей речи) и другие;
- разрабатывать план решения языковой и речевой задачи с учетом анализа имеющихсяданных,представленныхвидетекста, таблицы, графикиидругие;
- оценивать соответствие результатов деятельности ее целям; различать верные и неверныесуждения, устанавливать противоречиявсужденияхикорректироватьтекст;
- развиватькритическоемышлениеприрешениижизненныхпроблемсучетомсобственногоре чевогои читательского опыта.
- самостоятельноформулироватьиактуализироватьпроблему,заложенную вхудожественно мпроизведении, рассматривать еевсесторонне;
- устанавливатьоснованиядлясравнениялитературных героев, художественных произведен ий и ихфрагментов, классификации и обобщения литературных фактов; сопоставлять текстед ругими произведения мирусской изарубежной литературы, интерпретация мивразличных в идахискусств;
- выявлять закономерности и противоречия в рассматриваемых явлениях, в том числе приизучениилитературных произведений, направлений, фактовисторико-литературного процесса.

Формирование универсальных учебных познавательных действий включает базовые исследов ательские действия:

- формулировать вопросыи сследовательского характера (например, олексической сочетаемо сти слов, об особенности употребления стилистически окрашенной лексики идругие);
- выдвигать гипотезы (например, о целях использования изобразительновыразительных средствязыка, опричинахизменений влексическом составерусского языка, с тилистических изменений идругие), обосновывать, аргументировать суждения;
- анализироватьрезультаты,полученныевходерешенияязыковойиречевойзадачи,критичес киоцениватьихдостоверность;
- уметьинтегрировать знания из разныхпредметныхобластей (например, при подборепримероворолирусского языка как государственного языка Российской Федерации, средства межнационального общения, национального языка русского народа, одного

- измировыхязыкови другие);
- уметьпереноситьзнаниявпрактическуюобласть, освоенные средстваи способы действия в собственную речевую практику (например, применять знания о нормах произношения иправописания, лексических, морфологических идругихнормах); уметьпереносить знания, в том числе полученные в результате чтения и изучения литературных произведений, впознавательную и практическую областижизне деятельности;
- владетьнавыкамиучебноисследовательской ипроектной деятельностина основелитературного материала, проявлять устойчивый интерес к чтению как средству познания отечественной и других культур;
- владеть научным типом мышления, научной терминологией, ключевыми понятиями иметодамисовременноголитературоведения; определять и учитывать историко-культурный контекст и контекст творчества писателя в процессе анализа художественных произведений.

Формирование**универсальныхучебныхпознавательныхдействий**включает**работусинформа пией**:

- самостоятельноосуществлятьпоиск, анализ, систематизацию и информаци и из энциклопедий, словарей, справочников; средств массовой информации, государственных электронных ресурсов учебного назначения; оценивать достоверность информации, еесоответствие правовыми морально-этическим нормам;
- создавать тексты в различных форматах с учетом назначения информации и ее целевойаудитории, выбирать оптимальную форму ее представления и визуализации (презентация, таблица, схемаи другие);
- владеть навыками защиты личной информации, соблюдать требования информационной безопасности.

Формирование универсальных учебных коммуникативных действий включаетумения:

- владеть различными видами монолога и диалога, формулировать в устной и письменнойформесуждениянасоциально-культурные, правственноэтические, бытовые, учебные темы в соответствии с темой, целью, сферой и ситуацией общения; правильно, логично, аргументированнои злагать свою точку зрения попоставленной проблеме;
- пользоватьсяневербальнымисредствамиобщения, пониматьзначение социальных знаков;
- аргументированновестидиалог, уметь смягчать конфликтные ситуации; корректновыражат ьсвое отношение к суждения м собеседников, проявлять уважительное отношение к оппоненту и в корректной форме формулировать свои возражения, задавать вопросы посуществую б суждаемой темы;
- логичноикорректносточкизрениякультурыречиизлагатьсвоюточкузрения; самостоятельн овыбиратьформатпубличноговыступленияисоставлятьустные иписьменные тексты сучетом цели и особенностей аудитории;
- осуществлять совместную деятельность, включая взаимодей ствиеслюдьми иной культуры, национальной ирелигиозной принадлежностина основегуманистических ценностей, взаим опонимания междулюдьми разных культур;
- принимать цели совместной деятельности, организовывать, координировать действия поихдостижению;
- оцениватькачествосвоеговкладаивкладакаждогоучастникакомандывобщийрезультат;
- уметьобобщатьмнениянесколькихлюдейивыражатьэтообобщениевустнойиписьменной форме;
- предлагатьновыепроекты, оцениватьи деиспозицииновизны, оригинальности, практическо йзначимости; проявлятьтворческие способностии воображение, бытьини циативным;
- участвовать в дискуссии на литературные темы, в коллективном диалоге,

разрабатыватындивидуальныйи (или)коллективныйучебный проект.

Формирование универсальных учебных регулятивных действий включаетумения:

- самостоятельносоставлятьпландействийприанализеисозданиитекста, вноситьнеобходим ыекоррективы;
- оцениватьприобретенный опыт, втом числеречевой; анализировать и оценивать собственну юработу: мерусамостоятельности, затруднения, дефициты, ошибкии другие;
- осуществлять речевую рефлексию (выявлять коммуникативные неудачи и их причины, уметь предупреждатьих), давать оценку приобретенному речевому опыту и коррек тировать собственную речь сучетом целей и условий общения;
- даватьоценкуновымситуациям, втомчислеизображенным в художественной литературе; оц енивать приобретенный опыт сучетом литературных знаний;
- осознаватьценностноеотношениеклитературекакнеотьемлемойчастикультуры; выявлять взаимосвязимеждуязыковым, литературным, интеллектуальным, духовнонравственным развитием личности;
- приниматьмотивыиаргументыдругихприанализерезультатовдеятельности,втомчислевпр оцессечтенияхудожественнойлитературыиобсуждениялитературных героевипроблем, по ставленных вхудожественных произведениях.

Иностранныйязык (английский)

Формирование **универсальных учебных познавательных действий** включает **базовыелогическиеи исследовательскиедействия:**

- анализировать, устанавливать аналогиимежду способамивыражениямые лисредствамиино странногои родного языков;
- распознаватьсвойстваипризнакиязыковыхединициязыковыхявленийиностранногоязыка; сравнивать, классифицироватьи обобщать их;
- выявлятыпризнакии свойствая зыковых единиция зыковых явлений иностранногоя зыка (например, грамматических конструкции ихфункций);
- сравниватьразныетипыижанрыустныхиписьменныхвысказыванийнаиностранномязыке;
- различатьвиноязычномустномиписьменномтексте-фактимнение;
- анализировать структурно и содержательно разные типы и жанры устных и письменныхвысказываний на иностранном языке с целью дальнейшего использования результатованализавсобственныхвысказывания;
- проводить попредложенному плануне большое исследование поустановлению особенносте йединицизучаемого языка, языковых явлений (лексических, грамматических), социокульту рных явлений;
- формулировать в устной или письменной форме гипотезу предстоящего исследования(исследовательскогопроекта)языковых явлений; осуществлятьпроверкугипотезы;
- самостоятельноформулироватьобобщения ивыводы порезультатам проведенного наблюде ния заязыковыми явлениями;
- представлять результаты исследования в устной и письменной форме, в виде электроннойпрезентации, схемы, таблицы, диаграммы идругих на уроке или вовне урочной д еятельности;
- проводитьнебольшоеисследованиемежкультурногохарактерапоустановлению соответст вий и различий в культурных особенностях родной страны и страны изучаемогоязыка.

Формирование универсальных учебных познавательных действий включает работусинформ анией:

• использовать в соответствии с коммуникативной задачей различные стратегии чтения иаудирования для получения информации (спониманиемосновного содержания, спониманием емзапрашиваемой информации, сполным пониманием);

- полно и точно понимать прочитанный текст на основе его информационной переработки(смысловогоиструктурногоанализаотдельныхчастейтекста, выборочногопер евода);
- фиксироватьинформациюдоступнымисредствами(ввидеключевых слов, плана, тезисов);
- оценивать достоверностьинформации,полученнойизиноязычныхисточников,критически оценивать и интерпретировать информацию с разных позиций, распознавать ификсироватьпротиворечия винформационных источниках;
- соблюдать информационную безопасность при работе в сети Интернет. Формирование универсальных учебных коммуникативных действий включаетумен ия:
 - восприниматьисоздаватьсобственныедиалогическиеимонологическиевысказываниянаи ностранномязыке, участвовать вобсуждениях, выступлениях всоответствии сусловиямии целями общения:
 - развернуто, логично и точно излагать свою точку зрения с использованием адекватных зыковых средств изучаемого иностранного языка;
 - выбиратьииспользоватьвыразительные средстваязыкаизнаковых систем (текст, таблица, сх емаи другие) в соответствиискоммуникативной задачей;
 - осуществлять смысловое чтение текста с учетом коммуникативной задачи и вида текста, используяразные стратегиичтения (спониманиемосновного содержания, сполным пониманием, снахождениеминтересующей информации);
 - выстраиватьипредставлятьвписьменнойформелогикурешениякоммуникативнойзадачи(н апример,ввидепланавысказывания,состоящегоизвопросовилиутверждений);
 - публичнопредставлять на иностранном языкерезультатывы полненной проектной работы, с амостоятельновы бирая форматвыступления сучетом особенностей аудитории;
 - осуществлятьделовуюкоммуникациюнаиностранномязыкеврамкахвыбранногопрофиляс целью решенияпоставленной коммуникативнойзадачи.

Формирование универсальных учебных регулятивных действий включаетумения:

- планироватьорганизацию совместной работы, распределять задачи, определять свою рольик оординировать свои действия сдругими членамиком анды;
- выполнять работу в условиях реального, виртуального и комбинированноговзаимодействия;
- оказыватывлияние наречевое поведение партнера (например, поощряя егопродолжаты поиск совместного решения поставленной задачи);
- корректировать совместную деятельность сучетом возникших трудностей, новых данных ил информации;
- осуществлять взаимодействие в ситуациях общения, соблюдая этикетные нормымежкультурногообщения.

Математикаиинформатика.

Формированиеуниверсальных учебных познавательных действий включает базовые логиче скиедействия:

- выявлятькачества, характеристикиматематических понятий и отношений между понятиями ; формулировать определения понятий;
- устанавливать существенный признакклассификации, основания для обобщения и сравнени я, критерии проводимого анализа;
- выявлять математические закономерности, проводить аналогии, вскрывать взаимосвязи ипротиворечия в фактах, данных, наблюдениях и утверждениях; предлагать критерии длявыявлениязакономерностей и противоречий;
- воспринимать, формулировать ипреобразовывать суждения: утвердительные и отрицательные, единичные, частные и общие; условные;
- делатывыводысиспользованиемзаконовлогики, дедуктивныхииндуктивныхумозаключен

- ий, умозаключений по аналогии;
- проводить самостоятельно доказательстваматематических утверждений (прямые и отпроти вного), выстраивать аргументацию, приводить примеры и контрпримеры; обосновывать собственные суждения и выводы;
- выбирать способрешения учебной задачи (сравнивать нескольковариантов решения, выбира ть наиболее подходящий сучетом самостоятельновы деленных критериев).

Формированиеуниверсальныхучебныхпознавательныхдействийвключаетбазовыеисслед овательскиедействия:

- использовать вопросыка кисследовательский инструмент познания;
- формулировать вопросы, фиксирующие противоречие, проблему, устанавливать искомоеиданное, формировать гипотезу, аргументировать своюпозицию, мнение;
- проводить самостоятельно спланированный эксперимент, исследование по установлению особенностей математического объекта, понятия, процедуры, по выявлению зависимостеймеждуобъектами, понятиями, процедурами, использовать различные методы;
- самостоятельноформулироватьобобщения ивыводы порезультатам проведенного наблюде ния, исследования, оценивать достоверность полученных результатов, выводов иобобщений, прогнозировать возможное ихразвитие в новых условиях.

Формированиеуниверсальных учебных познавательных действий включает работусинформацией:

- выбиратьинформациюизисточниковразличныхтипов, анализироватьиинтерпретироватьи нформациюразличныхвидовиформпредставления; систематизироватьиструктурировать информацию, представлятьеевразличныхформах;
- оценивать надежность информации по самостоятельно сформулированным критериям, воспринимать еекритически;
- выявлять дефициты информации, данных, необходимых для ответана вопросидля решения за дачи;
- анализировать информацию, структурировать ее с помощью таблиц и схем, обобщать, моделировать математически: делать чертежии краткие записипоусловию задачи, отображать графически, записывать спомощью формул;
- формулироватьпрямыеиобратные утверждения, отрицание, выводить следствия; распознав ать неверные утверждения и находить в нихошибки;
- проводить математические эксперименты, решать задачи исследовательского характера, выдвигать предположения, доказывать или опровергать их, применя я индукцию, дедукцию, аналогию, математические методы;
- создаватьструктурированные текстовые материалыси спользованием возможностей современных программных средствиоблачных технологий, использовать табличные базыданных;
- использовать компьютерно-математические модели для анализа объектов и процессов, оценивать адекватность моделимоделируемом у объектуили процессу; представ лять результатым оделирования внаглядном виде.

Формированиеуниверсальныхучебныхкоммуникативныхдействий включаетумения:

- воспринимать и формулировать суждения, ясно, точно, грамотно выражать свою точкузрениявустныхиписьменных текстах;
- входеобсуждения задавать вопросы посуществую б суждаемой темы, проблемы, решаемой за дачи, высказывать идеи, нацеленные на поиск решения; сопоставлять свои суждения ссуждениями других участников диалога; в корректной форме формулировать разногласия и возражения;
- представлятьлогикурешения задачи, доказательства утверждения, результаты и ход экспери мента, и сследования, проекта в устной и письменной форме, подкрепляя пояснения ми, обосн

- ованиямиввербальномиграфическомвиде; самостоятельновыбиратьформатвыступленияс учетомзадачпрезентациии особенностейаудитории;
- участвоватьвгрупповыхформахработы (обсуждения, обменмнений, "мозговыештурмы" и другие), используя преимущества командной и индивидуальной работы при решении учебных задач; планировать организацию совместной работы, распределять виды работ, договариваться, обсуждать процесс ирезультат работы; обобщать мнения несколькихлюдей;
- выполнятьсвою часть работы и координировать свои действия сдругими членами команды; о ценивать качество своегов кладавобщий продукт покритериям, сформулированным участниками взаимодействия.

Формированиеуниверсальныхучебныхрегулятивныхдействий включаетумения:

- составлятьплан,алгоритмрешениязадачи,выбиратьспособрешениясучетомимеющихсяре сурсовисобственных возможностейикорректироватьс учетомновойинформации;
- владетьнавыкамипознавательнойрефлексиикакосознания совершаемых действийимые лительных процессов, ихрезультатов; владеть способамисамо проверки, самоконтроля процесса и результата решения математической задачи;
- предвидетьтрудности, которыемогутвозникнуть прирешении задачи, вносить коррективыв деятельность наосновеновых обстоятельств, данных, найденных ошибок;
- оцениватьсоответствиерезультатацелииусловиям, мерусобственной самостоятельности, затруднения, дефициты, ошибки, приобретенный опыт; объяснять причины достижения илинедостижения результатов деятельности.

Естественно-научныепредметы.

Формированиеуниверсальныхучебныхпознавательныхдействийвключаетбазовыелогиче скиедействия:

- выявлять закономерности и противоречия в рассматриваемых физических, химических, биологическихявлениях, например, анализировать физические процессыи явления сиспользованием физических законовите орий, например, закона сохранения механиче ской энергии, закона сохранения импульса, газовых законов, закона Кулона, молекулярно-кинетической теории строения вещества, выявлять закономерности в проявлении общих свойствувеществ, относящих ся кодномуклассухимических соединений;
- определять условия применимостимоделей физических телипроцессов (явлений), например , инерциальная система отсчета, абсолютно упругая деформация, моделей газа, жидкостии твердого (кристаллического) тела, идеального газа;
- выбиратьоснования икритерии дляклассификации веществих имических реакций;
- применятьиспользуемыевхимиисимволические(знаковые)модели,уметьпреобразовыват ьмодельныепредставленияприрешенииучебныхпознавательныхипрактических задач, применять модельные представления для выявленияхарактерныхпризнаковизучаемыхвеществихимическихреакций;
- выбирать наиболее эффективный способ решения расчетных задач с учетом полученияновых знаний о веществахихимических реакциях;
- вноситькоррективывдеятельность, оценивать соответствиерезультатов целям, оцениватьр искипоследствийдеятельности, например, анализировать иоценивать последствия использ ованияте пловых двигателей итеплового загрязнения окружающей среды спозиций экологич еской безопасности; влияния радиоактивности наживые организмы безопасности; представлений орациональном природопользовании (впроцессе подготовки сообщений, выполнения групповых проектов);
- развивать креативное мышление при решении жизненных проблем, например, объяснять основные принципы действия технических устройствитех нологий, таких как: уль тразвуковая диагности кавтех никеиме дицине, радар, радиоприемник, телевизор, телефон, СВЧ-печь; иусловий их безопасного применения в практической жизни.

Формированиеуниверсальныхучебныхпознавательныхдействийвключаетбазовыеисслед

овательскиедействия:

- проводить эксперименты и исследования, например, действия постоянного магнита нарамкустоком; явления электромагнитной индукции, зависимости периодамалых колебан ийматематического маятника отпараметровколебательной системы;
- проводитьисследованиязависимостеймеждуфизическимивеличинами, например: зависим ости периода обращения конического маятника от его параметров; зависимостисилы упругостиот деформации для пружины и резинового образца; исследовани еостывания вещества; исследование зависимости полезной мощности источника тока отсилытока;
- проводитьопытыпопроверкепредложенных гипотез, например, гипотезыопрямой пропорциональной зависимости между дальностью полета и начальной скоростью тела; онезависимости времени движения бруска по наклонной плоскости на заданное расстояние отегомассы; проверка законов для из опроцессов в газе (науглубленном уровне);
- формироватьнаучныйтипмышления, владетьна учной терминологией, ключевымипонятия мииметодами, например, описыватьизученные физические явления ипроцессые использова нием физических величин, например: скорость электромагнитных волн, длинаволный частота света, энергия иимпульсфотона;
- уметьпереноситьзнаниявпознавательную ипрактическую областидеятельности, например
 , распознавать физические явления в опытах и окружающей жизни,
 например: отражение, преломление, интерференция, дифракция и поляризация света, диспер
 сия света (набазовом уровне);
- уметьинтегрироватьзнанияизразныхпредметныхобластей, например, решатькачественны е задачи, в том числе интегрированного и межпредметного характера; решатьрасчетные задачиснея внозаданной физической моделью, требующие применения знаний изразных разделовшкольного курсафизики, атакже интеграциизнаний издругих предметовестественно-научного цикла;
- выдвигать новые идеи, предлагать оригинальные подходы и решения, например, решатькачественныезадачисопоройнаизученныефизическиезаконы, закономерностиифи зические явления (на базовом уровне);
- проводитьисследованияусловийравновесиятвердоготела,имеющегоосьвращения;констр уирование кронштейнов и расчет сил упругости; изучение устойчивости твердоготела,имеющегоплощадьопоры.

Формированиеуниверсальных учебных познавательных действий включает работусинформацией:

- создаватьтексты в различных форматах сучетом назначения информациии целевой аудитории, выбирая оптимальную форму представления и визуализации, подготавливать сообщения о методах получения естественно научных знаний, открытиях в современной науке;
- использоватьсредстваинформационныхикоммуникационных технологий в решениикогни тивных, коммуникативных иорганизационных задач, использовать информационные. техно логии для поиска, структурирования, интерпретации и представления информации при подготовке сообщений о применении законов физики, химии в технологиях;
- использовать IT-технологии при работе с дополнительными источниками информации вобластиественнонаучногознания,проводитьихкритическийанализиоценкудостоверн ости.

Формированиеуниверсальныхучебныхкоммуникативныхдействийвключаетумения:

- аргументированновестидиалог, развернутои логичноизлагать своюточку зрения;
- приобсуждениифизических, химических,биологическихпроблем,способоврешениязадач, результатов учебных исследований и проектов в области естествознания; в ходедискуссийо современной

- естественно-научнойкартине мира;
- работать в группе при выполнении проектных работ; при планировании, проведении иинтерпретациирезультатовопытовианализедополнительных источников информациипо изучаемой теме; при анализе дополнительных источников информации; при обсуждениивопросовмежпредметногохарактера(например,потемам"Движениевприроде ","Теплообменвживойприроде","Электромагнитныеявлениявприроде","Световыеявлени явприроде").

Формированиеуниверсальныхучебныхрегулятивныхдействийвключаетумения:

- самостоятельно осуществлять познавательную деятельность в областифизики, химии, биологии, выявлять проблемы, ставитьи формулировать задачи;
- самостоятельно составлять план решения расчетных и качественных задач по физике ихимии,планвыполненияпрактическойилиисследовательскойработысучетомимеющихся ресурсов исобственных возможностей;
- делать осознанный выбор, аргументировать его, брать на себя ответственность за решениев групповой работе над учебным проектом или исследованием в области физики, химии,биологии; давать оценку новым ситуациям, возникающим в ходе выполнения опытов,проектов или исследований, вносить коррективы в деятельность, оценивать соответствиерезультатовцелям;
- использоватьприемырефлексиидляоценкиситуации, выбораверногорешения прирешении качественныхи расчетных задач;
- приниматьмотивыиаргументыдругихучастниковприанализеиобсуждениирезультатовуч ебных исследованийилирешенияфизическихзадач.

Общественно-научныепредметы.

Формированиеуниверсальныхучебныхпознавательныхдействийвключаетбазовыелогиче скиедействия:

- характеризовать, опираясь насоциально-гуманитарные знания, российские духовнонравственные ценности, раскрывать ихвзаимосвязь, историческую обусловленность, актуа льность в современных условиях;
- самостоятельно формулировать социальные проблемы, рассматривать их всесторонне наосновезнанийобобществекакцелостнойразвивающейся системевединствеивзаимодейс твииосновных сфери социальных институтов;
- устанавливать существенные признак или основания для классификации и типологизации социальных явлений прошлогои современности; группировать, систематизи ровать исторические факты по самостоятельно определяемому признаку, например, похроно логии, принадлежности к историческим процессам, типологическим основаниям, проводить классификацию стран по особенностям географического положения, формам правления и типам государственного устрой ства;
- выявлятьпричинноследственные,функциональные,иерархическиеидругиесвязиподсистем и элементов общества, например, мышления и деятельности, экономическойдеятельностиипроблемустойчивогоразвития,макроэкономическихпоказа телейикачестважизни,изменениямисодержанияпарниковыхгазовватмосфереинаблюдае мымиклиматическимиизменениями;
- оценивать с опорой на полученные социально-гуманитарные знания, социальные явленияисобытия, ихрольипоследствия, например, значение географических факторов, опр еделяющих остроту глобальных проблем, прогнозы развития человечества, значение импортозамещения для экономики нашей страны;
- вноситькоррективывдеятельность, оценивать соответствие результатов целям, оценивать р искипоследствий деятельности, например, связанные спопытками фальсификации исторических фактов, отражающих важней шие события истории России.

Формированиеуниверсальныхучебныхпознавательныхдействийвключаетбазовыеисслед овательскиедействия:

- владетьнавыкамиучебноисследовательской ипроектной деятельностидля формулирования и обоснования собственной точки зрения (версии, оценки) с опорой нафактический материал, в том числе используя источники социальной информации разных типов; представлять еерезультатыв виде завершенных проектов, презентаций, творче ских работ социальной имеждисциплинарной направленности;
- анализироватьполученныевходерешениязадачирезультатыдляописания(реконструкции) вустнойиписьменнойформеисторическихсобытий, явлений, процессовисторииродного края, истории России и всемирнойистории;
- формулироватьаргументыдляподтверждения/опровержения собственной или предложенной точки зрения по дискуссионной проблеме из истории России и всемирной истории исравнивать предложенную аргументацию, выбирать на иболее аргументированную позицию;
- актуализироватьпознавательнуюзадачу,выдвигатьгипотезуеерешения,находитьаргумент ыдлядоказательствасвоихутверждений,задаватьпараметрыикритериирешения; самостоятельно составлять алгоритм решения географических задач и выбиратьспособихрешениясучетомимеющихсяресурсовисобственныхвозможностей,арг ументироватьпредлагаемыевариантырешенийпривыполнениипрактических работ;
 - проявлять способность иготовность к самостоятельному поискумето доврешения практических задач, применению различных методовизучения социальных явлений и процессо высоциальных науках, включая универсальные методына уки, атакже специальные методы социального познания, втом числе социологические опросы, биографический метод, социальное прогнозирование, методмоделирования исторический метод; владеть элементамина учной методологии социального познания.

Формированиеуниверсальныхучебныхпознавательныхдействийвключаетработусинформацией:

- владетьнавыкамиполучения социальнойинформацииизисточников разныхтипов иразличать в ней события, явления, процессы; факты и мнения, описания и объяснения,гипотезыитеории,обобщатьисторическуюинформациюпоисторииРоссиииза рубежныхстран;
- извлекатьсоциальную информацию изнеадаптированных источников, вестицеленаправлен ный поиск необходимых сведений для восполнения недостающих звеньев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компонентыв информационно мсообщении, осуществлять анализ, систематизацию и интерпретацию информации различных видов и формпредставления;
- использовать средства информационных и коммуникационных технологий для анализасоциальной информации о социальном и политическом развитии российского общества, направлениях государственной политикив Российской Федерации, правовом регу лировании общественных процессов в Российской Федерации, полученной изисточников разного типа в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач ссоблюдением требований эргономики, техники безопасности, гиги ены, ресурсос бережения, правовых и этических норм, норминформационной безопасности;
- оцениватьдостоверность, легитимностьинформациинаосноверазличения видов письменн ыхисторических источников поистории России из семирной истории, выявления позиции авт орадокумента и участников событий, основной мысли, основной идополнительной информации, достоверности содержания.

Формированиеуниверсальныхучебныхкоммуникативныхдействийвключаетумения:

• владетьразличнымиспособамиобщенияивзаимодействиясучетомпониманияособенносте йполитического, социально-экономического историко-

- культурногоразвития Россиикак многонациональногого сударства, знаком ствоскультурой, традициямии обычаями народов России;
- выбирать тематику и методы совместных действий с учетом возможностей каждого членаколлективаприучастиивдиалогическомиполилогическомобщенииповопросамразви тияобществавпрошлом и сегодня;
- ориентироватьсявнаправленияхпрофессиональной деятельности, связанных ссоциальногуманитарной подготовкой.

Формированиеуниверсальныхучебныхрегулятивныхдействийвключаетумения:

- самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять проблемы, ставитьиформулироватьсобственныезадачисиспользованиемисторическихпримеровэфф ективного взаимодействия народов нашей страны для защиты Родины от внешнихврагов, достижения общих целей в делеполитического, социальноэкономического икультурного развития России;
- людей принимать мотивы И аргументы других при анализе результатов деятельности, используя социальногуманитарныезнаниядлявзаимодействияспредставителямидругихнациональностей культур целях успешного выполнения типичных ролей, ориентациивактуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции.

Основы безопасности и защиты Родины

Формирование универсальных учебных познавательных действий в ключает базовые логические действия:

- самостоятельно определять актуальные проблемные вопросы безопасности личности, общества иго сударства, обосновывать их приоритетив сесторон неанализироват ь, разрабатывать алгоритмы их возможного решения вразличных ситуациях;
- устанавливать существенный признакили основания для обобщения, сравнения и кации событий и явлений вобласти безопасностижи знедеятельности, выявлять их закономе рности и противоречия;
- определятьцелидействийприменительнокзаданной (смоделированной) ситуации, выбира ть способы их достижения с учётом самостоятельно выделенных критериев впарадигме безопасной жизнедеятельности, оценивать риски возможных последствий дляреализациириск-ориентированного поведения;
- моделировать объекты (события, явления) в области безопасности личности, общества игосударства, анализировать их различные состояния для решения познавательных задач,переносить приобретённыезнаниявповседневную жизнь;
- планироватьиосуществлятьучебныедействиявусловияхдефицитаинформации, необход имойдля решения стоящей задачи;
- развиватьтворческоемышлениеприрешенииситуационных задач.

Формированиеуниверсальныхучебныхпознавательныхдействийвключаетбазовыеиссле довательскиедействия:

- владетьнаучной терминологией, ключевыми понятиями иметодами вобласти безопасност и жизнедеятельности;
- владеть видами деятельности по приобретению нового знания, егопреобразованию и применению для решения различных учебных задач, втом числепри разработкей защите проектных работ;
- анализировать содержание учебных вопросовизаданий ивыдвигать новые идеи, самостоят ельно выбирать оптимальный способ решения задач с учётом установленных (обоснованных) критериев;
- раскрыватыпроблемныевопросы, отражающиене соответствиемеждуреальным (заданным)
 и наиболее благоприятным состоянием объекта (явления) вповседневной жизни;

- критическиоцениватьполученныевходерешенияучебных задачрезультаты, обосновыват ь предложения поихкорректировке вновых условиях;
- характеризовать приобретённые знания и навыки, оценивать возможностьихреализации вреальных ситуациях;
- использовать знания других предметных областей для решения учебных задач в областибезопасности жизнедеятельности; переносить приобретённые знанияинавыкивповседневнуюжизнь.

Формированиеуниверсальныхучебныхпознавательныхдействийвключаетработусинформацией:

- владетьнавыкамисамостоятельногопоиска, сбора, обобщения и анализаразличных видови нформации из источников разных типов приобеспечении условий и нформационной безопа сностиличности;
- создавать информационные блоки в различных форматах с учётом характера решаемойучебной задачи; самостоятельно выбирать оптимальную формуихпредставления;
- оценивать достоверность, легитимность информации, её соответствие правовымиморально-этическимнормам;
- владетьнавыкамипопредотвращениюрисков,профилактикеугрозизащитеотопасностейц ифровой среды;
- использовать средства информационных и коммуникационных технологийвучебномпроцессессоблюдениемтребованийэргономики, техникибезопасно стиигигиены.

Формированиеуниверсальныхучебныхкоммуникативныхдействийвключаетумения:

- осуществлять в ходе образовательной деятельности безопасную коммуникацию, переносить принципы еёорганизации вповседневнуюжизнь;
- распознавать вербальные иневербальные средства общения; понимать значение социальных знаков; определять признаки деструктивного общения;
- владетьприёмамибезопасногомежличностногоигрупповогообщения; безопаснодейство вать по избеганию конфликтных ситуаций;
- аргументированно, логично и ясно излагать свою точку зрениясиспользованиемязыковыхсредств.

Формированиеуниверсальныхучебныхрегулятивныхдействийвключаетумения:

ставитьиформулироватьсобственныезадачивобразовательнойдеятельностиижизненных ситуациях;

самостоятельновыявлятьпроблемныевопросы, выбиратьоптимальный способи составлятьплани хрешения вконкретных условиях;

делатьосознанныйвыборвновойситуации, аргументироватьего; братьответственность засвоёре шение;

оцениватьприобретённый опыт;

расширятьпознаниявобластибезопасностижизнедеятельностинаосновеличныхпредпочтенийиз асчётпривлечениянаучно-

практических знаний других предметных областей; повышать образовательный и культурный уровень.

оценивать образовательные ситуации; предвидеть трудности, которые могут возникнуть при ихразрешении;вноситькоррективывсвоюдеятельность;контролироватьсоответствиерезультатовцеля м;

использоватьприёмырефлексиидляанализаиоценкиобразовательнойситуации,выбораоптимал ьногорешения;

приниматьсебя,понимаясвоинедостаткиидостоинства,невозможностиконтролявсеговокруг;пр иниматьмотивыиаргументыдругихприанализеиоценкеобразовательнойситуации; признаватьправонаошибкусвоюичужую.

понимать и использовать преимущества командной и индивидуальной работы в конкретной учебной ситуации;

ставить цели и организовывать совместную деятельность с учётом общих интересов, мнений ивозможностей каждого участника команды (составлять план, распределять роли, принимать правилаучебноговзаимодействия, обсуждать процессире зультат совместной работы, договаривать ся оре зультатах);

оценивать свой вклад и вклад каждого участника команды в общий результат по совместноразработаннымкритериям;

осуществлять позитивное стратегическое поведение в различных ситуациях; предлагать новыеидеи, оценивать их с позиции новизны и практической значимости; проявлять творчество и разумнуючнициативу.

Физическаякультура

Формированиеуниверсальных учебных познавательных действий включает базовые логиче скиедействия:

- самостоятельно формулировать и актуализировать проблему, рассматривать еёвсес
- устанавливать существенный признакили основания для сравнения, классификациии обобщения;
- определятьцелидеятельности, задавать параметры и критерии и хдостижения;
- выявлятьзакономерностиипротиворечияврассматриваемыхявлениях;
- разрабатыватыпланрешенияпроблемысучётоманализаимеющихсяматериальныхинемат ериальных ресурсов;
- вноситькоррективывдеятельность, оценивать соответствие результатовцелям, оценивать рискипоследствий деятельности;
- координировать и выполнять работу в условиях реального, виртуальногоикомбинированного взаимодействия;
- развиватькреативноемышлениеприрешениижизненныхпроблем.

Формированиеуниверсальных учебных познавательных действий включает базовые исслед овательские действия:

- владетьнавыкамиучебноисследовательской ипроектной деятельности, навыкамира зрешения проблем; способностью и готовностью к самостоятельному поиску методоврешения практических задач, применению различных методов познания;
- овладение видами деятельности по получению нового знания, его интерпретации, преобразованию и применению в различных учебных ситуациях (втомчислепри создании учебныхи социальных проектов);
- формирование научного типа мышления, владение научной терминологией, ключевымипонятиямии методами;
- ставитьиформулировать собственные задачивобразовательной деятельностии жизненны хситуациях;
- выявлятьпричинноследственныесвязииактуализироватьзадачу,выдвигатьгипотезуеёрешения,находитьарг ументыдлядоказательствасвоихутверждений,задаватьпараметрыикритериирешения;
- анализировать полученные в ходе решения задачи результаты, критически оценивать ихдостоверность,прогнозироватьизменениевновыхусловиях;
- даватьоценкуновымситуациям, оценивать приобретённый опыт;
- осуществлятьцеленаправленный поиск переноса средствис пособов действия в профессиональную среду;
- уметьпереноситьзнаниявпознавательную практическую областижизнедеятельности;

- уметьинтегрироватьзнанияизразныхпредметныхобластей;
- выдвигатьновыеидеи, предлагатьоригинальныеподходыирешения; ставитьпроблемыизадачи, допускающиеальтернативныерешения.

Формированиеуниверсальныхучебныхпознавательныхдействийвключаетработусинфор мацией:

- владеть навыками получения информации из источников разных типов, самостоятельноосуществлять поиск, анализ, систематизацию и интерпретацию информации различныхвидови форм представления;
- создавать тексты в различных форматах с учётом назначения информацииицелевойаудитории, выбирая оптимальную формупредставления ивизуализ ации;
- оценивать достоверность, легитимность информации, её соответствие правовымиморально-этическимнормам;
- использовать средства информационных и коммуникационных технологийв решении когнитивных, коммуникативных и организационных задачссоблюдениемтребований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбер ежения, правовых и этических норм, норминформационной безопасности;
- владеть навыками распознавания и защиты информации, информационной безопасностиличности.

Формированиеуниверсальныхучебныхкоммуникативныхдействийвключаетумения:

- осуществлятькоммуникациивовсехсферахжизни;
- распознавать невербальные средства общения, понимать значение социальных знаков, распознавать предпосылки конфликтных ситуацийи смягчать конфликты;
- владетьразличнымиспособамиобщенияивзаимодействия;
- аргументированновестидиалог, уметьсмяг чатькон фликтные ситуации;
- развёрнутоилогичноизлагатьсвоюточкузрениясиспользованиемязыковыхсредств.

Формированиеуниверсальныхучебныхрегулятивныхдействийвключаетумения:

- самостоятельноосуществлятьпознавательную деятельность, выявлятьпроблемы, ставить иформулировать собственные задачивобразовательной деятельностии жизненных ситуациях;
- самостоятельносоставлятьпланрешенияпроблемысучётомимеющихсяресурсов,собстве нных возможностей и предпочтений;
- даватьоценкуновым ситуациям;
- расширятьрамки учебного предметана основеличных предпочтений;
- делать осознанный выбор, аргументировать его, брать ответственностьзарешение;
- оцениватьприобретённыйопыт;
- способствоватьформированию проявлению широкой эрудиции вразных областях знаний ;
- постоянноповышатьсвойобразовательныйикультурный уровень;
- даватьоценкуновымситуациям, вносить коррективыв деятельность, оценивать соответств иерезультатов целям;
- владетьнавыкамипознавательнойрефлексиикакосознаниемсовершаемых действийимыс лительных процессов, ихрезультатови оснований;
- использовать приёмы рефлексии для оценки ситуации, выбораверного решения;
- уметьоцениватьрискиисвоевременноприниматьрешенияпоихснижению;
- приниматьмотивыиаргументыдругихприанализерезультатовдеятельности;
- приниматьсебя,понимаясвоинедостаткиидостоинства;
- приниматьмотивыиаргументыдругихприанализерезультатовдеятельности;
- признаватьсвоёправоиправодругих наошибки;

- развиватьспособностьпониматьмирспозициидругогочеловека.
- пониматьииспользоватьпреимуществакоманднойииндивидуальнойработы;
- выбирать тематику иметоды совместных действий сучётом общих интересов, и возможност ейкаждого членаколлектива;
- приниматьцелисовместнойдеятельности, организовывать икоординировать действия пое ёдостижению: составлять пландействий, распределять ролисучётом мнений участников, о бсуждать результаты совместной работы;
- оценивать качество вклада своего и каждого участника команды в общий результат поразработаннымкритериям;
- предлагатьновыепроекты, оценивать идеиспозицииновизны, оригинальности, практичес койзначимости;
- осуществлять позитивное стратегическое поведение в различных ситуациях; проявлятьтворчествоивоображение, бытьинициативным.

Курсы по выбору

Рабочиепрограммыкурсовповыборучасти, формируемой участниками образовательных отношен ий, должные одержать конкретизированные требования к формированию УУД наоснове общих требований к предметным областям, к которым относится курс. УУД прописываются в рабочей программе.

Курсы внеурочной деятельности

Рабочие программы курсов внеурочной деятельности должны содержать конкретизированныетребованиякформированию УУД на основе общих требований, отраженных встанд артах. УУД прописываются врабочей программе.

Особенности реализации основных направлений и форм учебно-исследовательской ипроектнойдеятельности врамкахурочнойи внеурочнойдеятельности.

ФГОС СОО определяет индивидуальный проект как особую форму организации деятельностиобучающихся (учебноеисследованиеилиучебныйпроект). Индивидуальный проектвы пол няется обучающимся самостоятельно под руководством учителя по выбранной теме в рамках одного илинесколькихизучаемых учебных предметов, курсов в избранной области деятельности (познавательной, практической, учебно-исследовательской, социальной, художественно-творческой, иной).

Результатывыполнения индивидуального проекта должны отражать:

- сформированность навыков коммуникативной, учебно-исследовательской деятельности, критическогомышления;
- способностькинновационной, аналитической, творческой, интеллектуальной деятельности :
- сформированностьнавыковпроектнойдеятельности, атакже самостоятельного применения приобретенных знаний и способов действий при решении различных задач, используя знания одного или нескольких учебных предметов или предметных областей;
- способность постановки цели и формулирования гипотезы исследования, планированияработы, отбораиинтерпретациинеобходимойинформации, структурировани яаргументациирезультатовисследования на основе собранных данных, презентациирезультатов.

Индивидуальный проектвы полняется обучающимся в течение одногогода/двухлет (в переходный период) в рамках учебноговремени, специальноот веденного учебным планом, представляется в овтором полугодии 10/11 (в переходный период) классав в идезавершенного учебного исследования или разработанного проекта: информационного, твор ческого, социального, прикладного, инновационного, конструктор с

кого, инженерного.

Включение обучающихся в учебно-исследовательскую и проектную деятельность, призваннуюобеспечивать формирование у них опыта применения УУД в жизненных ситуациях, навыков учебногосотрудничества и социального взаимодействия со сверстниками, обучающимися младшего и старшеговозраста,взрослыми, на уровнесреднегообщегообразования,имеет своиособенности.

Науровнесреднегообщегообразования исследование и проектвы полняют взначительной степени функции инструментов учебной деятельности полидисциплинарного характера, необходимыхдля социальной жизни И культуры. Более активной становится роль обучающихся, которые самостоятельно формулируют предпроектную идею, ставят цели, описывают необходимыересурсы Начинают использоваться другое. элементы математического моделирования и анализа какинструмента интерпретации результатов исследования. Важно, чтобы проблематика

методология индивидуального проекта были ориентированы на интеграцию знаний и использованиемето довдвухи болееу чебных предметов одной или нескольких предметных областей.

Особенностиработынадпроектом, атакжепроцедурапубличной защиты индивидуального проекта, регламент проведения защиты проекта, параметры икритерии оценки проектной деятельностирегламент ированы отдельным локальным нормативным актом. Обучающиеся знаком ятся снормативным документ ом вначале 10 класса.

2.1.3. Организационный раздел.

Условияреализациипрограммыформирования УУД должны обеспечить совершенствование компетенций проектной и учебно-исследовательской деятельности обучающихся.

Условияреализациипрограммыформирования УУДвключают:

- укомплектованностьобразовательнойорганизациипедагогическими, руководящимиины миработниками;
- уровеньквалификациипедагогическихииныхработниковобразовательнойорганизации;
- непрерывность профессионального развития педагогических работников образовательнойорганизации, реализующей образовательную программу среднего образования.

Педагогические кадрыимеют необходимый уровень подготовки дляреализации программы формирования УУД:

- педагоги владеют представлениями о возрастных особенностях обучающихся среднегоуровняобразования;
- педагогипрошликурсыповышенияквалификации,посвященныеФГОССОО;
- педагогиучаствоваливразработкепрограммыпоформированию УУДилиучаствоваливовн утришкольномсеминаре,посвященномособенностямприменениявыбраннойпрограммып о УУД;
- педагоги могутстроить образовательную деятельность в рамкахучебного предметавсоответствиисособенностями формированияконкретных УУД;
- педагогиосуществляютформированиеУУДврамкахпроектной,исследовательскойдеятель ности:
- педагогивладеютметодикамиформирующегооценивания;
- педагоги умеют применять инструментарий для оценки качества формирования УУД врамкаходного или несколькихпредметов.

Методика и инструментарий оценки успешности освоения и применения обучающимися УУДпредставленавПриложении к ООП. Рабочиепрограммыучебныхпредметов, учебных курсов (втомчислевнеурочной деятельности), учебных модулей являются приложением кобразовательной программесреднего общего образования.

В соответствии с пунктом 6.3. статьи 12 ФЗ-273 «Об образовании в Российской Федерации» приреализацииобязательнойчастиобразовательнойпрограммысреднегообщегообразованиянепосредс твенноприменяютсяфедеральныерабочиепрограммыссоставлениемкалендарнотематическогопланированияпоучебнымпредметам«Русскийязык», «Литература», «История», «Обществознание», «География» и «Основы безопасности жизнедеятельности». По другим предметамучебногопланаобразовательнаяорганизацияимеетправоиспользоватьфедеральныерабочие программыилиразрабатыватьсвоинаосновефедеральных рабочих программ, ноприэтом содержание ипланируемые результаты должны быть ненижефедеральных.

2.3. Рабочаяпрограммавоспитания

Рабочаяпрограммавоспитанияразработананаоснове Федеральнойрабочей программы, являе тся Приложением косновной образовательной программесреднего общего образования.

2.4. Программакоррекционнойработы, включающая организацию работы собучающимися сограниченными возможностямиз доровья и инвалидами

Призачисленииобучающих сясограниченными возможностямиз доровья и инвалидовадминистрацией и педагогическим коллективом разрабатывается Программа коррекционной работы, включающая организацию работы собучающими сясограниченными возможностямиз доровья и инвалидами, в ООПСОО вносятся изменения в соответствии сзаконодательствами Российской Федерации.

Вместе с тем педагогическим коллективом разработана Программа коррекционной работы науровнесреднегообщегообразованиядляшкольников, оказавшихся втрудной жизненной ситуации, атакжеобучающих сяструдностямивобучении социализации

2.4.1. **Цели и задачи** программы коррекционной работы с обучающимися, оказавшимися втрудной жизненной ситуации, а также обучающихся с трудностями в обучении и социализации науровне среднегообщего образования(далее–Программа).

ВосновуПрограммыположеныобщедидактическиеиспециальныепринципыобщейиспециальной педагогики. Общедидактические принципы включают принцип научности; соответствияцелейисодержанияобучениягосударственнымобразовательнымстандартам; соответствия дидактического процесса закономерностям учения; доступности и прочности овладения содержаниемобучения; сознательности, активностиисамостоятельностиобучающих сяприруководяще йролиучителя; принципединстваюбразовательной, воспитательной иразвивающей функций обучения.

Цель Программы — разработка системы комплексной психолого-педагогической и социальной помощио бучающим ся сособыми образовательными потребностями.

Цельопределяет задачи:

созданиеусловийдляуспешногоосвоенияпрограммыипрохожденияитоговойаттестации;

- обеспечениенепрерывнойразвивающейработывединствеурочнойивнеурочнойдеятельно сти:
- выявлениепрофессиональных склонностей, интересов подростков сособыми образовательными потребностями; проведение работы поих профессиональному консультированию,

профессиональной ориентации, профессиональномусамоопределению;

- проведениеинформационно-просветительскихмероприятий.
- 2.4.2. **Перечень и содержание** комплексных, индивидуально ориентированных **мероприятий**,включающихиспользованиеиндивидуальныхметодовобученияивоспитания,проведени еиндивидуальных и групповыхзанятий.

удностейвобучениидвухнаправлений:

- Работасдетьмиособыхобразовательных потребностей,
- Работасдетьми, испытывающимитрудностиприизучении учебных предметов.

Работаведетсяпометодическим рекомендациям

Институтастратегииразвитияобразования Российской академии образования Министерства Просвещен ия Российской Федерации.

Работасдетьмиособыхобразовательных потребностей

Выделенычетырегруппыдетейособыхобразовательныхотношений:

- Детисограниченнымивозможностямиздоровья,
- Дети сосклонностьюкдевиантномуповедению,
- Детиструдностямиадаптациикобучению и кучебном уколлективу,
- Детимигрантов.

Вобразовательной организации ведется работа попрофилакти кедевиантного поведения и работа по устранению и предупреждению трудностей адаптации кобучению и кучебному коллективу. Обучающих с яс ОВЗ и детей-

мигрантоввобразовательнойорганизациинет. Припоявлении представителей данных группадминистрацией и припоявлении представителей данных группадминителей дан

Работасдетьмисосклонностьюкдевиантномуповедению

Ворганизациипроводитсярегулярнаяработаповыявлению детейсосклонностью к девиантном упов едению. Привыявлении такогоребенка на основании ниже представленной дорожной карты составляется с воя индивидуальная программа, такка к одинаковых путей решения проблемы нет. Основными ответственными лицами за деятельностью данного направления в ляются педагог - психологи к лассный руководитель. К лассный руководительсвое в ременносигнализируетовозможном по явлении ребенка суказанной проблемой администрации для к оррекции поведения обучающегося.

Направление	Особенностираб	Ответственны	Сроки					
деятельности	оты	й	1					
Мероприятияпопрофилактикепоявлениядетейсдевиантнымповедением								
Работа	Создание	Педагог-психолог	Поплану					
пед	систем							
агога-психолога	ыспециальных							
	заняти							
	йпо							
	сохран							
	ениюпсихическог							
	o							
	здоровья,развити							
	Ю							
	умени							
	йконтролировать св							
	настроение,							
	спо							
	койноразрешатько							
	нфликты							
Дополнительноео	Факультативные	Администрация	Поплану					
бразование,	курсы,							
СИ	меропр							
стемавоспитатель	иятияинтеллектуа							
нойработы	льной							
	итворч							
	ескойнаправленно							
	стисоревнователь							
	ногохарактера,соц							
	иальные							
	проекты							
Выявлениедетей, склонных кдевиантномуповедению								

Наблюдение склонных девиантномупове дению	зад Выявление к склонностиповеде нияв соответствии	Классныйруковод итель, учитель- предметник, узкиеспециалист ы	Ежедневно
Выявление п ричинвозникнове ния девиантногоповед ения	Проведениеанкет ирования, опросов	Классныйруковод итель,педагог- психолог	Индивидуально,п ривыявленииребе нка,склонного к девиантномупове дению
	Мероприятияп	окорректировкеповедения	
Встреча психоло га спедаго гами	Работасколлектив омпо осознани юсобственнойпро фессиональнойотв	Педагог-психолог	Индивидуально,п ривыявленииребе нка,склонного к девиантномупове дению
Комплексное обследованиеребе нка	Обследованиеэти хдетейспециалист ами;выявлениеди намикиразвития присущих имособенностей поведения	Педагог- психолог,классны йруководитель, узкиеспециалисты	Индивидуально,п ривыявленииребе нка,склонного к девиантномупове дению

Построениеиндив идуальнойпрогра ммыкоррекциидев иантногоповедени я	Разработкаиндиви дуального учебного плана (принразвитиеправил сов формирование волевыхи регуляти вныхспособносте й	Педагог- психолог, классны йруководитель	Индивидуально,п ривыявленииребе нка, склонного девиантномупове дению	К
	Метолическоесс	опровождениепедагогов		
Созданиеиндивид	Например,	Администрация	Индивидуально,п	
уальных	уче	, 1 ,	ривыявленииребе	
учебных	бныемодули по		_	к
пл	формированию		девиантномупове	
анов,	смыслового		дению	
программ,	чте			
уче	ния,грамотного			
бныхмодулей,	пис			
учитывающих	ьма;проблем			
спецификутрудно	изу			
стейданной	ченияматематики;			
гр	развитиюинформа			
уппыобучающихс	ционнойкультуры			
R	и др.			
Методикаурока	Использование	Администрация	Индивидуально,п	
	новыхф		ривыявленииребе	
	орм и		· · ·	К
	методов		девиантномупове	
	организацииобуче ния,обеспечиваю		дению	
	щихстановлениеи			
	нициативы ис			
	поведению (опыты			
	,исследования,игр			
	ы,дискуссии,прое			
	ктнаядеятельност			
	ь)			
	1	I	1	

Методика	Организацияразн	Педагог-психолог	Индивидуально,п	
работ	ыхвидовсовместн		ривыявленииребе	
Ы	ойиколлективной		нка,склонного	К
науро	деятельностисцел		девиантномупове	
кеивнеурока	ьюформирования		дению	
	произвольной			
	деятельности и	В		
Методическоезан	помощь	Педагог-психолог	Индивидуально,п	
ятиеспсихологом	псих		ривыявленииребе	
	ологаучительском		нка,склонного	К
	уколлективувсозд			
	ании			
	(восстановлении)			

Do 6 amo amo yyumo ya	доверительныхот ношений с учащимися	Памарар	девиантномупове дению
Работасродителя ми(законными	Создание	Педагог-	Индивидуально,п
`	U	психолог, классны	ривыявленииребе
представителями)	планасовместной	йруководитель	нка,склонного к
	деятельности пор		девиантномупове
			дению
	Итогиработы,	коррекцияпрограммы	
Мониторингповед	Выявлениепрогре	Педагог-психолог	Индивидуально,п
ения	ссаилирегрессапо		ривыявленииребе
	программеработы		нка,склонного к
			девиантномупове
			дению

Работасдетьми, испытывающимитрудностиприизучении учебных предметов

Важнейшей задачей педагогического коллектива ОО является рефлексивный анализ трудностейучения исвоевременная корректировка своей деятельностипоихустранению.

Причинамитрудностиуобучающихсяприизучении учебныхпредметовмогутявляться:

- низкийуровеньосознанноговладениябазовойнаучнойтерминологией;
- несформированностьуменияприменятьполученныезнанияприрешенииучебныхипрактич ескихзадач;
- низкий уровень развития познавательных и коммуникативных универсальных учебныхдействий;
- недостаточный уровень развития умений контрольно-оценочной деятельности.

Качественный процесспредупреждения и устранения трудностей учебной деятельностивоз можен, если учитель будет готов:

- конструировать дидактический процесс в соответствии с требованиямиФГОС СОО ксодержаниюобразования(предметным,метапредметнымиличностнымдостижениямобу чающегося) и к технологии образования, построенной на приоритете деятельностнойсоставляющейобучения,то есть напримененииполученных знаний;
- обеспечитьсистематическуюпедагогическуюпомощь(вниманиеиподдержку)обучающим сяразныхгруппуспешности, цельюкоторойстановитсяиндивидуально-дифференцированнаяработапопредупреждениютрудностейиобеспечениюперспективног оразвитиякаждогообучающегосявсоответствиисуровнемегоуспешности;
- создать условия для непосредственного участия обучающегося в контрольнооценочнойдеятельности с целью становления регулятивных умений самоконтроля, самооценки ипрогнозирования.

Группыобучающихсясразнымуровнемуспешности(систематрехсоставляющих—предметных,метапредметных и личностныхдостижений):

а)устойчивоуспешные(«отличники»),б)«хорошисты»;

в)удовлетворительноуспешные(неустойчивоуспешные, «троечники»), г)

устойчивонеуспешные(«двоечники»).

Трудностивстречаютобучающиесялюбогоуровня успешности,поэтомув индивидуальнойподдержкей помощи нуждаетсякаждый школьник.

Рекомендациидляпреодолениятрудностей, учитывая ихособенностиу детейразных группуспешности

Устойчивоуспешные(«отличники»).

• обеспечениеперспективногоразвитияинтеллектуальнойдеятельности (теоретическогомы шления, речи-рассуждения, готовности крешениютворческих задач);

- особое внимание к развитию качеств рефлексии (объективная самооценка, критическоемышление, способность предвидеть трудности и ошибки, признание права других иметьсобственноемнение);
- расширениеучастиявучебномдиалоге, поисковоисследовательской деятельности, предъявлениесистемы индивидуальных заданий на поста новкугипотез, выбордоказательств;
- обогащениекругозора, возрастной эрудиции, углубление познавательных интересовиучебн о-познавательных мотивов; восприятие процесса самообразования как «хобби»;
- создание условий для развития лидерских качеств, готовности к руководству совместнойдеятельностью сосверстникамис учетомкультуры общения и правилтолерантности.

«Хорошисты». Такаягруппа, какправило, невходитвзонуособоговнимания учителя. Трудностиу «х орошистов» частовозникают сразвитием универсальных учебных действий: приработе сграфической информацией, конструировании рассуждения, вывода, решении творческих задач. Наблюдается постепенное снижение познавательных интересов и мотивов учения. Учитель должен понимать, что ученики-

«хорошисты»нуждаютсявпостояннойиндивидуальнойпомощииподдержке.

Приоритетныенаправленияпедагогическойподдержки:

- особое внимание к заданиям нестандартного характера, которые требуют использования анализа, сравнения, классификации идругих универсальных действий;
- обеспечениеусловийдлястановленияготовностиотказатьсяотготовогообразца, самостояте льноконструироватьалгоритмрешения учебной задачи, осуществлять работувситуации аль тернативыи выбора;
- создание учебных ситуаций, в которых проявляются такие качества субъекта учебнойдеятельности, какактивность, инициативность, способность кимпровизации итвор честву:
- особоевниманиекзаданиям, формирующимрегулятивные умения контроля исамоконтроля, оценкии самооценки, предвидениетрудностейи ошибок.

Неустойчивоуспешные(«троечники»):

Трудности изучения разных предметов вызваны разными причинами: недостаточным развитиемпамяти, внимания, преимущественным наглядно-образным мышлением, малым словарным запасом ипримитивнойсвязнойречью. Многие «троечники» ответственноотносятся кучению, нонизкий уровень их общего развития, малая читательская активность, невнимание со стороны учителя — все этозатормаживаетих успешное обучение и развитие.

Приоритетныенаправленияпедагогическойподдержки:

- особое внимание к совместно-распределительной деятельности с учителем поконструированию последовательности действий для решения учебной задачи;
- предоставлениевозможностиработать вболеенизком темпепосравнению сболее успешным идетьми;
- специальнаяработапоразвитию памяти, внимания, сосредоточенности, чувственноговосприятия:
- созданиеусловий, стимулирующих общееразвитие обучающегося
- развитиесвязнойречиилогическогомышления
- поискошибки, установление еепричины, сравнение полученного результата сучебной задачей, выбор ответа ит. п.;
- обеспечениеразвитиялидерскихкачеств, уменийосуществлятьруководствонебольшойгру ппойодноклассников, оценивать свой вкладвобщеедело.

Устойчивонеуспешные(«двоечники»):

Вэтугруппувходятдети, которые учатся на «3», нодовольночастополучают «2». Индивидуальнодифференцированная работа с такими школьниками характеризуется, в основном, какнатаскивание напредметные знания-умения.

Приоритетныенаправленияпедагогическойподдержки:

- созданиеучителеминдивидуальныхплановработыснеуспевающимиученикамиврамкахзо ныближайшегоразвития, то есть вситуации постояннойпомощипедагога;
- учеттемпадеятельностииобъемавыполняемых заданий; постепенное ихувеличение;
- особое внимание к развитию смыслового чтения, к работе с наглядно

представленнымматериалом, кпринятию и следованию образцавы полнения учебной задачи.

• созданиеусловий, стимулирующих общееразвитие обучающегося, расширение его кругозор аиформирование познавательных интересов (участие в дополнительном образовании, совместной деятельности содноклассниками).

Привозникновенииуобучающегосятрудностейвобученииучителемпредметниковсоставляетсяиндивидуальныймаршрутнаосновевышеуказанныхнаправленийрабо тывзависимостиот группы.

2.4.3. Системакомплексногопсихологосоциальногосопровождения и поддержки обучающихся образовательными потребностями

сособыми

Для реализации требований к Программе, обозначенных в ФГОС, может быть создана рабочаягруппа,вкоторуюнарядусосновнымипедагогамицелесообразновключить следующих специали стов: педагога-психолога, социального педагога, заместителя директора поВР.

При выявлении обучающихся, попавших в трудную жизненную ситуацию, а также обучающихсяструдностямивобучениии социализацииПрограммаразрабатывается поэтапно:

- наподготовительномэтапеопределяетсянормативно-
- правовоеобеспечениекоррекционнойработы, анализируется составобучающихся, попавш ихвсложнуюжизненную ситуацию, ихособые образовательные потребности; сопоставляют сярезультаты обучения этих подростков напредыдущем уровне образования; создается фонд методических рекомендаций по обучению данных категорий обучающихся.
- на**основномэтапе**разрабатываютсяобщаястратегияобученияивоспитанияобуча ющихся;раскрываютсянаправленияиожидаемыерезультатыкоррекционнойработы, Особенности содержания индивидуально-ориентированной работы могут бытьпредставленыврабочихкоррекционныхпрограммах.
- на **заключительном этапе** осуществляется внутренняя экспертиза программы, возможнае едоработка; проводится обсуждениех одареализации программы на школьных консилиумах, методических объединениях групппедагоговиспециалистов, рабо тающих сподростками; принимается итоговоерешение.

Психологическоесопровождениеобучающихсяможетосуществлятьсяврамкахреализацииосновных направлений психологической службыю бразовательной организации.

Педагогу-психологу рекомендуется проводить занятия по комплексному изучению и развитиюличности школьников. Кроме того, одним из направлений деятельности педагога-психолога на

данномуровнеобученияявляетсяпсихологическаяподготовкашкольниковкпрохождению итоговой атте стации. Работаможет быть организованафронтально, индивидуально ивмини-

группах. Основные направления деятельности школьного педагога-психолога состоят в проведении психодиагностики; развитии и коррекции эмоционально-

волевойсферыобучающихся; совершенствованиинавыков социализации и расширении социального взаимодействия со сверстниками (совместно с социальным педагогом); разработ ке и осуществлении развивающих программ; психологической профилактике, направленной насохранение, укрепление и развитие психологического здоровьяю бучающих ся.

Помимо работы со школьниками педагог-психолог может проводить консультативную работу спедагогами, администрациейшкольниродителямиповопросам, связанным собучением ивоспитанием об учающихся.

2.4.3. Механизм взаимодействия, предусматривающий общую целевую и стратегическуюнаправленностьработыпедагогов

Механизмвзаимодействияраскрываетсявовзаимодействиипедагоговразличногопрофиля.

Коррекционные занятия проводятся по индивидуально ориентированным планам в учебной ивнеучебнойдеятельности.

В части, формируемой участниками образовательных отношений, возможно включение часов наработу с педагогом-психологом, индивидуальные занятия с педагогами и др. Такие занятия такжепроводятся в учебной внеурочной деятельности в различных группах: классе, параллели, на уровнеобразования.

Специалистыипедагогисучастиемсамихобучающихсяиихродителей(законныхпредставителей)р азрабатываютиндивидуальныеучебныепланысцельюразвитияпотенциалашкольников.

2.4.4. Планируемыерезультатыработысобучающимися сособыми образовательными потре бностями

В итоге проведения коррекционной работы обучающиеся осваивают основную образовательную программу СОО.

Результатыобучающихсянауровнесреднегообразования демонстрируют готовность к последующему профессиональному образованию и достаточные способностик самопознанию, саморазвитию, самоопределению.

Планируетсясовершенствованиеличностных, регулятивных, познавательных икомму никативных компетенций, что позволитшкольника мосвоить основную образовательную про грамму, успешно пройтиито говую аттестацию и продолжить обучение выбранных професси ональных образовательных организациях разного уровня.

Личностные, метапредметные ипредметные результаты должны быть достигнут ывсоответствии стребованиями кООП СООвцелом.

3. Организационный раздел

3.1. Учебный план среднего общего образования муниципальное бюджетное общеобразовательное общеобразовательная учреждение средняя №1(далее учебный план) ДЛЯ 10 классов, реализующих образовательную программу среднего общего образования, соответствующую ФГОС СОО (Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 12.08.2022 № 732 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования»), фиксирует общий объём нагрузки, максимальный объём аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру предметных областей, распределяет учебное время, отводимое на их освоение по классам и учебным предметам.

Учебный план является частью образовательной программы муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа №1, разработанной в соответствии с ФГОС среднего общего образования, с учетом Федеральной образовательной программойсреднего общего образования, и обеспечивает выполнение санитарно-эпидемиологических требований СП 2.4.3648-20 и гигиенических нормативов и требований СанПиН 1.2.3685-21.

Учебный год в муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа №1начинается01.09.2025и заканчивается 26.05.2026.

Продолжительность учебного года в 10 классах составляет 34 учебные недели.

Учебные занятия для учащихся 10классов проводятся по5-ти дневной учебной неделе.

Максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся в неделю составляет в 10 классе – 34 часа.

Учебный план состоит из двух частей — обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, обеспечивает реализацию индивидуальных потребностей

обучающихся. Время, отводимое на данную часть учебного плана внутри максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся, может быть использовано: на проведение учебных занятий, обеспечивающих различные интересы обучающихся

В муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа №1 языком обучения является русский язык.

Промежуточная аттестация — процедура, проводимая с целью оценки качества освоения обучающимися части содержания (оценивание по полугодиям) или всего объема учебной дисциплины за учебный год (годовое оценивание).

Промежуточная/годовая аттестация обучающихся за полугодие осуществляется в соответствии с календарным учебным графиком.

Все предметы обязательной части учебного плана оцениваются по полугодиям.

Промежуточная аттестация проходит на последней учебной неделе четверти. проведения промежуточной Формы и порядок аттестации определяются «Положением формах, периодичности o И порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся общеобразовательное муниципальное бюджетное учреждение средняя общеобразовательная школа №1.

Освоение основной образовательной программысреднего общего образования завершается итоговой аттестацией.

Нормативный срок освоения основной образовательной программы среднего общего образования составляет 2года.

УЧЕБНЫЙ ПЛАН

Предметная область	Учебный предмет	Количество ч	насов в неделю
		10	11
Русский язык и литература	Русский язык	2	2
	Литература	5	5
Иностранные языки	Иностранный язык	3	3
Математика и информатика	Алгебра	4	4
	Геометрия	3	3
	Вероятность и статистика	1	1
	Информатика	1	1
Общественно-научные предметы	История	2	2
	Обществознание	2	2
	География	1	1
Естественно-научные предметы	Физика	2	2
	Химия	1	1
	Биология	1	1
Физическая культура и основы безопасности	Физическая культура	2	2
жизнедеятельности	Основы безопасности и защиты Родины	1	1
	Индивидуальный проект	1	
Итого		32	31
Част	гь, формируемая участниками образовательні	ых отношений	
Наименование учебного курса			
Химия		1	1
Биология	1	1	
Физическая культура		1	
Итого	2	3	
ИТОГО недельная нагрузка	34	34	
Количество учебных недель	34	34	
Всего часов в год		1156	1156

Внеурочнаядеятельностьнаправленанадостижениепланируемых результатовосв оения основной образовательной программы (личностных, метапредметных ипредметных) и осуществляется вформах, отличных отурочной.

Внеурочная деятельность является неотъемлемой и обязательной частьюосновнойобщеобразовательнойпрограммы.

План внеурочной деятельности представляет собой описание целостнойсистемыфункционированияМБОУСОШ№1 всферевнеурочнойдеятел ьности и включаетвсебя:

- 1) внеурочную деятельность поучебным предметам образовательной программы (учебные курсы, учебные модули ПО выбору обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающих ся, втомчислеп редусматривающиеуглубленноеизучениеучебныхпредметов, сцелью удовлетворенияр азличныхинтересовобучающихся, потребностейвфизическом развитии И учитывающие совершенствовании, a также этнокультурные интересы, особые образовательные потребности обучающих сясограниченными возмож ностямиздоровья;
- 2) внеурочную деятельность по формированию функциональной грамотности (читательской, математической, естественнонаучной, финансовой) обучаю щихся (интегрированные курсы, метапредметные кружки, факультативы, научные сооб щества, втомчислена правленные нареализацию проектной и исследовательской деятель ности);
- 3) внеурочнуюдеятельностьпоразвитиюличности, ееспособностей, удовлетворе нияобразовательных потребностей и интересов, самореализации обучающихся, в том числе одаренных, через организацию социальных практик (втомчислеволонтерство), включая общественно полезную деятельность, профессиональные пробы, развитие глобальных компетенций, формирование предприн

профессиональныепробы, развитиеглобальных компетенций, формирование предприн имательских навыков, практическую подготовку, использование возможностей организ ацийдополнительного образования, профессиональных образовательных организацийи социальных партнеров в профессионально-производственном окружении;

4) внеурочнуюдеятельность, направленную нареализацию комплекса воспитател

ьных мероприятий на уровне МБОУ СОШ №1, класса, занятия, втомчислевтворческих объединениях поинтересам, культурные и социа льные практики сучетоми сторико-

культурнойиэтническойспецификирегиона,потребностейобучающихся,родителей(за конныхпредставителей)несовершеннолетних обучающихся;

- 5) внеурочнуюдеятельностьпоорганизациидеятельностиученическихсообщест в(подростковыхколлективов),втомчислеученическихклассов,разновозрастныхобъед иненийпоинтересам,клубов;детских,подростковыхиюношескихобщественных объединений,организацийидругих;
- б) внеурочную деятельность, направленную на организационное обеспечение учебной деятельности (организационные собрания, взаимодействие с родителями

пообеспечению успешной реализации образовательной программы и другие);

- 7) внеурочную деятельность, направленную на организацию педагогическойподдержкиобучающихся(проектированиеиндивидуальныхобразовате льныхмаршрутов,работатьюторов,педагогов-психологов);
- 8) внеурочнуюдеятельность, направленную на обеспечение благо получия обучающих ся впространстве МБОУСОШ№1 (безопасностижизни и здоровья обучающих ся, безопасных межличностных отношений в учебных группах, профилактики неуспеваемости, профилактики различных рисков, возн икающих впроцессев заимодействия обучающегося сокружающей средой, социальной за щить обучающих ся).
- 9) Часы внеурочной деятельности подразделяются регулярные нерегулярные. Регулярные: часы курсов внеурочной деятельности, зафиксированные Журнале внеурочной деятельности. Нерегулярные: В конференции, экскурсии, соревнования, общественно-полезные олимпиады, практики, викторины, конкурсы, фестивали, летний оздоровительный лагерь.

Содержание плана внеурочной деятельности. Количество часов.

Учебные курсы	Количество часов в неделю							
	10	11						
Разговоры о важном	1	1						
Культура речи	1	0						
Россия – мои горизонты	1	1						
Химический калейдоскоп	1	1						
НВП	1	1						
Россия – моя история	0	1						
конференции, олимпиады, экскурсии,	5	5						

соревнования, общественно-полезные практики, викторины, конкурсы, фестивали.						
ИТОГО недельная нагрузка	10	10				

Величинанедельнойобразовательнойнагрузки (количествозанятий), реализуемо й через внеурочную деятельность, определяется за пределами количествачасов, отведенных на освоение обучающимися учебного плана, но не более 6 часов. Для недопущения перегрузки обучающихся допускается образовательнойнагрузки, реализуемой перенос через внеурочную деятельность, периоды каникул, неболее 1/2 количества часов. В неурочная деятельность в каник улярное время реал изуется в рамках тематических программ (лагерь с дневным пребыванием набазеМБОУ СОШ№1).

Один час в неделю отводится нана внеурочное занятие «Разговоры оважном» в 1-11 классах, 1 часпрофориентационногоминимума «Россия—моигоризонты» в 6-11 классах еженедельно.

Внеурочные «Разговоры занятия важном» направлены на развитиеценностного отношения обучающихся К своей родине-России, населяющимеелюдям, ее уникальной истории, богатой природе и великой культуре. Внеурочные занятия «Разговоры оважном» должны быть направлены наформирование соот ветствующей внутренней обучающегося, необходимой личности позиции емудляконструктивного иответственного поведения вобществе.

Основнойформатвнеурочных занятий «Разговоры оважном» –

разговори(или)беседасобучающимися. Основныетемызанятийсвязанысважнейш имиаспектамижизничеловекавсовременной России: знаниемродной истории и пониманием сложностей современного мира, техническим прогрессом исохранениемприроды, ориентацией вмировой художественной культуре ипо вседневной культуре поведения, доброжелательным отношением кобственным поступкам.

Приреализациипланавнеурочнойдеятельностипредусмотренавариативность соде ржания в неурочной деятельности сучетом образовательных потребностей и интересовобуч ающихся.

Взависимостиотзадачнакаждомэтапереализацииосновнойобразовательнойпрогр аммыколичествочасов,отводимыхнавнеурочнуюдеятельность,изменяется втечение

пяти лет.

В зависимости от решения педагогического коллектива, родительской общественности, интересовизапросовдетей и родителей в МБОУСОШ №1 реализуется модельплана в неурочной деятельности:

модель плана с преобладанием деятельности ученических сообществ и воспитательных мероприятий.

ФормыреализациивнеурочнойдеятельностиМБОУСОШ№1 определяет самостоятельно.

Формы внеурочной деятельности должны предусматривают активностьи самостоятельность обучающихся, сочетают индивидуальную и групповую работу;обеспечиватьгибкийрежимзанятий(продолжительность,последовательность),пе ременный состав обучающихся, проектную и исследовательскую деятельность (нрпрактики),экскурсии,деловые игрыи другое.

Взависимостиотконкретных условий реализации основной общеобразовательной программы, числа обучающих ся и их возрастных особенностей допускается формирование учебных групп из обучающих ся разных классов в пределаходного уровня образования.

В целях реализации плана внеурочной деятельности образовательнойорганизациейпредусматриваетсяиспользованиересурсовдругихорганиз аций(втомчислевсетевойформе),включаяорганизациидополнительногообразования

соответствующейнаправленности, осуществляющих лицензированную образоват ельную деятельность, профессиональные образовательные организации ииные организации, обладающие не обходимыми ресурсами.

3.3. Календарный учебный график

Календарныйучебныйграфикобразовательнойорганизациисоставляется сучетоммнений участ никовобразовательных отношений, региональных иэтнок ультурных традиций, плановых мероприяти йучреждений культуры региона.

Календарный учебный график определяет плановые перерывы при получении среднего общегообразования для отдыхаи иных социальных целей (далее-каникулы):

- датыначалаиокончания учебногогода;
- продолжительностьучебногогода;
- срокиипродолжительностьканикул;
- срокипроведенияпромежуточнойаттестации.

Календарныйучебныйграфикразработанвсоответствиистребованиямикорганизацииобразовате льногопроцесса,предусмотреннымиГигиеническиминормативамииСанитарно-эпидемиологическимитребованиями.

Наоснованиинижеуказанныхданных ежегодносоставляется годовой календарный учебный графи

Режимработы-5-дневная учебнаянеделя.

Продолжительность учебного года при получении среднего общего образования составляет 34недели.

1. Датаначалаиокончания учебногогода:

Начало учебного года — 1 сентября (если приходится на воскресенье, то — 2 сентября) Окончаниеучебногогода—для11-хклассов—

определяетсяежегодновсоответствиисрасписаниемгосударственнойитоговойаттестации, для 10 клас сов – 26 мая, еслиэтот день приходится на выходной день, то вэтом случае учебный годзаканчивается впредыдущий рабочий день.

2. Срокиипродолжительностьканикул

Продолжительность каникулдолжна составлять неменее 7 календарных дней.

Каникулы	Срокиканикул	Количествод ней
Осенние	4неделяоктября – 1 неделяноября	7-10дней
Зимние	4/5неделядекабря—2неделяянваря	10-14дней
Весенние	3/4неделямарта—1неделяапреля	9-10дней
Летние	1июня –31августа	неменее8неде
		ЛЬ

Возможныкорректировкивгодовомкалендарномграфикевзависимостиоткалендарятекущегого да,климатическихусловий, санитарно-эпидемиологическойобстановки.

3. Срокипроведения промежуточной аттестации

Промежуточнаяаттестацияпроводитсявпериодс3неделиапрелядоконцаучебногогодабезпрекр ащенияобразовательного процесса.

Продолжительность уроков, перемен, перерывы между учебной и внеурочной деятельностью соответствуют Санитарным нормами правилам, регламентированы локальными нормативными актами образовательной организации: расписание уроков, расписание внеурочной деятельности.

40. Рабочая программа в оспитания

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Программа воспитания МБОУ СОШ № 1 (далее — Программа) разработана в соответствии с методическими рекомендациями «Примерная программа воспитания», утвержденной 02.06.2020 года на заседании Федерального учебно-методического объединения по общему образованию, с Федеральными государственными образовательными стандартами (далее — ФГОС) общего образования.

Данная программа направлена на приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, правилам и нормам поведения в российском обществе, а так же решение проблем гармоничного вхождения школьников в социальный мир и налаживания ответственных взаимоотношений с окружающими их людьми.

Воспитательная программа является обязательной частью основной образовательной программы МБОУ СОШ №1 и призвана помочь всем участникам образовательного процесса реализовать воспитательный потенциал совместной деятельности и тем самым сделать школу воспитывающей организацией.

Вместе с тем, Программа призвана обеспечить достижение обучающимся личностных результатов, определенные ФГОС: формировать у них основы российской идентичности; готовность

к саморазвитию; мотивацию к познанию и обучению; ценностные установки и социально-значимые качества личности; активное участие в социально-значимой деятельности школы.

Данная программа воспитания показывает систему работы с обучающимися в школе.

1. ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗУЕМОГО В ШКОЛЕ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА

Процесс воспитания в МБОУ СОШ №1 основывается на следующих принципах:

- Приоритет безопасности ребенка неукоснительное соблюдение законности и прав семьи и ребенка, соблюдения конфиденциальности информации о ребенке и семье, а так же при нахождении его в образовательной организации;
- Совместное решение личностно и общественно значимых проблем личностные и общественные проблемы являются основными стимулами развития школьника, а воспитание это педагогическая поддержка процесса развития личности обучающегося, организация основных совместных дел обучающихся и педагогических работников как предмета совместной заботы и взрослых, и обучающихся;
- Системно-деятельностная организация воспитания интеграция содержания различных видов деятельности обучающихся осуществляется на основе базовых национальных ценностей, системности, целесообразности и не шаблонности воспитания как условия его эффективности;
- Событийность реализация процесса воспитания главным образом через создание в школе детско-взрослых общностей, которые бы объединяли детей и педагогов яркими и содержательными событиями, общими совместными делами как предмета совместной заботы и взрослых, и детей;
- Ориентация на идеал воспитание всегда ориентировано на определенный идеал, который являет собой высшую цель стремлений, деятельности воспитания и самовоспитания, духовно-нравственного развития личности. В нашей школе формирование жизненных идеалов, помогает найти образы для подражания в рамках гражданско патриотического воспитания, музейной педагогике, что позволяет обучающимся сопоставить свои жизненные приоритеты с духовной высотой, героизмом идеала;
- *Диалогическое общение* предусматривает его организацию средствами равноправного межсубъектного диалога: подростка со сверстниками, родителями, учителем и другими значимыми взрослыми;
- *Психологическая комфортная среда* ориентир на создание в образовательной организации для каждого ребенка и взрослого позитивных эмоций и доверительных отношений, конструктивного взаимодействия школьников и педагогов;
- Следование нравственному примеру содержание учебного процесса, вне учебной и внешкольной деятельности наполняется примерами нравственного поведения, особое значение для духовно-нравственного развития обучающегося имеет пример учителя, его внешний вид, культура общения и т. д;

Основными традициями воспитания в МБОУ СОШ №1 являются следующие:

- *Ключевые общешкольные дела*, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогов;
- *коллективная разработка*, коллективное планирование, коллективное проведение и коллективный анализ их результатов;
- *ступени социального роста обучающихся* (от пассивного наблюдателя до участника, от участника до организатора, от организатора до лидера того или иного дела);
- *конструктивное межличностное*, межклассное и межвозврастное взаимодействие обучающихся, а также их социальная активность;

- формирование корпуса классных руководителей, реализующего по отношению к обучающимся защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в том числе и в разрешении конфликтов) функции и т.д.

2. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ВОСПИТАНИЯ

Современный национальный идеал личности, воспитанной в новой российской общеобразовательной школе, — это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающей ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях российского народа.

Исходя из этого, общей целью воспитания в МБОУ СОШ №1 является формирование у обучающихся духовно-нравственных ценностей, способности к осуществлению ответственного выбора собственной индивидуальной образовательной траектории, способности к успешной социализации в обществе.

Данная цель ориентирует педагогов, в первую очередь, на обеспечение позитивной динамики развития личности ребенка, а не только на обеспечение соответствия его личности единому стандарту. Сотрудничество, партнерские отношения педагога и обучающегося, сочетание усилий педагога по развитию личности ребенка и усилий самого ребенка по своему саморазвитию - являются важным фактором успеха в достижении поставленной цели в связи с этим важно.

Достижению поставленной цели воспитания обучающихся будет способствовать решение следующих основных *задач*:

- поддерживать традиции образовательной организации и инициативы по созданию новых в рамках уклада школьной жизни, реализовывать воспитательные возможности общешкольных ключевых дел,
- реализовывать воспитательный потенциал и возможности школьного урока, поддерживать использование интерактивных форм занятий с обучающимися на уроках;
- инициировать и поддерживать ученическое самоуправление как на уровне школы, так и на уровне классных сообществ; их коллективное планирование, организацию, проведение и анализ самостоятельно проведенных дел и мероприятий;
- инициировать и поддерживать деятельность детских общественных организаций (РДШ);
- вовлекать обучающихся в кружки, секции, клубы, студии и иные объединения, работающие по школьным программам внеурочной деятельности, реализовывать их воспитательные возможности;
- организовывать профориентационную работу с обучающимися;
- реализовывать потенциал классного руководства в воспитании обучающихся, поддерживать активное участие классных сообществ в жизни школы, укрепление коллективных ценностей школьного сообщества;
- развивать предметно-эстетическую среду школы и реализовывать ее воспитательные возможности, формирование позитивного уклада школьной жизни и положительного имиджа и престижа Школы;
- организовать работу с семьями обучающихся, их родителями или законными представителями, направленную на совместное решение проблем личностного развития обучающихся.

Конкретизация общей цели воспитания применительно к возрастным особенностям школьников позволяет выделить в ней следующие *целевые приоритеты*, соответствующие трем уровням общего образования. Это то, чему предстоит уделять первостепенное, но не единственное внимание:

В воспитании детей юношеского возраста (уровень среднего общего образования) таким приоритетом является создание благоприятных условий для:

- приобретения школьниками опыта осуществления социально значимых дел, жизненного самоопределения, выбора дальнейшего жизненного пути по средствам

реальный практический опыт, который они могут приобрести, в том числе и в школе, в то числе:

- опыт дел, направленных на заботу о своей семье, родных и близких;
- трудовой опыт при реализации проектов, направленных на улучшение школьной жизни;
- опыт управления образовательной организацией, планирования, принятия решений и достижения личных и коллективных целей в рамках ключевых компетенций самоуправления;
- опыт дел, направленных на пользу своей школе, своему родному городу, стране в целом, опыт деятельного выражения собственной гражданской позиции;
 - опыт природоохранных дел;
 - опыт разрешения возникающих конфликтных ситуаций;
- опыт самостоятельного приобретения новых знаний, проведения научных исследований, опыт проектной деятельности;
- опыт создания собственных произведений культуры, опыт творческого самовыражения;
 - опыт ведения здорового образа жизни и заботы о здоровье других людей;
- опыт оказания помощи окружающим, заботы о малышах или пожилых людях, волонтерский опыт;
- опыт самопознания и самоанализа, опыт социально приемлемого самовыражения и самореализации.

Работа педагогов по реализации данной программы, направленная на достижение поставленной цели, позволит обучающему получить необходимые социальные навыки, которые помогут ему лучше ориентироваться в сложном мире человеческих взаимоотношений, эффективнее налаживать коммуникацию с окружающими, увереннее себя чувствовать во взаимодействии с ними, продуктивнее сотрудничать с людьми разных возрастов и разного социального положения, смелее искать и находить выходы из трудных жизненных ситуаций, осмысленнее выбирать свой жизненный путь в сложных поисках счастья для себя и окружающих его людей.

Планомерная реализация поставленных задач позволит организовать в школе интересную и событийно насыщенную жизнь детей и педагогов, что станет эффективным способом профилактики антисоциального поведения школьников.

3. ВИДЫ, ФОРМЫ И СОДЕРЖАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Реализация цели и задач данной программы воспитания осуществляется в рамках следующих направлений - модулях воспитательной работы школы.

3.1.Модуль «Ключевые общешкольные дела»

Ключевые дела — это главные традиционные общешкольные дела, мероприятия, организуемых педагогами для детей и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совестно с детьми. Это комплекс коллективных творческих дел, объединяющих учеников вместе с педагогами в единый коллектив. В этих делах и мероприятиях принимает участие большая часть школьников.

Ключевые дела способствуют интенсификации общения детей и взрослых, ставят их в ответственную позицию к происходящему в школе. В образовательной организации используются следующие формы работы.

На внешкольном уровне:

• социальные проекты – совместно разрабатываемые и реализуемые школьниками и педагогами комплексы дел разной направленности, ориентированные на

преобразование окружающего социума;

- городские методические площадки для обучающихся и педагогов по развитию ученического самоуправления;
- дискуссионные площадки для обучающихся, педагогов, родителей, в рамках которых обсуждаются поведенческие, нравственные, социальные, проблемы, касающиеся жизни школы и поселка;
- проводимые для жителей микрорайона и организуемые совместно с родителями учащихся спортивные, творческие состязания, праздники и др., которые открывают возможности для творческой самореализации школьников и включают их в деятельную заботу об окружающих.

На школьном уровне:

- общешкольные праздники ежегодно проводимые творческие дела и мероприятия (театрализованные, музыкальные, литературные и т.п.), связанные со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами, как на уровне школы, так и на уровне поселка, региона, России, в которых участвуют все классы школы;
- торжественные ритуалы, связанные с переходом учащихся на следующую ступень образования, символизирующие приобретение ими новых социальных статусов в школе и развивающие школьную идентичность детей, а также связанные с героикопатриотическим воспитанием;
- церемонии награждения (по итогам года) школьников и педагогов за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы. Это способствует поощрению социальной активности детей, развитию позитивных межличностных отношений между педагогами и воспитанниками, формированию чувства доверия и уважения друг к другу.

На уровне классов:

- выбор и делегирование представителей классов в общешкольные органы самоуправления, в Малые группы по подготовке общешкольных ключевых дел;
 - участие школьных классов в реализации общешкольных ключевых дел;
- проведение в рамках класса итогового анализа детьми общешкольных ключевых дел, участие представителей классов в итоговом анализе проведенных дел на уровне общешкольных советов дела;
- участие в организации и проведении мероприятий и дел, направленных на сплочение класса, на реализацию плана деятельности выборного органа ученического самоуправления класса.

На индивидуальном уровне:

- вовлечение, по возможности, каждого ребенка в ключевые дела школы в одной из возможных для них ролей: активный участник, инициатор, организатор, лидер;
- индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в освоении навыков организации, подготовки, проведения и анализа ключевых дел;
- наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими школьниками, с педагогами и другими взрослыми;
- при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для ребенка, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы.

3.2. Модуль «Классное руководство»

Осуществляя работу с классом, педагог организует:

работу с классным коллективом;

- индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса;
- работу с учителями, преподающими в данном классе;
- работу с родителями учащихся или их законными представителями <u>Работа с классным коллективом:</u>
- инициирование, мотивация и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, осуществление педагогического сопровождения и оказание необходимой помощи детям в их подготовке, проведении и анализе;
- педагогическое сопровождение ученического самоуправления класса, детской социальной активности, в том числе и РДШ;
 - поддержка детских инициатив и их педагогическое сопровождение;
- организация и проведение совместных дел с учащимися вверенного ему класса, их родителей; интересных и полезных для личностного развития ребенка (интеллектуально-познавательной, гражданско-патриотической, героико-патриотической, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, профориентационной и др. направленности), позволяющие:
- вовлечь в них детей с самыми разными потребностями и тем самым дать им возможность самореализоваться в них,
- установить и упрочить доверительные отношения с учащимися класса, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе;
- проведение классных часов как часов плодотворного и доверительного общения педагога и школьников, основанных на принципах уважительного отношения к личности ребенка, поддержки активной позиции каждого ребенка в беседе, предоставления школьникам возможности обсуждения и принятия решений по обсуждаемой проблеме, создания благоприятной среды для общения;
 - сплочение коллектива класса через:
- игры и тренинги на сплочение и командообразование, развитие самоуправленческих начал и организаторских, лидерских качеств, умений и навыков;
- походы и экскурсии, организуемые классными руководителями совместно с родителями;
- празднование в классе дней рождения детей, включающие в себя подготовленные микрогруппами поздравления, сюрпризы, творческие подарки и розыгрыши и т.д.;
- регулярные внутри классные «огоньки» и творческие дела, дающие каждому школьнику возможность рефлексии собственного участия в жизни класса.
- мотивация исполнения существующих и выработка совместно с обучающимися новых законов класса, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе в рамках уклада школьной жизни.

Индивидуальная работа с учащимися:

- изучение особенностей личностного развития учащихся класса через наблюдение за поведением школьников в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагогом беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед классного руководителя с родителями школьников, с преподающими в его классе учителями, а также (при необходимости) со школьным психологом;
- поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или учителями, выбор профессии, вуза и дальнейшего трудоустройства, успеваемость и т.п.), когда каждая проблема трансформируется классным руководителем в задачу для школьника, которую они совместно стараются решить;

- индивидуальная работа со школьниками класса, направленная на заполнение ими личных портфолио, в которых дети не просто фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения, но и в ходе индивидуальных неформальных бесед с классным руководителем в начале каждого года планируют их, а в конце года вместе анализируют свои успехи и неудачи;
- мотивация ребенка на участие в жизни класса, школы, на участие в общественном детском/молодежном движении и самоуправлении;
- мотивация школьников совместно с учителями-предметниками на участие в конкурсном и олимпиадном движении;
- коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими учащимися класса; через включение в проводимые школьным психологом тренинги общения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе.

Работа с учителями, преподающими в классе:

- регулярные консультации классного руководителя с учителямипредметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и учащимися;
- проведение мини-педсоветов, направленных на решение конкретных проблем класса и интеграцию воспитательных влияний на школьников;
- привлечение учителей к участию во внутри классных делах, дающих педагогам возможность лучше узнавать и понимать своих учеников, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке;
- привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания детей.

Работа с родителями учащихся или их законными представителями:

- регулярное информирование родителей о школьных успехах и проблемах их детей, о жизни класса в целом;
- помощь родителям школьников или их законным представителям в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителями-предметниками;
- организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;
- создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их детей;
- привлечение членов семей школьников к организации и проведению дел класса;
- организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на сплочение семьи и школы.

3.3Модуль. «Курсы внеурочной деятельности»

Внеурочная деятельность является составной частью учебно-воспитательного процесса и одной из форм организации свободного времени учащихся.

Воспитание на занятиях школьных курсов внеурочной деятельности осуществляется преимущественно через:

- вовлечение школьников в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах;

- формирование в кружках, секциях, клубах, студиях и т.п. детско-взрослых общностей, которые могли бы объединять детей и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;
- создание в детских коллективах традиций, задающих их членам определенные социально значимые формы поведения;
- поддержку школьников с ярко выраженной лидерской позицией и установкой на сохранение и поддержание накопленных социально значимых традиций;
 - поощрение педагогами детских инициатив и детского самоуправления. Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности происходит в рамках следующих выбранных школьниками ее видов.

Познавательная деятельность. Курсы внеурочной деятельности, направленные на передачу школьникам социально значимых знаний, развивающие их любознательность, расширяющие их кругозор, позволяющие привлечь их внимание к экономическим, политическим, экологическим, гуманитарным проблемам нашего общества, формирующие их гуманистическое мировоззрение и научную картину мира.

Художественное творчество. Курсы внеурочной деятельности, создающие благоприятные условия для самореализации школьников, направленные на раскрытие их творческих способностей, которые помогут им в дальнейшем принести пользу другим людям или обществу в целом; формирование чувства вкуса и умения ценить прекрасное, на воспитание ценностного отношения школьников к культуре и их общее духовно-нравственное развитие.

Проблемно-ценностное общение. Курсы внеурочной деятельности, направленные на развитие коммуникативных и лидерских компетенций школьников, проектного мышления, воспитание у них культуры общения, развитие умений слушать и слышать других, уважать чужое мнение и отстаивать свое собственное, терпимо относиться к разнообразию взглядов людей, на развитие самостоятельности и ответственности школьников.

Туристско-краеведческая деятельность. Курсы внеурочной деятельности, направленные на воспитание у школьников любви к своему краю, культуре, природе, его истории, чувства гордости за свою малую Родину и Россию.

Спортивно-оздоровительная деятельность. Курсы внеурочной деятельности, направленные на физическое развитие школьников, пропаганду физической культуры и спорта, развитие их ценностного отношения к своему здоровью, мотивацию и побуждение к здоровому образу жизни, воспитание силы воли, ответственности, формирование установок на защиту слабых.

Трудовая деятельность. Курсы внеурочной деятельности, направленные на развитие творческих способностей школьников, воспитание у них трудолюбия и уважительного отношения к физическому труду, формирование у них навыков само обслуживающего труда.

Игровая деятельность. Курсы внеурочной деятельности, направленные на раскрытие творческого, умственного и физического потенциала школьников, развитие у них навыков конструктивного общения, умений работать в команде.

3.4.Модуль «Школьный урок»

Реализация школьными педагогами воспитательного потенциала урока предполагает следующее:

- установление доверительных отношений между учителем и его учениками, способствующих позитивному восприятию учащимися требований и просьб учителя, привлечению их внимания к обсуждаемой на уроке информации, активизации их познавательной деятельности;
- побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (обучающимися), принципы учебной дисциплины и самоорганизации;
- привлечение внимания школьников к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений, организация их работы с получаемой на уроке социально значимой информацией инициирование ее обсуждения, высказывания учащимися своего мнения по ее

поводу, выработки своего к ней отношения;

- использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе;
- применение на уроке интерактивных форм работы учащихся: интеллектуальных, деловых, ситуационных игр, стимулирующих познавательную мотивацию школьников; дискуссий, которые дают учащимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми;
- включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока;
- организация шефства, наставничества мотивированных и эрудированных учащихся над их неуспевающими одноклассниками, дающего школьникам социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;
- инициирование и поддержка исследовательской деятельности школьников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, что даст школьникам возможность приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения.

3.5. Модуль «Самоуправление»

Поддержка детского ученического самоуправления в школе помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а школьникам — предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Это то, что готовит их к взрослой жизни.

Поскольку учащимся не всегда удается самостоятельно организовать свою деятельность, то классные руководители должны осуществлять педагогическое сопровождение на уровне класса, а на уровне школы назначается куратор развития ученического самоуправления.

Ученическое самоуправление в МБОУ СОШ №1 осуществляется следующим образом.

На уровне школы:

- через деятельность выборного Совета учащихся Совета Лидеров, создаваемого для учета мнения школьников по вопросам управления образовательной организацией и принятия административных решений, затрагивающих их права и законные интересы;
- через работу постоянно действующих секторов по направлениям деятельности, инициирующих и организующих проведение личностно значимых для школьников событий (соревнований, конкурсов, фестивалей, капустников, флешмобов и т. п.), отвечающих за проведение тех или иных конкретных мероприятий, праздников, вечеров, акций и т.п.

На уровне классов:

- через деятельность выборных Советов класса, представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его работу с работой общешкольных органов самоуправления и классных руководителей;
- через деятельность выборных органов самоуправления, отвечающих за различные направления работы класса.

На индивидуальном уровне:

• через вовлечение школьников в деятельность ученического

самоуправления: планирование, организацию, проведение и анализ общешкольных и внутри классных дел;

• через реализацию обучающимися, взявшими на себя соответствующую роль, функций по контролю за порядком и чистотой в классе, уходом за классной комнатой, комнатными растениями и т.п.

3.6. Модуль «РДШ».

Деятельность школьного отделения РДШ направлена на воспитание подрастающего поколения, развитие детей на основе их интересов и потребностей, а также организацию досуга и занятости школьников. Участником школьного отделения РДШ может стать любой школьник старше 8 лет. Дети и родители самостоятельно принимают решение об участии в проектах РДШ.

РДШ развивает социальную направленность личности обучающегося, привлекает школьников к различным видам активности, формирует благоприятный микро- климат для детей в школе, семье, ближайшем социальном окружении.

Воспитание в РДШ осуществляется через направления:

- Личностное развитие участие в городских, региональных или российских творческих конкурсах: рисунка, вокала, ораторского мастерства, дающих детям возможность получить важный для их личностного развития опыт деятельности, направленной на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества как забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других; на популяризацию профессий направлены уроки «ПроеКТОрия»; любовь к здоровому образу жизни прививается на соревнованиях «Веселые старты», ГТО;
- Гражданская активность волонтеры участвуют в мероприятиях, посвященных Победе и другим событиям, отправляются в социальные и экологические рейды и десанты; оказывают посильную помощь пожилым людям; осуществляют совместную работу с учреждениями социальной сферы (проведение культурно-просветительских и развлекательных мероприятий для посетителей этих учреждений, помощь в благоустройстве территории данных учреждений и т.п.), дающих ребенку возможность получить социально значимый опыт гражданского поведения.
- Военно-патриотическое направление деятельность отрядов юных инспекторов дорожного движения и т.д.
- Информационно- медийное направление объединяет ребят, участвующих в работе школьных редакций, детского радио; создании и поддержке интернет-странички школы и РДШ в соц. сетях, организации деятельности школьного пресс-центра, в рамках Всероссийской медиа-школы они учатся писать статьи, собирать фотоматериалы, вести блоги и сообщества в соц. сетях.

Основными формами деятельности членов РДШ являются:

- участие в днях единых действий и в совместных социально значимых мероприятиях;
- коллективно-творческая деятельность, забота о старших и младших;
- информационно-просветительские мероприятия;
- разработка и поддержка инициативных проектов обучающихся;
- организация наставничества «Дети обучают детей» и др.

3.7. Модуль «Профориентация»

Совместная деятельность педагогов и школьников по направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение школьников; диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб школьников. Задача совместной деятельности педагога и ребенка — подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности.

Создавая профориентационно значимые проблемные ситуации, формирующие готовность школьника к выбору, педагог актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный

взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и вне профессиональную составляющие такой деятельности.

Эта работа осуществляется через:

- профориентационные часы общения, направленные на подготовку школьника к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;
- профориентационные игры: симуляции, деловые игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо принять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания школьников о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной школьникам профессиональной деятельности;
- экскурсии на предприятия города, дающие школьникам начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии;
- посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических профориентационных парков, профориентационных лагерей, дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах;
- совместное с педагогами изучение интернет ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования, прохождение онлайн курсов по интересующим профессиям и направлениям образования;
- участие в работе всероссийских профориентационных проектов, созданных в сети интернет: просмотр лекций, решение учебно-тренировочных задач, участие в мастер-классах, посещение открытых уроков(«Проектория»);
- индивидуальные консультации психолога для школьников и их родителей по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии;
- освоение школьниками основ профессии в рамках различных курсов по выбору, включенных в основную образовательную программу школы, или в рамках курсов дополнительного образования.

3.7. Модуль «Школьные медиа»

Цель школьных медиа (совместно создаваемых школьниками и педагогами средств распространения текстовой, аудио и видеоинформации) — развитие коммуникативной культуры школьников, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации учащихся. Воспитательный потенциал школьных медиа реализуется в рамках следующих видов и форм деятельности:

- разновозрастный редакционный совет подростков, старшеклассников и консультирующих их взрослых, целью которого является освещение (через газету образовательной организации, школьное радио, сайт образовательной организации и т.п.) наиболее интересных моментов жизни школы, популяризация общешкольных ключевых дел, кружков, секций, деятельности органов ученического самоуправления, РДШ и т.д.;
- школьный медиацентр созданная из заинтересованных добровольцев группа информационно-технической поддержки школьных мероприятий, осуществляющая видеосъемку и мультимедийное сопровождение школьных праздников, фестивалей, конкурсов, спектаклей, капустников, вечеров, дискотек;
- школьная интернет-группа разновозрастное сообщество школьников и педагогов, поддерживающих интернет-сайт школы и группу в социальных сетях по направлению с целью освещения деятельности образовательной организации в информационном пространстве, привлечения внимания общественности к образовательной организации, информационного продвижения ценностей и организации виртуальной диалоговой площадки, на которой детьми, учителями и родителями могли бы открыто обсуждаться значимые для

3.9Модуль «Организация предметно-эстетической среды»

Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда МБОУ СОШ №1, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир обучающегося, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком школы.

Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с предметно-эстетической средой школы как:

- оформление интерьера школьных помещений и их периодическая переориентация, которая может служить хорошим средством разрушения негативных установок школьников на учебные и вне учебные занятия;
- размещение на стенах образовательной организации регулярно сменяемых экспозиций: творческих работ школьников, позволяющих им реализовать свой творческий потенциал, картин определенного художественного стиля, знакомящего школьников с разнообразием эстетического осмысления мира; фотоотчетов об интересных событиях, происходящих в образовательной организации (проведенных ключевых делах, интересных экскурсиях, походах, встречах с интересными людьми и т.п.);
- озеленение пришкольной территории, разбивка клумб, аллей, оборудование спортивных и игровых площадок, доступных и приспособленных для обучающихся разных возрастных категорий, оздоровительно-рекреационных зон, позволяющих разделить свободное пространство образовательной организации на зоны активного и тихого отдыха;
- благоустройство классных кабинетов, осуществляемое классными руководителями вместе с обучающимися своих классов, позволяющее им проявить свои фантазию и творческие способности и создающее повод для длительного общения классного руководителя со своими детьми;
- событийный дизайн оформление пространства проведения конкретных событий образовательной организации (праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров, выставок, собраний, конференций и т.п.);
- совместная с детьми разработка, создание и популяризация особой школьной символики (флаг школы, гимн школы, эмблема школы, логотип, элементы школьного костюма и т.п.), используемой в рамках образовательной организации, как в повседневности, так и в торжественные моменты жизни во время праздников, торжественных церемоний, ключевых общешкольных дел и иных происходящих в жизни организации знаковых событий;
- регулярная организация и проведение конкурсов творческих проектов по благоустройству различных участков пришкольной территории;
- акцентирование внимания обучающихся посредством элементов предметно-эстетической среды (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях образовательной организации, ее традициях, правилах.

3.10. Модуль «Работа с родителями»

Работа с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и образовательной организации в данном вопросе.

Работа с родителями или законными представителями обучающихся в МБОУ СОШ №1 осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности:

На школьном уровне:

• общешкольный родительский комитет, участвующий в управлении

образовательной организацией и решении вопросов воспитания и социализации их детей;

- родительские круглые столы, на которых обсуждаются вопросы возрастных особенностей детей, формы и способы доверительного взаимодействия родителей с детьми, проводятся мастер-классы, семинары с приглашением специалистов;
- родительские дни, во время которых родители могут посещать школьные учебные и внеурочные занятия для получения представления о ходе учебно-воспитательного процесса в образовательной организации;
- общешкольные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания обучающихся;
- семейный всеобуч, на котором родители могли бы получать ценные рекомендации и советы от профессиональных психологов, врачей, социальных работников и обмениваться собственным творческим опытом и находками в деле воспитания детей;
- социальные сети и чаты, в которых обсуждаются интересующие родителей (законных представителей) вопросы, а также осуществляются виртуальные консультации психологов и педагогов.

На уровне класса:

- классный родительский комитет, участвующий в решении вопросов воспитания и социализации детей их класса;
- родительские дни, во время которых родители могут посещать школьные учебные и внеурочные занятия для получения представления о ходе учебно-воспитательного процесса в образовательной организации;
- классные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания, обучающихся класса;
- социальные сети и чаты, в которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, а также осуществляются виртуальные консультации психологов и педагогов.

На индивидуальном уровне:

- работа специалистов по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций;
- участие родителей в педагогических советах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка;
- помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутри классных мероприятий воспитательной направленности;
- индивидуальное консультирование с целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей (законных представителей).

4.ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ САМОАНАЛИЗА ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ

РАБОТЫ

Самоанализ организуемой в школе воспитательной работы осуществляется по выбранным самой школой направлениям и проводится с целью выявления основных проблем школьного воспитания и последующего их решения.

Самоанализ осуществляется ежегодно силами самой образовательной организации с привлечением (при необходимости и по самостоятельному решению администрации образовательной организации) внешних экспертов.

Основными принципами, на основе которых осуществляется самоанализ воспитательной работы в образовательной организации, являются:

- принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на уважительное отношение, как к воспитанникам, так и к педагогам, реализующим воспитательный процесс;
 - принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания,

ориентирующий экспертов на изучение не количественных его показателей, а качественных – таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между обучающимися и педагогами;

- принцип развивающего характера осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогов: грамотной постановки ими цели и задач воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с обучающимися деятельности;
- принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития школьников, ориентирующий экспертов на понимание того, что личностное развитие школьников это результат как социального воспитания (в котором образовательная организация участвует наряду с другими социальными институтами), так и стихийной социализации и саморазвития обучающихся.

Основными направлениями анализа организуемого в образовательной организации воспитательного процесса могут быть следующие:

1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития обучающихся каждого класса.

Осуществляется анализ классными руководителями совместно с заместителем директора по воспитательной работе с последующим обсуждением его результатов на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете образовательной организации.

Способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития обучающихся является педагогическое наблюдение.

Внимание педагогов сосредотачивается на следующих вопросах: какие прежде существовавшие проблемы личностного развития обучающихся удалось решить за минувший учебный год,; какие проблемы, решить не удалось и почему; какие новые проблемы появились, над чем далее предстоит работать педагогическому коллективу.

2. Состояние организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в образовательной организации интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых.

Осуществляется анализ заместителем директора по воспитательной работе, классными руководителями, активом старшеклассников и представителями родительских комитетов, хорошо знакомыми с деятельностью образовательной организации и класса.

Способами получения информации о состоянии организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых могут быть беседы с обучающихся и их родителями (законных представителей), педагогами, лидерами ученического самоуправления, при необходимости — их анкетирование. Полученные результаты обсуждаются на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы.

Внимание при этом сосредотачивается на вопросах, связанных с:

- качеством проводимых общешкольных ключевых дел;
- качеством совместной деятельности классных руководителей и их классов;
- качеством организуемой в школе внеурочной деятельности;
- качеством реализации личностно развивающего потенциала школьных уроков;
- качеством существующего в школе ученического самоуправления;
- качеством функционирующих на базе образовательной организации отделения РДШ, отряда ЮИД;
 - качеством проводимых в образовательной организации экскурсий, походов;
 - качеством профориентационной работы образовательной организации;

- качеством работы медиа образовательной организации;
- качеством организации предметно-эстетической среды школы;
- качеством взаимодействия образовательной организации и семей обучающихся.

Итогом самоанализа организуемой в образовательной организации воспитательной работы является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу, и проект направленных на это управленческих решений.

3.4. Система условий реализации основной образовательной программы в соответствии стребованиями Стандарта

Требованияккадровымусловиямреализацииосновнойобразовательно йпрограммы

МБОУСОШ№1 укомплектованакадрами, имеющиминеобходимую квалификацию длярешения задач, определенных основной образовательной программой образовательной организации, испособнымик инновационной профессиональной деятельности.

Соответствуюттребованиям:

- укомплектованность образовательной организации педагогическими, руководящими и инымиработниками– 100%;
- уровеньквалификациипедагогическихииныхработниковобразовательнойорганизациисоотв етствуеттребованиямФГОССОО, актуализируетсяежегодно, представленв Приложении кООПСОО;
- профессиональноеразвитиепедагогическихработниковактуализируетсяежегодно,предста вленовПриложении к ООПСОО.

Психолого-педагогическиеусловияреализацииосновнойобразовательнойпрограммы Обеспечениепреемственностисодержанияиформорганизацииобразовательнойдеятельности при получениисреднегообщего образования

Среднее общее образование является продолжением единой системы получения образования. Основная образовательная программа СОО строится на тех же принципах, что и программа основногообщегообразования свключениемновых форм.

Обеспечениепреемственностивформахорганизациидеятельностиобучающихсяреализуетсяка кв урочной, так иво внеурочной работе.

Учетспецификивозрастногопсихофизическогоразвитияобучающихся

Обеспечениепреемственностиосуществляется сучетом возрастных психофизических особеннос тейобучающихся

науровнесреднегообщегообразования. Науровнесреднегообщегообразования меняется мотивация, у чебаприобретает профессионально-ориентированный характер.

Направленияработыпредусматриваютмониторингпсихологическогоиэмоциональногоздоровь яобучающихсясцельюсохраненияиповышениядостиженийвличностномразвитии, атакжеопределен ияиндивидуальнойпсихолого-педагогическойпомощиобучающимся, испытывающимразного рода трудности. Для этого в ООП включена Программа коррекционной работы на уровнесреднего общего образования для школьников, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, атакжеобучающихся струдностямивобучении и социализации.

Формирование иразвитие психолого-

педагогическойкомпетентностиобучающихся, педагогических и административных работ ников, родителей (законных представителей)

обучающихся

Сцельюобеспеченияподдержкиобучающихсяпроводитсяработапоформированиюпсихологич ескойкомпетентностиродителей(законныхпредставителей)обучающихся. Работасродителями (законнымипредставителями)осуществляетсячерезтематическиеродительскиесобрания, консультациипе дагоговиспециалистов, психолого-

педагогическиеконсилиумы, круглыестолы, презентацииклассов, посещение уроковивне урочных мер

оприятий. Психологическая компетентность родителей (законных представителей) формируется такж евдистанционной формечерез Интернет.

Психологическоепросвещениеобучающихсяосуществляетсянапсихологическихзанятиях, тре нингах, интегрированных уроках, консультациях, дистанционно. Программамероприятия представле нав Планеработы педагога-психолога. (Приложение кООПСОО).

Вариативность направлений психолого-

педагогическогосопровожденияучастниковобразовательн ыхотношений

Косновнымнаправлениямпсихолого-педагогическогосопровожденияобучающихсяможноотнести:

- сохранениенукреплениепсихическогоздоровьяобучающихся;
- формированиеценностиздоровьяибезопасногообразажизни;
- развитиеэкологическойкультуры;
- дифференциациюииндивидуализациюобучения;
- мониторингвозможностейиспособностейобучающихся;
- выявлениеиподдержкуодаренныхобучающихся,поддержкуобучающихсясособымиобразов ательнымипотребностями;
 - психолого-педагогическую поддержку участниковолим пиадногодвижения;
- обеспечениеосознанногоиответственноговыборадальнейшейпрофессиональнойсферыдеят ельности;
 - формированиекоммуникативныхнавыковвразновозрастной средеисредесверстников;
 - поддержкуобъединенийобучающихся, ученического самоуправления.

Важнойсоставляющейдеятельностиобразовательных организацийя вляется психологопедагогическое сопровождение педагогов. Оно осуществляется с целью повышения психологической компетентности, создания комфортной психологической атмосферыв педагогическо мколлективе, профилактики профессионального выгорания психолого-педагогических кадров.

Значительноеместовпсихологопедагогическомсопровождениипедагоговзанимаетпрофилактическая работа, в процессе которой педагоги обучаются установлениюпсихологическиграмотной системы взаимоотношений с обучающимися, основанной на взаимопонимании и взаимномвосприятиидругдруга. Педагогиобучаются на вымопониманий концепции, разрешения проблем, оказания психологической поддержкив процессев заимодействия собучающимися иколлегами.

Повопросамсовершенствованияорганизацииобразовательныхотношенийпроводитсяконсульт ирование (сопровождение индивидуальных образовательных траекторий), лекции, семинары,практическиезанятия. Программа мероприятий представлена в Плане работы педагогапсихолога. (Приложениек ООПСОО).

Диверсификация уровней психолого-педагогического сопровождения

Приорганизациипсихологопедагогическогосопровожденияучастниковобразовательныхотношений на уровне среднего общего образования можно выделить следующие уровни психологопедагогическогосопровождения:индивидуальное,групповое,науровнекласса,науровнеобразовател
ьнойорганизации.

Системапсихологическогосопровождениястроитсянаосноверазвитияпрофессиональноговзаи модействияпсихологаипедагогов, специалистов; онапредставляетсобойинтегративноеединствоцеле й, задач, принципов, структурно-содержательных компонентов, психолого-педагогических условий, показателей, охватывающих всехучастниковобразовательных отношений: у чеников, ихродителей (законных представителей), педагогов.

Вариативность формпсихолого-

педагогическогосопровожденияучастниковобразовательн ыхотношений

Основнымиформамипсихолого-педагогическогосопровождениявыступают:

- диагностика, направленная на определение особенностейстату са обучающегося,
- консультированиепедагоговиродителей, котороеосуществляется педагогомипсихологом суч

етомрезультатовдиагностики, атакже администрацией образовательной организации;

профилактика, экспертиза, развивающая работа, просвещение, коррекционная работа, осуществляемая втечение всегоучебного времени.

Финансовоеобеспечениереализацииобразовательной программы среднего образования

Финансовоеобеспечениереализацииосновнойобразовательнойпрограммысреднегообщегообразованиявключаетв себя:

- обеспечение государственных гарантий прав граждан на получение бесплатногообщедоступного среднего общегообразования;
- исполнениетребований ФГОССОО организацией, осуществляющей образовательную деятельность;
- реализацию обязательной части основной образовательной программы и части, формируемойучастникамиобразовательных отношений, включая выполнение индивидуальных проек товивнеурочную деятельность.

Финансовоеобеспечениереализацииосновнойобразовательной программы среднего общего образования отражаетструктуруи объемрасходов, необходимых дляреализации основной образовательной программы среднего общего образования, атакже механизмих формирования.

Расчетнормативов, определяемых органамиго сударственной власти субъектов Российской Феде рации в соответствии с пунктом 3 части 1 статьи 8 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», нормативных затрат выполнени муниципального задания сучетом формобучения, образовательных технологий, специальных условий получения образования обучающимися сограниченными возможностями здоровья, обеспечения допол нительного профессионального образования педагогическим работникам, обеспечения безопасных условий обучения и воспитания, охраны здоровья обучающихся, а также с учетом иных предусмотренных указанным Федеральным закономо собенностей организации и осуществления образовательной деятельности (дляразличных категорий обучающихся) врасчете на одного обучающегося.

Материально-техническиеусловияреализацииосновнойобразовательнойпрограммы Материально-

техническиеусловияреализацииосновнойобразовательнойпрограммыформируются сучетом:

- требованийФГОССОО;
- положения о лицензировании образовательной деятельности, утвержденного постановлениемПравительстваРоссийской Федерации от18.09.2020 года№1490;
- Санитарно-эпидемиологическихправилинормативовСП2.4.3648-20"Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детейимолодежи"СП2.4.3648-20Санитарно-эпидемиологическиетребованиякорганизациямвоспитанияиобучения, отдыхаи оздоровления детей и молодежи,
- Санитарно-эпидемиологическихправилинормативовСанПиН2.4.5.2409-08«Санитарноэпидемиологическиетребованиякорганизациипитанияобучающихсявобщеобразовательныхорганиз ациях, учреждениях начального и среднего профессионального образования», утвержденныхпостановлениемГлавногогосударственногосанитарноговрачаРоссийскойФедерации от23июля2008г.№45;
- иныхдействующихфедеральных/региональных/муниципальных/локальныхнормативныха ктовирекомендаций.

Материально-техническиеусловияреализацииосновнойобразовательнойпрограммы:

обеспечивают формирование единой мотивирующей интерактивной среды как совокупностиимитационныхиисследовательскихпрактик, реализующих черезтехносферуобразовате льнойорганизации вариативность, развитие мотивации обучающихся к познанию и творчеству (в том
 численаучнотехническому), включение познания взначимые видыдеятельности, атакжеразвитие различных компет

ентностей;

- учитывают:
- специальныепотребностиразличных категорийо бучающих ся (сповышенными образовательными потребностями, сограниченными возможностями здоровья пр.);
 - спецификуосновнойобразовательнойпрограммысреднегообщего

образования (профили обучения, уровни изучения, обязательные и элективные предметы/курсы, индивидуальная проектноисследовательская деятельность, урочная ивнеурочная деятельность, ресурсы открытого неформально гообразования, подготовка к продолжению обучения высших учебных заведениях);

- актуальные потребностиразвития образования (открытость, вариативность, мобильность, дост упность, непрерывность, интегрируемость сдополнительными неформальным образованием);
 - обеспечивают:
 - подготовкуобучающихсяксаморазвитиюинепрерывномуобразованию;
 - формирование и развитиемотивации к познанию, творчествуи инновационной деятельности;
 - формирование основына учных методов познания окружающего мира;
 - условиядляактивной учебно-познавательной деятельности;
 - воспитаниепатриотизмаиустановоктолерантности, уменияжить снепохожимилю дьми;
 - развитиекреативности, критическогомышления;
 - поддержку социальной активности иосознанноговыборапрофессии;
 - возможность достижения обучающимися предметных, метапредметных и личностных результатовосвоения основной образовательной программы;
- возможностьдлябеспрепятственногодоступаобучающихсясограниченнымивозможностямиз доровьяиинвалидовкобъектаминфраструктурыобразовательной организации;
- эргономичность, мультифункциональностьитрансформируемость помещений образовательной ойорганизации.

Зданиеобразовательной организации, набориразмещение помещений для осуществления образо вательной деятельности, активной деятельности, отдыха, питания имедицинского обслуживания обуча ющихся, ихплощадь, освещенность и воздушно-тепловой режим, расположение и размерыра бочих, учебных зон и зон для индивидуальных занятий соответствуют государственным санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам, обеспечивают возможность безопасной и комфортной организации всех видовурочной и внеурочной деятельности для всех есучастников.

Организациярасполагаетнаправесобственностиматериальнотехническимобеспечениемобразовательной деятельности (помещениями и оборудованием) для реализации программы среднегообщего образования в соответствии с учебным

планом.Помещениедляреализациипрограммы: отдельностоящеедвухэтажноездани е, мастерские, спортивный зал и библиотека, соединенные между собойогражденной территорией, находящееся поадресу: 347210, РО, г. Морозовск, ул. Карла Маркса, д. 5

Вобразовательной организации выделяются и оборудуются помещения дляреализации образоват ельной деятельности обучающих ся, административной ихозяйственной деятельности. Выделение (назначение) помещений осуществляется с учетом основной образовательной программы образовательной организации, ееспециализации (выбранных профилей) и программы развития, атакже иных особенностей реализуемой основной образовательной программы.

Вобразовательной организации предусмотрены:

- учебныекабинеты;
- помещениядлязанятийучебно-

исследовательской и проектной деятельностью, моделированиеми техническим творчеством, музыкой и изобразительным искусством, а также другими учебными курсами внеурочной деятельностиповы боруобучающихся;

- информационно-библиотечный центрс рабочей зоной свободного доступа (коллективногопользования),оборудованный читальным заломикниго хранилищем, медиатекой;
- -актовый залдля проведения информационнометодических, учебных, атакжема ссовых, досуговых, развлекательных мероприятий;
 - спортивный зал, спортивные сооружения;
- помещениядляпитанияобучающихся, атакжедляхранения приготовления пищи (свозможно стью организации горячего питания);
 - помещениямедицинскогоназначения;
 - административные иные помещения, оснащенные необходимым оборудованием;
 - гардероб, санузлы, месталичной гигиены;
 - участок (территория) снеобходимым наборомоборудованных зон;
- полные комплектытехнического оснащения иоборудования, включая расходныематериалы, обеспечивающие изучение учебных предметов, курсовик урсов в не урочной деят ельности;
 - мебель, офисное оснащение ихозяйственный инвентарь.

Материально-техническое оснащение образовательной деятельности обеспечивает следующиеключевыевозможности:

- реализациюиндивидуальныхучебныхплановобучающихся,осуществленияимисамостояте льнойпознавательнойдеятельности;
- проектнуюиисследовательскуюдеятельностьобучающихся,проведениенаблюденийиэкспе риментов (в т.ч. с использованием традиционного и цифрового лабораторного оборудования,виртуальных лабораторий, электронных образовательных ресурсов, вещественных иви ртуально-наглядных моделей и коллекцийосновных математических и естественно-научных объектовиявлений);
- художественноетворчествосиспользованиемсовременныхинструментовитехнологий, худо жественно-оформительскией издательскиеработы;
- научнотехническоетворчество, созданиематериальных и информационных объектов с и с пользованием руком есла и цифрового производства;
- получениеличногоопытаприменения универсальных учебных действий в экологическию риен тированной социальной деятельности, экологическогомышления и экологической культуры;
 - базовоеиуглубленноеизучениепредметов;
- проектирование и конструирование, в том числе моделей с цифровым управлением и обратнойсвязью, сиспользованием конструкторов, образовательной роботот ехники, программирования;
- наблюдение, наглядноепредставление и анализданных, использование цифровых плановикарт, спутниковых изображений;
- физическое развитие, систематические занятия физической культурой и спортом, участие вфизкультурно-спортивныхи оздоровительныхмероприятиях;
- исполнение, сочинение и аранжировкумузыкальных произведений сприменением традицион ных народных и современных инструментов и цифровых технологий;
- практическое освоение правил безопасного поведения на дорогах и улицах с использованиемигр, оборудования, атакже компьютерных технологий;
- размещение продуктов познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельностиобучающих сявинформационно-образовательной средеобразовательной организации;
 - индивидуальную игрупповую деятельность, планирование образовательной деятельности, фи

ксациюегореализациивцеломинаотдельных этапах, выявление ификсирование динамики промежуточ ныхи итоговых результатов;

- доступкинформационно-
- библиотечномуцентру, ресурсамИнтернета, учебной ихудожественной литературе, коллекциям медиаресурсов на электронных носителях, к множительной технике для тиражирования учебных и методических текстографических и аудио-, видеоматериалов, результатов творческой, научно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся;
- проведение массовых мероприятий, собраний, представлений, организацию досуга и общенияобучающихся, группового просмотра кино- и видеоматериалов, организацию сценической

работы, театрализованных представлений (обеспеченных озвучиванием, освещением имультимедийн ымсопровождением);

- маркетинг образовательных услуг и работу школьных медиа (выпуск школьных печатныхизданий, работасайта образовательной организации, представление школыв социальных сетя хипр.);
- организацию качественного горячего питания, медицинского обслуживания и отдыха обучающихся и педагогических работников.

Указанныевидыдеятельностиобеспечиваютсярасходнымиматериалами. Важно, чтобыинфраст руктураобразовательной организацииобеспечиваладополнительные возможности:

- зоны(помещения)дляковоркинга(свободнойсовместнойдеятельности)обучающихся,педаго гических иадминистративных работников;
- зоны индивидуальной работы обучающихся (информационный поиск, формирование контента,подготовкакзанятиямипр.);
 - беспроводнойбезопасный доступксети Интернет;
- использованиеличныхэлектронныхустройствсучетомполитикиинформационнойбезопасн ости.

Оформление помещений образовательной организации соответствует действующим санитарнымнормам и правилам, рекомендациям по обеспечению эргономики, а также максимально

способствуетреализацииинтеллектуальных, творческих и иных способностей изамысловобучающих с я ипедагогических работников.

Подробный переченьоборудования представлен в справке МТО. Справка актуализируется регуля рно, привнесении изменений в переченьоборудования (приобретение или списание).

Информационно-

методическиеусловияреализацииосновнойобразовательнойпрограммы

41. Программа коррекционной работы

Программа коррекционной работы МБОУСОШ №1 (далее

 Программа) с обучающимися с особыми образовательными потребностями приполученииимиосновногообщегообразованияразработанавсоответствиистребован иямифедеральногогосударственногообразовательногостандартаосновногообщегообр азования.

В Программе учтены:

-особенностиосуществлениякоррекционнойработысразличнымиконтингентами обучающихся

с особыми образовательными потребностями, в томчисле с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами, осваивающимися содержание основного общего образования;

–опыт работы МБОУ СОШ №1 по данному направлению.Программапреемственнаспрограммойкоррекционнойработы,
 реализованнойМБОУ СОШ №1 на уровне начального общегообразования.

Программаразработанананормативный срокосвоения обучающими ся сособыми образовательным ипотребностями содержания основного общего образования.

- В соответствии с п. 18.2.4 федерального государственного образовательногостандарта основного общего образования Программа содержит пять разделов:
 - 1) целиизадачикоррекционнойработы собучающими ся сособыми образовате льными потребностями, в том числе с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами при получении основного общего образования;
 - 2) перечень и содержание комплексных, индивидуально ориентированных коррекционных мероприятий, включающих использование индивиду альных методовобучения и воспитания; проведение индивидуальных игрупповых занятий

подруководствомспециалистов;

- 3) система комплексного психолого-медико-социального сопровождения иподдержкиобучающих ся сособыми образовательными потребностями, втомчисле сограниченными возможностямиздоровья инналидов;
 - 4) механизмвзаимодействияМБОУСОШ№1
- 5) предусматривающийобщуюцелевуюиединуюстратегическуюнаправлен ностьработыучителей, специалистовнобластикоррекционнойиспециальной педагогик и, специальной психологии, медицинских работников;
- 6) планируемыерезультатыработысобучающимися сособыми образовательными потребностями, в том числе с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами.

Реализация Программы обеспечивается комплексом локальных нормативныхактовМБОУ СОШ№1

Положениеошкольном психолого-педагогическом консилиуме.

45.1. Целиизадачикоррекционнойработысобучающимися сособыми образовате льными потребностями, в том числе с ограниченными возможностямиздоровья и приполучении основного общего образования 45.2. Программа коррекционной работы МБОУ СОШ №1 собучающимися с

особыми образовательными потребностями при получении имиосновногообщегообразования направлена на:

- -созданиекомплексногопсихолого-медико-педагогическогосопровожденияобучающихся учетом состояния их здоровья и особенностей психофизическогоразвития;
- -коррекцию (минимизацию) недостатков в физическом и (или) психическомразвитии обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов науровнеосновногообщегообразования;
- -оказаниеимпомощивосвоенииосновнойобразовательнойпрограммыосновногообщегообразова ния.

Программаноситкомплексныйхарактериобеспечивает:

- –поддержкунауровнеосновногообщегообразованияобучающихся сособыми образовательными
 потребностями в МБОУ СОШ №1, атакжепопавших втруднуюжизненную ситуацию;
- —выявлениенауровнеосновногообщегообразования и удовлетворение особых образовательных по требностейобучающих сясограниченным и возможностямиз доровья и инвалидов вединстве урочной и в и урочной деятельности, в совместной педагогической работе специалистов МБОУ СОШ №1 семьи и других институтовобщества;
- –интеграцию обучающихся МБОУ СОШ №1 сособымиобразовательнымипотребностямивиные организации, осуществляющие образовательную деят ельность;
- -оказаниенауровнеосновногообщегообразованиявсоответствиисрекомендациямипсихолого-медико-педагогическойкомиссиикаждомуобучающемуся с ограниченными возможностями здоровья и инвалиду комплексной, индивидуально ориентированной, с учетом состояния их здоровья и особенностейпсихофизического развития таких обучающихся, психолого-медико-педагогическойподдержкиисопровождениявусловияхобразовательной деятельности;
- -созданиевМБОУСОШ№1 специальныхусловийобучения и воспитания обучающихся с ограниченными возможностями здоровья иинвалидов.

Цельпрограммыкоррекционнойработы—обеспечениекомплекснойпсихологопедагогическойисоциальнойпомощиобучающимся сособыми образовательными потребностями науров неосновного общего образования, направленной на коррекцию и / или компенсацию недостатков в физическом

илипсихическомразвитиидляуспешногоосвоенияимиосновнойобразовательнойпрограммыосновного общегообразования, ихпрофессионального самоопределения, социализациии обеспечения психологиче скойустойчивости.

Задачипрограммыкоррекционнойработы:

-выявлениеособыхобразовательных потребностей у обучающих ся, втом числепопавших втрудную жизненную ситуацию, на уровнеосновного общего образования;

условийдляуспешногоосвоенияобучающимися сособыми образовательными потребностями, вт.ч. попав шими в трудную жизненную ситуацию, основной образовательной программы основного общего образования (или ее элементов) и прохождения ими итоговой аттестации;

-коррекция(минимизация)имеющихсяуобучающихсясособымиобразовательнымипотребностя ми,вт.ч.попавшихвтруднуюжизненнуюситуацию,нарушений (личностных, регулятивных, когнитивны х, коммуникативных);

-обеспечение обучающимся с особыми образовательными потребностям науровнеосновногообщегообразованиянепрерывнойкоррекционно-развивающейработывединствеурочно-выявлениенауровнеосновногообщегообразованияпрофессион альных склонностей, интересовую бучающих ся сособыми образовательными потребностями, в том числе попавших в трудную жизненную ситуацию;

-проведениенауровнеосновногообщегообразованияработыпопрофессиональномуконсультиров анию,профессиональнойориентации,профессиональному самоопределению обучающихся с особыми образовательнымипотребностями,втомчисле попавшихвтруднуюжизненнуюситуацию;

-осуществление на уровне основного общего образования консультативнойработы спедагогами, родителями, социальными работодателями;

–проведениенауровнеосновногообщегообразованияинформационно-просветительских мероприятий.

-осуществление на уровне основного общего образования консультативнойработы спедагогами, родителями, социальными работодателями;

-проведениенауровнеосновногообщегообразованияинформационно-просветительских мероприятий.

44.3. Перечень и содержание комплексных, индивидуально ориентированных коррекционных мероприятий, включающих использование индивиду альных методов обучения и воспитания; проведение индивидуальных и групповых занятий под руководством специалистов

Переченьисодержаниекомплексных,индивидуальноориентированныхкоррекционныхмероприя тийМБОУСОШ№1

науровнеосновногообщегообразования собучающимися сособыми образовательными потребностям, вт омчислепопавшими втрудную жизненную ситуацию, сформирован исходя из учета особых образовательных потребностей конкретного учащегося или группы обучающимся, имеющих сходные проблемы, в реализации диагностических, коррекционно-развивающих, консультационных, информационно-просветительских мероприятий.

Переченьисодержаниекомплексных,индивидуальноориентированныхкоррекционныхмероприя

тийМБОУСОШ№1представленыв

Переченькомплексных,и	Содержание	Ответственны
ндивидуальноориентиро	комплексных,индивидуал	йисполнитель
ванныхкоррекционных	ьноориентированных	
мероприятий	коррекционныхмероприятий	
Коррекционно-развин	вающеенаправление	
Проведениеиндив	– помощь	учитель
идуальныхи	восвоении	-логопед;
групповых	содержанияосновногооб	учителя
коррекционно-	щегообразования;	-предметники
развивающих занятий	_	
сучащимися с	коррекция(мини	
особымиобразовательным	мизация) недостатков	
ипотребностями на	вфизическоми (или)	
уровнеосновногообщего	психическомразвитии	
образования	обучающимсянауровне	

таблице.

основногообщегообразова	учитель
	попонон.
ния;	-логопед;
– развитиеу	учителя
обучающимся	-предметники
универсальныхучебных	
действий	
(личностных,	
регулятивных	
,познавательных,	
коммуникативных);	
равление	
обеспечениене	Классныйрук
прерывностисп	оводитель
ециального	
сопровождени	
яобучающимся,	
испытывающих сложности	
восвоенииосновной	
образовательнойпрограммы	
	универсальных учебных действий (личностных, регулятивных ,познавательных, коммуникативных); равление обеспечениене прерывностисп ециального сопровождени яобучающимся, испытывающих сложности

основногообщего

образования, и их семей

повопросамреализации

образовательными

общегообразования

потребностями на

уровнеосновного

Консультативна дифференцированных		Классныйрук
япомощь	психолого-	оводитель
семье в	педагогических	
вопросахвыбора	условий	
стратегиивоспитанияи	обучения, воспитания,	
приемов	коррекции,развитияи	
коррекционного	социализации;	

обученияоб		
учающимся с		
особымиобр		
азовательнымипо		
требностямина		
уровне		
основного		
общего		
образования		
Информационно-про	светительскоенаправление	
Различныеформы	обеспечени	учитель
просветительской	еразъяснительной	-логопед;
деятельности(лекции,	деятельности	учителя
беседы,информационные	повопросам, связанным	-предметники;
стенды,печатные	сособенностями	социальныйпедагог
материалы),	организации	
направленныена	образовательной	
разъяснение	деятельностидля	
участникамобразо	обучающимся, со	
вательных	всемиучастниками	
отношенийвопросов,	образовательныхотношений	
связанныхсособенно		
стями		
образовательног		
опроцессаи		
сопровождения		
обучающимся		
c		
особыми		
образовательным		
ипотребностямин		
a		
	Ť	Í

уровне	основного	

общего	
образования	
Проведение	Классный
тематических	руководитель
выступлений	
дляпедагогов и	
родителейпо	
разъяснению	
индивидуально-	
типологических	
особенностей	
обучающимся с	
особыми	
образовательными	
потребностяминауровне	
основного	
общегообразования	

44.4. Перечень и содержание комплексных, индивидуально ориентированных коррекционных мероприятий, включающих использование индивиду альных методов обучения и воспитания; проведение индивидуальных и групповых занятий под руководством специалистов

Переченьисодержаниекомплексных,индивидуальноориентированныхкоррекционныхмероприя тийМБОУСОШ№1 науровнеосновногообщегообразованиясобучающимися сособыми образовательны мипотребностям,втомчислепопавшимивтруднуюжизненную ситуацию, сформирован исходя из учета особых образовательных потребностей конкретногоучащегося или группы обучающимся, имеющих сходные проблемы, в реализациидиагностических, коррекционно-развивающих, консультационных, информационно-просветительских мероприятий особыми образовательными потребностям, в томчисле попавшими в трудную жизненную ситуацию, ежегодно отражаются в планеработышкольного психолого-педагогического консилиума.

Переченьисодержаниекомплексных,индивидуальноориентированныхкоррекционных мероприятий МБОУ СОШ №1представлены втаблице.

Переченьисодержаниекомплексных, индивидуальноориентированных коррекционных

мероприятий.

Перечень	Содержание	Ответственны
комплексных	комплексных,	йисполнитель
,индивидуально	индивидуально	
ориентированных	ориентированных	
коррекционных	коррекционны	
мероприятий	хмероприятий	
Диагностическоенаправл	іение	
Изучение	определение	Классны
развития	особыхобразовательных	йруководитель
эмоционально-	потребностей	
волевойсферыиличнос	обучающимся(общихиспециф	
тных	ических)науровнеосновного	
особенностей	общего	
обучающимся	образования;	
особыми		
образовательными		

потребностями на	выявлениехарактераису	
уровнеосно	щностинарушенийуподростко	
вногообщего	всОВЗиинвалидов;	
образования		
-	выявлениеобу	Сомможими
Изучениесоциальнойси	чающимся,	Социальны
туации развития и	испытывающихсложностивос	йпедагог
условийсемейного	воении	
воспитания	основной	
обучающимсясособымиобраз	образовательнойпрограммыос	
овательными	новного	
потребностяминауровнеосно	общегоо	
вного	бразования;	
общегообразования	Wo Whomo Pido	
Контроль	подготовка	учитель-
динамикиразвити	рекомендаций по	логопед; учителя-
я обучающимся	оказаниюпсих	предметники
сособыми	олого-	
образовательными	педагогической	
потребностями	помощи	
на уровне	обучающимсяидр.	
основного общего		

44.5. Переченьмедико-

социального сопровождения и поддержки обучающих ся сособыми образовательными по требностями, втомчисле сограниченными возможностями здоровья и инвалидов

Комплексноепсихолого-медико-социальноесопровождениеиподдержкаобучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе попавших всложную жизненную ситуацию, обеспечиваются специалистами МБОУ СОШ №1

Комплексноепсихолого-медико-социальноесопровождениеиподдержкаобучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе попавших всложнуюжизненную ситуацию, регламентированы локальными нормативными актамии реализуются преимущественно вовнеурочной деятельности.

Системакомплексногопсихолого-медико-социальноесопровождения иподдержки обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числепопавших всложную жизненную ситуацию, науровнеосновного общего образования отражена втаблице.

Системакомплексногопсихолого-медико-социальноесопровожденияиподдержки обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числепопавшихвсложнуюжизненную ситуацию, науровнеосновного общего образования.

Спениалисты.	Взаимолейств	Переченьл	
		1	
		окальных	
сопровождение	специалистамивцел	нормативных	
И	яхобеспечениясопр	актов,р	
поддержку	овождения	егламентирующихс	
обучающихся с	И	опровождение	
особыми	поддержки		
образовательн	обучающихся	иподдержкуоб	
ЫМИ	c	учающихся	
потребностями, в	особыми	c	
TOM	образовательн	особыми	
числе	ыми	образовательными	
попавших	потребностями, в	потребностями,	
В	TOM	В ТОМ	
сложнуюж	числе	числепопавших	
изненную	попавших	В	
ситуацию	В	сложную	
	сложнуюж	жизненную	
	изненнуюс	ситуацию	
	итуацию		
Педагог-	администраци	Положение	
психолог	яшколы;учителя-	ошкольном	
	предметники;	психолого-	
	осуществляющие сопровождение и поддержку обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе попавших в сложнуюж изненную ситуацию Педагог-психолог	сопровождение и яхобеспечениясопр поддержку овождения обучающихся с и поддержки образовательн обучающихся ыми с потребностями, в особыми попавших потребностями, в том сложнуюж числе изненную попавших ситуацию В сложнуюж изненнуюс итуацию Педагог- администраци психолог яшколы; учителя-	

		классный	педагогическом
		руководитель	
Социально-	Социальный	учителя-	План
педагогическое	педагог	предметники;	работы
сопровождение		специалисты	социального
		социальныхслужб,	педагога;
		орган	Программа
		исполнительной	воспитательнойр
		власти по	аботы
		защитеправ	классного
		детей	руководителя
		ЦПМПК	
Медицинская	Медицинский	учитель-	
поддержкаи	работник	логопед;	
сопровождение		классный	
		руководитель	

44.6. Механизмвзаимодействия, предусматривающий общую целевую и единую стратегическую направленность работы учителей, специалистов в областикоррекционной и специальной педагогики, специальной психологии, медицинских работников.

Механизмы взаимодействия, предусматривающие общую целевую и единуюстратегическуюнаправленностьработыучителей,специалистоввобластикоррекционной и специальной педагогики, специальной психологии, медицинскихработников,определены МБОУСОШ№1

исходяизучетаособыхобразовательных потребностейобучающихся, иотражены:

1) вучебномпланеосновногообщегообразования универсального профиля при увеличении учебных части учебного плана, при включении вучебный пландополнительных учебных предметов, привключении учебный планкурсов повыборуобучающих ся

(элективных/факультативныхкурсов).

коррекционно-развивающаяобласть	5 кл	6 кл	7 кл	8 кл
Коррекционный курс: «Коррекционно- развивающиезанятия:психокоррекционные (психологическиеидефектологические)»	6	6	6	6
«Коррекционно-развивающие занятия: психокоррекционные(психологическиеи дефектологические)»	3	3	3	3
Коррекционныйкурс:«Логопедические занятия»	2	2	2	2
«Коррекционно-развивающиезанятия:социальный педагог	1	1	1	1

- 2) в плане внеурочной деятельности, в части включения курсов внеурочнойдеятельности, обеспечивающих коррекцию и (или) развитие обучающимся, в рамках, представленных вфедеральном государственном образовательном стандарте ос новного общего образования, направлений в неурочной деятельности.
- 44.7. Планируемыерезультатыработысобучающимися сособыми образовательными потребностями, в том числе с ограниченными возможностямиздоровья и инвалидами.

ПланируемыерезультатыработыМБОУСОШ№1 собучающимися сособыми образовательными по требностями, втомчисле сограниченными возможностями здоровья и инвалидами, соотносятся с личностнымииметапредметнымирезультатами освоения учащимися основной общеобразовательной программы основного общего образования, представленнымиранее.

42. Календарный план воспитательной работы

- 42.1. Календарныйпланвоспитательнойработыявляетсяединымдлявсехучастн иковобразовательногопроцесса.
- 42.2. Календарный план воспитательной работыреализован врамка хурочной ивнерочной деятельности.

42.3. МБОУ СОШ №1 наряду с федеральным календарным планом воспитательной работы проводит иные мероприятия согласно федеральнойрабочейпрограммевоспитания,поключевымнаправлениямвоспитанияи дополнительногообразования детей.

Календарный план, содержание и формы воспитательной работы среднего общего образования на 2025-2026 учебный год

Направление	Название мероприятия	Классы	Ответственный		
СЕНТЯБРЬ					
F	День знаний 01.09.2025 г. Урок	10-11	Кл. рук.,зам. дир. по ВР,		
Гражданско -	Мира	кл.			
патриотическое	04.09.2025 г. День				
	солидарности в борьбе с	10-11	Кл. рук.,зам. дир. по ВР,		
	терроризмом - классные часы	кл			
	Церемония поднятия	10.44	Кл. рук., Советник		
	государственного флага под	10-11кл.	директора по воспитанию		
	государственный гимн		и работе с детскими объединениями		
	Общешкольный классный час		Кл. рук., Советник		
	«Разговор о важном»	10-11 кл.	директора по воспитанию		
			и работе с детскими		
			объединениями		
Досуговая	Линейка «Здравствуй, школа!».	10-11	Кл. рук., зам.		
деятельность	The state of the s	КЛ	дир. ВР, старшая		
			вожатая Уч.Сов.		
	Подготовка мероприятий к				
	«Дню пожилого человека» и	10-11	Кл. рук., зам.		
	«Дню учителя»	кл.	дир ВР, .		
	Сбор данных о одаренных	10 11	I/- arm		
	обучающихся	10-11	Кл.рук.		
	Планирование участия	кл			
Интеллектуально –	обучающихся в	_	зам. дир УР, зам. дир. ВР		
познавательное	интеллектуальных		старшая вожатая		
	конкурсах и олимпиадах.		старшал вожатал		
	Международный				
	день распространения	10.11	To		
	грамотности. Классные	10-11	Кл. рук.		
	мероприятия по теме	кл.			
	Операция «Класс мой дом и				
	мне комфортно в нем»	10-11	Кл. рук.,		
	(благоустройство и озеленение	КЛ	IM. pyk.,		
	классных комнат)	101			

Трудовое,	Организация дежурства по школе	10-11 кл.	Кл. рук., зам. дир. ВР
профориентационное	Просмотр онлайн урока на сайте по бесплатной профориентации для детей «Проектория»	10-11 кл	Кл. рук.
	Участие в районной ярмарке Учебных мест «Твой выбор – твои возможности»	10-11 кл.	Кл. рук.
Семейное	Родительские классные собрания по плану	10-11 кл.	Кл. рук.,зам. дир. ВР
	Рейд в семьи учащихся	10-11 кл.	Кл. рук., психолог
	Общешкольное родительское собрание. Тематика: Профминимум	10-11 кл.	Директор, зам. дир. УР, зам. дир. ВР
Профилактика суицида	Классные часы на тему: «Сделай свой выбор» «Поверь в себя»	10-11 кл.	Кл. рук.
Профилактика буллинга	Классные часы на тему: «Чем мы похожи друг на друга» «Шаг на встречу»	10-11 кл.	Кл. рук.
Самоуправление	Выборы органов самоуправления в классах	10-11 кл.	Кл. рук. старшая вожатая
	Классные собрания «Планиро-	10-11 кл.	- Lupinan Domutan

Направление	Название мероприятия	Классы	Ответственный
	вание работы класса на 2025-2026		
	уч. год»		
	Выборы актива школьного		
	самоуправления – Совет	10-11	Кл. рук.,зам. дир. ВР,
	Лидеров	кл	F y y F · y
	Заседания Совета Лидеров,		
	сборы общешкольных секторов	10 11	
	Рейд по проверке соблюдения	10-11	Ученический Совет
	уч-ся единой школьной формы	КЛ	V
	Оформление школьных уголков	10-11	Кл. рук.,
Спортивно –	Регистрация и участие в про-	кл.	
оздоровительное	грамме ВФСК ГТО	1-11 кл	Кл. рук.,.
	Классные часы: «Законы	10-11	
	школьной жизни. «Правила	ΚЛ	
	внутреннего распорядка школы.		Кл. рук., зам. дир ВР, п/о.
	Внешний вид и дисциплина».		
	Разработка и реализация		VH NVV DOM HUD DD
	мероприятий в рамках	10-11	Кл. рук., зам. дир. ВР, п/о., психолог,
Нравственное,	недели безопасности.	кл.	уч.ОБЖ
правовое и профилактика	Беседы в классах по ПДД	10-11	Кл. рук., отряд «ЮИД»
асоциального	Веседы в классах по 11444	КЛ	ты. рук., отряд мотядя
поведения	Корректировка/заполнение	10111	
	социального паспорта классов.	10-11	Кл. рук., зам.
	Рейд «Внимание! Подросток!»	кл	дир. ВР, психолог
	Вовлечение учащихся и		
	учащихся группы риска в		
	работу творческих объединений	10-11	VI DVIC HOUVEHOR
	дополнительного образования,	КЛ	Кл.рук.,психолог
	работающих на базе школы и	KJI	
	внеурочную деятельность		
	Заседание МО классных	Кл.рук.	зам. дир. ВР, ШМО
	руководителей	Tonpyk.	зын дир. ы , шио
	Обсуждение методических		
Работа с классными	рекомендаций по организации		
руководителями	работы педагогических		
Pyricocomicianin	работников, осуществляющих	_	зам. дир. ВР, кл.рук.
	классное руководство в		, I , ,
	общеобразовательных		
	организациях и планирование		
	воспитательной работы		
	классов на 2025-2026 уч. год		

Контроль воспитательным процессом	контроль комплектования творческих объединений дополнительного образования работающих на базе школы и внеурочной деятельности, оформление документации, в том числе и учащимис «группы риска»	а 10-11 кл. зам. дир. ВР
	Проверка планов воспитательной работы у классных руководителей 10 - 11 классов	- зам. дир. BP, психолог, кл.рук.
	Контроль реализации мероприятий в рамках Месячника безопасности. Проверка соблюдения уч-ся единой школьной формы	10-11 зам. дир. ВР, кл. рук. кл
ОКТЯБРЬ	TC.	
Гражданско патриотическое	Классные часы, встречи, чась общения «Люди пожилые сердцем молодые», «Мон любимые бабушки и дедушки», - «Старость нужно уважать», «Бабушка рядышком седушкой», посвященные международному дны пожилых людей.	10-11 Кл.рук., зам. дир. ВР кл.
	Участие во Всероссийском урок «Экология и энергосбережение»	
	Участие в олимпиадах и конкурсах школьников по предметам	10-11 Учителя-предметники кл
	Церемония поднятия государственного флага под государственный гимн	Кл. рук., Советник 10-11кл. директора по воспитанию и работе с детскими объединениями
	Общешкольный классный час «Разговор о важном»	Кл. рук., Советник 10-11 кл. директора по воспитанию и работе с детскими объединениями
	Операция «Чистый двор – чистая школа!»	10-11 Кл.рук кл.
	Час проф. мастерства «Как устроена библиотека?»	10-11 Библиотекарь, Кл. рук.

Трудовое, профориентационное	Международный день школьных библиотек. День открытых дверей. Просмотр онлайн урока на	10-11 кл.	Библиотекарь, , зам. дир. ВР, кл. рук.
	сайте по бесплатной профориентации для детей «Проектория»	10-11 кл	Кл. рук.
	Родительские классные собрания по плану	кл.	Кл. рук.,зам. дир. ВР
	Открытое мероприятие для родителей «Поговорим о правильном питании»	10-11 кл.	Кл. рук., зам. дир. ВР, соц.педагог
	Заседания органов самоуправления в классах	10-11 кл.	Кл.рук., лидер класса
Самоуправление	Заседания Совета Лидеров, сборы общешкольных секторов	10-11 кл.	зам. дир ВР, Лидер УСУ
	Проведение школы актива	10-11 кл.	зам. дир. ВР, Лидер УСУ
	Рейд по соблюдению учебной дисциплины	10-11 кл	ЗДВР, Сектор образования
Спортивно –	День Здоровья	10-11 кл.	Учителя физ-ры, кл.рук
оздоровительное	участие в программе ВФСК ГТО	10-11 кл.	Кл. рук., учителя физ- ры
Досуговая	Международный День учителя. Праздничное мероприятие «Учитель будет вечен на Земле!»	10-11 кл.	зам. дир ВР, кл.рук. УСУ
деятельность	Акция «Спешите делать добро» (поздравление ветеранов педагогического труда)	10-11 кл.	кл. рук.
	День отца в России. Проведение классных часов	10-11 кл	зам. дир. ВР, кл.рук.
Трудовое,	Посещение семей и семей несовершеннолетних обучающихся МБОУ СОШ № 1, состоящих на учете в ПДН с целью проверки бытовых условий и выполнения режима дня, составление актов	10-11 кл.	Кл. рук., психолог, социальный педагог
профориентационное	Всероссийский урок безопасности школьников в сети Интернет	10-11 кл	Кл.рук., учитель информатики

	Просмотр онлайн урока на сайте по бесплатной профориентации для детей «Проектория»	10-11 кл	Кл. рук.
Нравственное, правовое и профилактика	раиону	10-11 кл	Психолог, зам. дир. ВР
асоциального поведения	Заседание Совета Профилактики	-	Психолог, зам. дир. ВР
Работа с классными руководителями	Индивидуальные собеседования с классными руководителями, помощь в подготовке мероприятий.	-	зам. дир. ВР, п/о
Контроль за воспитательным процессом	Изучение практики проведения классными руководителями классных часов, направленных на предупреждение социальной агрессии и противоправной деятельности при использовании Интернета, реализации коммуникативного потенциала личности обучающихся.	10-11 кл.	зам. дир. ВР
	Контроль выполнения плана мероприятий на октябрь	10-11 кл.	зам. дир. ВР
НОЯБРЬ			
Гражданско - патриотическое	04.11.2025 г. День народного единства. Классные часы по данной тематике	10-11 кл.	Кл. рук.
	Участие в олимпиадах и конкурсах школьников по предметам	10-11 кл	Учителя-предметники
	Церемония поднятия государственного флага под государственный гимн	10-11кл.	Кл. рук., Советник директора по воспитанию и работе с детскими объединениями
	Общешкольный классный час «Разговор о важном»		Кл. рук., Советник директора по воспитанию и работе с детскими объединениями
	День Государственного герба Российской Федерации. Классные часы по данной тематике	10-11 кл	Кл. рук.
	Дежурство по школе	10-11 кл.	зам. дир. ВР, кл. рук., сектор УСУ «Трудовой»

	Участие в сезонной школе		
	«Твое профессиональное	10 11	DD
Трудовое,	будущее»	10-11	зам. дир. ВР, кл. рук
профориентационное		кл.	
	Просмотр онлайн урока на		
	сайте по бесплатной	10-11	Кл. рук.
	профориентации для детей	КЛ	Kii. pyk.
	«Проектория»		
	Родительские классные собрания	10-11	Кл. рук.,зам. дир. ВР
Семейное	по плану	КЛ.	
	Общешкольное родительское	10-11	зам. дир. ВР, кл. рук
	собрание. Родительский всеобуч	кл.	
П., . 1	•	10-11	I/
Профилактика суицида	Классные часы на тему: «Безвыходных ситуаций нет»	10-11 КЛ.	Кл. рук.
Суицион	«Почему возникает тревога»	KJ1.	
Профилактика	Классные часы на тему:	10-11	Кл. рук.
профилактика буллинга	«Меня никто не понимает»	10-11 КЛ.	ion pyr.
	«На тропе доверия»	1010	
	Заседания органов	10 11	I/
	самоуправления в классах	10-11	Кл.рук., лидер класса
	Заседания Совета Лидеров,	кл. 10-11	
	сборы общешкольных секторов	10-11 КЛ.	зам. дир. ВР, Лидер УСУ
Самоуправление	Проведение школы актива	10-11	зам. дир. ВР, Лидер УСУ
Симоуприомение	проводение школы актива	кл.	sam gip. Bi, tingep tet
	Совместное заседание Совета		
	Лидеров и школьного		зам. дир. ВР Лидер УСУ,
	родительского комитета по	10-11	зам. дир. Вт лидер эсэ,
	подготовке и проведению	кл	
	новогодних праздников		
Спортивно –	Участие в программе ВФСК	10-11	Кл. рук., учителя физ-
оздоровительное	ГТО	кл.	ры
	Международный		
	день толерантности. Классные	10-11	Кл. рук.
	часы по данной тематике	кл.	
	День матери в России.	10-11	
	Классные часы «Мамы всякие	кл.	зам. дир. ВР, кл.рук.
77	важны!»		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
Досуговая	Обинаникови изэ мэээлэлэг		
деятельность	Общешкольное мероприятие «Маме! С любовью!»	10-11	Кл. рук., зам. дир. ВР
		кл	
	Организация осенних каникул	10-11	Кл. рук.,зам. дир. ВР
	(по особому плану)	кл.	17 /
Нравственное,	Акция «Внимание! Дорога!»	10-11	соц. педагог, отряд ЮИД
правовое и	, , ,	кл	1 1 1
профилактика	Беседы, конкурсы плакатов,		
асоциального	посвященных Всемирному дню	10-11	Кл.рук., психолог, УСУ
поведения	борьбы с курением.	кл	

Работа с классными руководителями	МО классных руководителей.	-	зам. дир. ВР, руководитель
	Обзор новинок методической литературы.	-	МО кл.рук библиотекарь
Контроль за воспитательным процессом	Изучение практики проведения классными руководителями кл. часов, посвященных реализации духовно – нравственного потенциала личности обучающихся	10-11 кл.	зам. дир. ВР
	Контроль за организацией питания в школе: охват обучающихся горячим питанием	-	зам. дир. ВР
	Работа классных руководителей и учителей - предметников с дневниками обучающихся	-	зам. дир. ВР
ДЕКАБРЬ			
	День Неизвестного солдата. Общешкольная Акция «Посылка солдату»	10-11 кл.	Кл. рук.,
Гражданско - патриотическое	День Героев Отечества. Классные часы «Ими гордится Россия! Ими гордимся мы!»	10-11 кл.	Кл. рук-ли
	День Конституции РФ. Часы общения «Главный Закон Жизни!»	10-11 кл	Кл. рук.
	Церемония поднятия государственного флага под государственный гимн	10-11кл.	Кл. рук., Советник директора по воспитанию и работе с детскими объединениями
	Общешкольный классный час «Разговор о важном»	10-11 кл.	Кл. рук., Советник директора по воспитанию и работе с детскими объединениями
Интеллектуально – познавательное	Участие в олимпиадах и конкурсах школьников по предметам	10-11 кл.	Учителя-предметники
	Дежурство по школе	10-11 кл.	Кл. рук.
Трудовое, профориентационное	Мастерская «Новый год к нам мчится»	10-11 кл.	зам. дир. ВР, Кл.рук,
	Просмотр онлайн урока на сайте по бесплатной профориентации для детей «Проектория»	10-11 кл	Кл. рук.

	Родительские собрания по итогам первого полугодия.	10-11 кл.	зам. дир. ВР, кл.рук.
	Профминимум		
Семейное	Работа советов		
	(педагогического,	10-11 кл.	DOM THE DD
	родительского и ученического)		зам. дир. ВР
	по подготовке к новому году		
	Заседания органов	10-11 кп	Кл.рук., лидер класса
	самоуправления в классах		ты.рук., лидер класса
Самоуправление	Заседания Совета Лидеров,	10-11 кл.	зам. дир. ВР
	сборы общешкольных секторов	10.11	•
	Проведение школы актива	10-11 кл.	
	участие в программе ВФСК ГТО	10-11 кл.	Кл. рук., учителя физ-
T 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2			ры пр Рр
Досуговая деятельность	Подготовка и проведение праздников «Однажды на	10-11 кл.	зам. дир. BP , Кл.рук
ocamenonoemo	нраздижов «Однажды на Новый год…»		Юп.рук
	Конкурс на лучшую	10 11	DD
	новогоднюю игрушку,	10-11 КЛ.	зам. дир. ВР, кл.рук
	выполненную своими руками		
	Участие в поселковом -		
	конкурсе на лучшее новогоднее	-	зам. дир. ВР, кл.рук
	оформление образовательных		1
	организаций. 01.12.2023. Беседы,		KI DVIC CONTOUR WAY
	посвященные Дню борьбы со	10-11 кл.	кл.рук.,социальный педагог
Нравственное, правовое и	СПИДом.		подагог
профилактика	Беседы по профилактике		
асоциального	суицидального поведения	10-11 кл.	социальный педагог, психолог
поведения	несовершеннолетних		Поплолог
	Час общения «Правовой лабиринт»	10-11 кл.	Соц.пед., кл.рук
Работа с классными	Посещение классных	По	зам. дир. ВР
руководителями	мероприятий	плану	
Ty	Проведение новогодних Праздников	По	зам. дир. ВР
	Изучение качества работы	плану	
	классных руководителей с		
	активом школьного		
	самоуправления		
Контроль за воспитательным	Осуществление контроля за		DOM THE DD
	соблюдением техники		зам. дир. ВР
процессом	безопасности во время	-	
A. 1.32	проведения внеклассных		
	мероприятий в школе		
	Изучение состояния журналов		
	внеурочной деятельности, кружковой работы наконец		
	первого полугодия		
ЯНВАРЬ	поравто попутодия		

Гражданско - патриотическое	Классные часы «День освобождения »	10-11 кл.	Кл. рук.
	Час общения, посвященный Дню полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады (1944) Церемония поднятия государственного флага под государственный гимн		Кл. рук., учителя истории, библиотекарь Кл. рук., Советник директора по воспитанию и работе с детскими объединениями
	Общешкольный классный час «Разговор о важном»	10-11 кл.	Кл. рук., Советник директора по воспитанию и работе с детскими объединениями
Интеллектуально – познавательное	Участие в олимпиадах и конкурсах школьников по предметам	10-11 кл.	Учителя-предметники
	Кл. часы «Я в рабочие пойду, пусть меня научат»	10-11 кл.	Кл. рук
Трудовое, профориентационное	Конкурс эссе «Еще не студенты, но все же»	10-11 кл	зам. дир. ВР, учителя литера- туры, кл. рук.
	Просмотр онлайн урока на сайте по бесплатной профориентации для детей «Проектория»	10-11 кл	Кл. рук.
	Индивид. консультации с родителями тревожных детей	-	Соц. пед, педагог-психолог
Семейное	Общешкольное родительское собрание. Родительский всеобуч	10-11 кл.	зам. дир. ВР, кл. рук
Профилактика суицида	Классные часы на тему: «В чем смысл жизни?» «Дорожка к моему внутреннему Я»	10-11 кл.	Кл. рук.
Профилактика буллинга	Классные часы на тему: «Способы решения конфликтов» «Я отвечаю за свои поступки»		Кл. рук.
Нравственное, правовое и профилактика асоциального поведения	Профилактика правонарушений, состояние дисциплины в школе, анализ посещаемости и пропусков уроков без уважительной причины.	-	Администрация, соц. пед, педагог-психолог, инспектор ПДН
	Заседания органов самоуправления в классах	10-11 кл.	Кл.рук., лидер класса

Самоуправление	Совместное заседание Совета Лидеров, родительского комитета и администрации по подготовке Праздника родной школы Проведение школы актива Подготовка к Дню родной школы	10-11 кл. 10-11 кл. 10-11 кл.	зам. дир. BP зам. дир. BP зам. дир. BP, Совет Лидеров,
	Расширенное заседание Совета Лидеров с приглашением командиров классов начальной школы	10-11 кл	зам. дир. ВР
C	Зимняя школьная спартакиада участие в программе ВФСК ГТО	10-11 кл. 10-11 кл.	Кл.рук-ли, учит. физ-ры Кл. рук., учителя физ- ры
Спортивно – оздоровительное	Проведение тематических классных часов по ЗОЖ	10-11 кл.	*
	Дни здоровья «Зимние забавы» во время школьных каникул	10-11 кл.	Кл. рук.
Досуговая деятельность	Разработка положения школьного конкурса «Созвездие талантов»	10-11 кл.	зам. дир. ВР
	Организация зимних каникул (по особому плану)		Кл. рук.,зам. дир. ВР
Работа с классными руководителями	Консультации классных руководителей по плану воспитательной работы на 2 полугодие	10-11 кл.	Кл. рук-ли зам. дир. BP
Контроль за воспитательным процессом	Изучение уровня включенности учащихся в организацию учебно-воспитательной деятельности и управление ею Анализ эффективности применения технологий в рамках внеурочной деятельности и дополнительного образования;	10-11 кл. 10-11 кл.	ЗДВР, кл.рук-ли и рук-ли доп. обр, психолог
	Изучение практики проведения классными руководителями классных часов, направленных на формирование здорового образа жизни, профилактику курения, употребления наркотиков и ПАВ.	10-11 кл.	
ФЕВРАЛЬ		I	
	Часы общения в классах, посвященные Дню защитников Отечества.	10-11 кл.	Кл. рук

	Классные часы «Молодая Гвардия» - мы помним!»	10-11 кл.	Кл. рук
Гражданско - патриотическое	Старт общешкольной Акции «Читаем детям о войне»	10-11 кл	Кл. рук., администрация, родители
	Церемония поднятия государственного флага под государственный гимн		Кл. рук., Советник директора по воспитанию и работе с детскими объединениями
	Общешкольный классный час «Разговор о важном»	10-11 кл.	Кл. рук., Советник директора по воспитанию и работе с детскими объединениями
Интеллектуально – познавательное	Участие в олимпиадах и конкурсах школьников по предметам	10-11 кл.	1
Трудовое,	Субботник «Любимая школа	10-11 кл.	кл. рук, зам. дир. АХЧ
профориентационное	самая чистая!»		
	Родительские классные собрания по плану	10-11 кл.	Кл. рук.,зам. дир. ВР
	Заседания органов самоуправления в классах	10-11 кл.	Кл.рук
Самоуправление	Заседания Совета Лидеров, сборы общешкольных секторов	10-11 кл	зам. дир. ВР
	Проведение школы актива	10-11 кл.	зам. дир. ВР
Спортивно – оздоровительное	Участие в районных мероприятиях Месячника оборонно — массовой и спортивной работы, посвященного Дню защитников Отечества.	10-11 кл.	кл.рук., учитель ОБЖ
	участие в программе ВФСК ГТО	10-11 кл.	Кл. рук., учителяфиз- ры
Досуговая	Праздник Родной школы.	10-11 кл.	зам. дир. ВР, Кл. руководители
деятельность	Классные досуговые мероприятия «От солдата – до генерала»	10-11 кл.	Кл.рук.
	Общешкольное мероприятие «Аты -баты»	10-11 кл.	Кл. рук., зам. дир. ВР,
Работа с классными руководителями	«Использование в урочной и внеурочной деятельности в направлении – «Моя экономическая грамотность».	-	зам. дир. ВР

	Работа кл. руководителей по		
TA		10-11	
Контроль	охране жизни и здоровья		
завоспитательным	учащихся	кл.	зам. дир. ВР
процессом	Своевременность инструктажей	10 11	
	и соответствующие записи в	10-11	
N. C. A. DOTE	классных журналах.	кл.	
MAPT	П	10.11	To
Гражданско -	Часы общения «Дети войны»	10-11	Кл. рук.
патриотическое		КЛ.	77
	День воссоединения	10-11	Учитель истории.
	V D V	кл.	IC
	Крыма и России. Кл .часы по		Кл. рук.
	теме		
	Классные часы «Города-герои!	10-11	10 кл
	Города воинской Славы!»	кл	
	Церемония поднятия		Кл. рук., Советник
	государственного флага под	10-11кл.	директора по воспитанию
	государственный гимн		и работе с детскими
	J/ 1		объединениями
	Общешкольный классный час		Кл. рук., Советник
	«Разговор о важном»	10-11 кл.	директора по воспитанию
	Wastebop o Bakitom//	10 11 101.	и работе с детскими
			объединениями
	Участие в олимпиадах и		оовединениями
		10-11	Учителя-предметники
	конкурсах школьников по предметам	КЛ	3 чителя-предметники
		NJI	
Интеллектуально –	3		
познавательное	практической туристско-	-	Учитель истории
	краеведческой конференции		
	«Отечество».		
	Анкетирование	10 11	V
	учащихся(изучение	10-11	Кл. рук., соц.пед.
Трудовое,	профессиональных намерений)	КЛ.	
профориентационное	I/		
	Конкурс фотоколлажей «Улыбка мамы!»	_	Кл. рук., кл. активы
		10 11	
Семейное	Родительские классные собрания	10-11кл.	Кл. рук., зам. дир. ВР
	по плану		1
	Общешкольное родительское	10.11	D.D.
	собрание. Родительский	10-11	зам. дир. ВР, кл. рук
	всеобуч	КЛ.	7.0
Профилактика	Классные часы на тему:	10-11	Кл. рук.
суицида	«Жизнь прекрасна и ярка»	кл.	
	«Жизнь драгоценна, не		
TT 1	разрушай ее»	10 11	TC
Профилактика	Классные часы на тему:	10-11	Кл. рук.
буллинга	«Культура поведения»	кл.	
	«Как мы относимся друг к		
	другу»		

	Заседания органов самоуправления в классах	10-11 кл.	Кл.рук., лидер класса
C	Заседания Совета Лидеров, сборы общешкольных секторов	10-11 кл.	зам. дир. ВР
Самоуправление	Проведение школы актива	10-11 кл.	зам. дир. ВР
	Совместное заседание Совета Лидеров и администрации школы по проведению весенних каникул	10-11 кл.	зам. дир. ВР
Спортивно – оздоровительное	Проведение тематических классных часов по ЗОЖ	10-11 кл.	Учителя физкультуры
	участие в программе ВФСК ГТО	10-11 кл.	Кл. рук., учителя физ- ры
	Праздничное мероприятие, посвященное 8марта.	10-11 кл.	кл. рук.,зам. дир. ВР, педагог- организатор, шк. библиотекарь
Досуговая деятельность	Школьный конкурс «Созвездие талантов» (смотр худ.сам.)	10-11 кл.	зам. дир. ВР, кл.рук., УСУ

Направление	Название мероприятия	Классы	Ответственный
	Организация весенних каникул (по особому плану)	10-11 кл	Кл. рук., зам. дир. ВР
Нравственное,	Тематические классные часы: «Я – гражданин. Что это значит?», «Не знаешь законов? Ты в опасности!»	10-11кл	социальный педагог
правовое и профилактика асоциального поведения	Международный день борьбы с наркоманией и наркобизнесом. Встречи с сотрудниками полиции.	10-11 кл.	соц. педагог, психолог
Работа с классными руководителями	Работа по формированию самостоятельности обучающихся в решении вопросов класса Стратегия работы классных руководителей с семьями учащихся. Диагностика процесса взаимодействия семьи и школы. Подготовка кл. рук. к проведению диагностики уровня воспитанности учащихся	_	зам. дир. ВР, руководитель МО соц. педагог
Контроль за воспитательным процессом	Оценка уровня воспитанности обучающихся Изучение практики работы классных руководителей с активом класса.	-	зам. дир. ВР, старшая вожатая
АПРЕЛЬ			
	12 апреля. День космонавтики. Всероссийский Гагаринский урок «Космос – это мы!»	10-11 кл	Кл. рук., п/о, зам. дир. ВР
Гражданско -	Посещение школьного музея. Экскурсия «Все для фронта! Все для Победы!»	10-11 кл.	Руководитель музея. Актив музея
патриотическое	Конкурс «Боевых листов «Путь к Победе!»	10 кл.	зам. дир. ВР, кл. рук.
	Выставка рисунков, посвященные 9 мая «Памятные события Великой Отечественной войны»	10-11 кл	кл. рук, учитель ИЗО
	Церемония поднятия государственного флага под государственный гимн		Кл. рук., Советник директора по воспитанию и работе с детскими объединениями
	Общешкольный классный час «Разговор о важном»	10-11 кл.	Кл. рук., Советник директора по воспитанию и работе с детскими объединениями

Интеллектуально – познавательное	Участие в олимпиадах и конкурсах школьников по предметам	10 -11 кл.	Учителя-предметники
	26.04.2025 г. День пожарной охраны. Тематический урок ОБЖ	10-11 кл.	Учитель ОБЖ
	Общешкольный субботник	10-11 кл	Кл.рук., зам. дир. АХЧ,
Трудовое, профориентационное	Просмотр онлайн урока на сайте по бесплатной профориентации для детей «Проектория»	10-11 кл.	Кл. рук.
	Родительские собрания в классах по подготовке к экзаменам. Консультации учителей-предметников	11 кл	Администрация, кл.рук.,психолог
Семейное	Изучение удовлетворенностью обучающихся, их родителей, педагогов результатами урочной и внеурочной деятельностью, в том числе и дополнительным образованием	-	Кл.рук.,зам. дир. ВР
	Заседания органов самоуправления в классах	10-11кл	Кл.рук., лидер класса
_	Заседания Совета Лидеров, сборы общешкольных секторов	10-11кл	зам. дир. ВР, Лидер УСУ
Самоуправление	Итоговый сбор школы актива «Вертушка активиста»	10-11кл	зам. дир. ВР Лидер УСУ
	Конкурс среди лидеров классов «Лидерами не рождаются!»	10-11 кл.	зам. дир. ВР, Лидер УСУ
Спортивно — оздоровительное	участие в программе ВФСК ГТО	10-11 кл	Кл. рук., учителя физ- ры
Досуговая деятельность	Классные мероприятия «Апрельская капель»	10-11 кл.	Кл. рук.
Нравственное, правовое и профилактика асоциального поведения	Организация и проведение тематической встречи «Административная и уголовная ответственность несовершеннолетних»	10-11кл	соц. педагог, психолог, представитель ПДН
Работа с классными руководителями	Заседание МО «Итоги года. Проблемы. Задачи. Перспективы», планирование работы в летний период	-	зам. дир. ВР

Контроль за воспитательным процессом	Изучение практики одаренными Результаты участия	работы с детьми. в	-	зам. дир. ВР
	конкурсном движении и			
	олимпиадах.			